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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

 

Αντικείµενο της παρούσας εργασίας αποτελεί η συγκριτική 
αξιολόγηση  της παράκτιας διάβρωσης σε επιλεγµένες περιοχές του 
ελλαδικού χώρου. Οι περιοχές αυτές είναι το βορειοδυτικό τµήµα του 
Αµβρακικού κόλπου, η ευρύτερη περιοχή των δέλτα Αχελώου και 
Νέστου, επιλεγµένες παραλίες της Κω και της Λήµνου και η περιοχή 
αλυκών Κίτρους Πιερίας. Το πρώτο κεφάλαιο, εν συντοµία, περιγράφει  
τους όρους της παράκτιας ζώνης, την παράκτια διάβρωση, τις αιτίες και 
τους παράγοντες που την επηρεάζουν καθώς και τους τρόπους 
µέτρησης των φαινοµένων διάβρωσης/πρόσχωσης. Επίσης δίνεται µια 
συνοπτική περιγραφή της παρούσας κατάστασης των ακτών σε 
Ελλάδα, Ευρώπη και στον κόσµο. Στο δεύτερο κεφάλαιο, 
παρουσιάζονται µετρήσεις για τις περιοχές µελέτης, που προέκυψαν 
από χάρτες παλαιότερων µελετών και πρόσφατων δορυφορικών 
φωτογραφιών. Οι µετρήσεις έγιναν µε τη βοήθεια διατοµών, από τις 
οποίες εξετάστηκε ο ρυθµός διάβρωσης ή πρόσχωσης των περιοχών 
µελέτης, σε βάθος χρόνου. Παράλληλα, µελετώντας τα γενικότερα 
χαρακτηριστικά των περιοχών αυτών και την ανθρώπινη δραστηριότητα 
που αναπτύσσεται σε αυτές, αναζητούνται οι αιτίες και οι παράγοντες 
που οδήγησαν ή συνέβαλαν σε εντονότερα φαινόµενα διάβρωσης. 
Τέλος, στο τρίτο κεφάλαιο,  δίνεται µία συνοπτική εικόνα των 
αποτελεσµάτων που προέκυψαν για τους ρυθµούς 
διάβρωσης/πρόσχωσης των περιοχών µελέτης και παρουσιάζονται οι 
διαθέσιµες πρακτικές προστασίας των ακτών από φαινόµενα παράκτιας 
διάβρωσης. Στο Παράρτηµα παρουσιάζονται όλοι οι χάρτες που 
προέκυψαν από τις µετρήσεις που πραγµατοποιήθηκαν στο πλαίσιο της 
εργασίας αυτής.  
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1.1. Γενικά για την παράκτια διάβρωση 
 
 
 

Το σύνολο της παράκτιας ζώνης, δηλαδή το τµήµα εκείνο της 
ξηράς που γειτνιάζει µε τη θάλασσα αποτελεί εδώ και αιώνες 
(τουλάχιστον από την Ρωµαϊκή περίοδο) ζώνη ελεύθερη στο κοινωνικό 
σύνολο και αφιερωµένη στην εξυπηρέτηση των αναγκών του συνόλου. 
Πράγµα που ισχύει ακόµα και σήµερα, µε βούληση της πολιτείας. [8] 
Επειδή ακριβώς αυτή η ζώνη αφορά το κοινωνικό σύνολο, πρέπει και 
να προστατεύεται από παρεµβάσεις που οδηγούν στην φθορά και 
αλλοίωση του φυσικού περιβάλλοντος.  
 

Ενιαίος ορισµός για την παράκτια ζώνη δεν υπάρχει στην 
ελληνική νοµοθεσία, ωστόσο ενδιαφέρον παρουσιάζει ένας λιγότερο 
γενικός ορισµός της παράκτιας ζώνης από την Κυβέρνηση του 
Ηνωµένου Βασιλείου (DoE, 1993). Σύµφωνα µε αυτή προτάθηκε µια 
προσέγγιση τριών επιπέδων για τον καθορισµό της ακτής, η οποία 
αναγνωρίζει τη σηµασία και των ανθρώπινων και των φυσικών 
συστηµάτων και της στενής εκείνης ζώνης µέσα στην οποία 
αλληλεπιδρούν τα δύο συστήµατα και δηµιουργούνται οι παράκτιοι 
κίνδυνοι. Τα τρία αυτά επίπεδα αυτά αφορούν µια διαδραστική (ζώνη 
αλληλεπίδρασης ανθρώπινου και φυσικού παράγοντα), µια δυναµική 
ζώνη (όπου συντελούνται οι φυσικές διεργασίες µεταφοράς ιζηµάτων) 
και µια ζώνη απειλών (που αφορά την ενδοχώρα). [41] 
 

Ο όρος παράκτια ζώνη αφορά λοιπόν το σύνολο της περιοχής 
αυτής που γειτνιάζει µε τη θάλασσα. Σε αυτήν περιλαµβάνονται ο 
αιγιαλός και η παραλία, έννοιες που ορίζονται νοµοθετικά µε βάση το 
νόµο 2771/2001. 

Σύµφωνα µε το άρθρο 1 του νόµου αυτού ορίζονται, 
-ως « αιγιαλός », η ζώνη ξηράς, που βρέχεται από τη θάλασσα από τις 
µεγαλύτερες και συνήθεις αναβάσεις των κυµάτων της, 
-ως « παραλία », η ζώνη ξηράς που προστίθεται στον αιγιαλό, 
καθορίζεται δε σε πλάτος µέχρι και πενήντα (50) µέτρα από την 
οριογραµµή του αιγιαλού, προς εξυπηρέτηση της επικοινωνίας της 
ξηράς µε τη θάλασσα και αντίστροφα. 
 

Επίσης ορίζεται η έννοια « παλαιός αιγιαλός », ως η ζώνη της 
ξηράς που προέκυψε από τη µετακίνηση της ακτογραµµής προς τη 
θάλασσα, οφείλεται σε φυσικές προσχώσεις ή τεχνικά έργα και 
προσδιορίζεται από τη νέα οριογραµµή του αιγιαλού και το όριο του 
παλιότερα υφιστάµενου αιγιαλού. 

 
Με το νόµο αυτό ορίζονται και η χρήσεις της παράκτιας ζώνης, ο 

κύριος προορισµός των ζωνών αυτών είναι η ελεύθερη και ακώλυτη 
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πρόσβαση προς αυτές. Κατ' εξαίρεση ο αιγιαλός, η παραλία, η όχθη και 
η παρόχθια ζώνη µπορούν να χρησιµεύσουν για κοινωφελείς 
περιβαλλοντικούς και πολιτιστικούς σκοπούς και για απλή χρήση, καθώς 
επίσης και για την εξυπηρέτηση υπέρτερου δηµοσίου συµφέροντος. 
Απλή χρήση του αιγιαλού και της παραλίας είναι κάθε χρήση, εφόσον 
από αυτή δεν παραβιάζεται ο προορισµός τους ως κοινοχρήστων 
πραγµάτων και δεν επέρχεται αλλοίωση στη φυσική µορφολογία τους 
και τα βιοτικά στοιχεία τους (παρ. 1, άρθρο 13) ... στον αιγιαλό, την 
παραλία, την όχθη και την παρόχθια ζώνη δεν επιτρέπεται η κατασκευή 
κτισµάτων και εν γένει κατασκευασµάτων, παρά µόνο για την επιδίωξη 
των σκοπών που αναφέρονται στην προηγούµενη παράγραφο … ο 
παλαιός αιγιαλός και η παλαιά όχθη ανήκουν στην ιδιωτική περιουσία 
του ∆ηµοσίου και καταγράφονται ως δηµόσια κτήµατα. 
 

Τέλος, σύµφωνα µε το νόµο του 2001 χρειάζεται η κοινή 
απόφαση των Υπουργών Οικονοµικών και Περιβάλλοντος, Χωροταξίας 
και ∆ηµόσιων Έργων για να καθοριστούν οι προδιαγραφές και οι όποιες 
λεπτοµέρειες για την εφαρµογή των παραπάνω. 
 

Οι κυριότεροι παράγοντες από τους οποίους εξαρτάται το πλάτος 
της ζώνης του αιγιαλού είναι : 
α) η σφοδρότητα και η διεύθυνση των επικρατούντων ανέµων 
β) το µήκος της προ του αιγιαλού ανοικτής θάλασσας 
γ) η παλίρροια, και 
δ) η τοπογραφία της ακτής. [8] 
Συνοψίζοντας, στο σχήµα 1.1. 
 

 
Σχήµα 1.1 Παράδειγµα διαγράµµατος αιγιαλού και παραλίας σύµφωνα µε το Νόµο 2971/2001 [8] 

 
Η διάβρωση των ακτών αποτελεί µια φυσική διεργασία που 

συµβαίνει εδώ και αιώνες. Συµβαίνει κυρίως εξαιτίας των χειµερινών 
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καταιγίδων, κατά την διάρκεια των οποίων σηµαντική ποσότητα υλικού 
αποσπάται από τα θαλάσσια κύµατα και µεταφέρεται είτε σε άλλα 
σηµεία της ακτής είτε χάνονται στο πυθµένα της θάλασσας, µετά από το 
βάθος δέκα µε δεκαπέντε µέτρων. Χρησιµοποιώντας τα νερά και τη ροή 
των ποταµών, η παραλία αποκαθιστά τα χαµένα ιζήµατα µε τα φερτά 
υλικά των ποταµών, υλικά που προέρχονται από την διάβρωση 
ηπειρωτικού µέρους της ξηράς. [1] 

 
Στις Μεσογειακές ακτές οι διεργασίες διάβρωσης είναι σχεδόν 

παρόµοιες, µε µεγάλη όµως ποικιλία αποτελεσµάτων στα φυσικά και 
γεωλογικά χαρακτηριστικά των ακτών. [1] 

 
Ως αποτέλεσµα όλων των παραπάνω δυνάµεων, σχηµατίζεται 

ένα ισοζύγιο µε µια φυσική θέση ισορροπίας µεταξύ των υλικών που 
χάνονται και αυτών που αποθέτονται στη παράκτια ζώνη. ∆ιάφοροι 
παράγοντες, οι οποίοι θα αναφερθούν στην ενότητα 1.3 του κεφαλαίου 
αυτού, µετατοπίζουν το σηµείο ισορροπίας των υλικών. Οι 
σηµαντικότεροι από τους παράγοντες αυτούς είναι η άνοδος της µέσης 
στάθµης της θάλασσας και οι απώλειες φερτών υλικών που 
προορίζονταν για την ακτή και η παράκτια ανθρώπινη δραστηριότητα. 
Έτσι κάποιες από τις φυσικές δυνάµεις που εξαναγκάζουν σε ισορροπία 
το σύστηµα, αλλάζουν ή τουλάχιστον µια από αυτές δεν ενεργεί πλέον 
στο σύστηµα. Συνεπώς το ισοζύγιο δεν είναι αυτό που θα ήταν σε 
φυσικές συνθήκες και τα φερτά υλικά στην ακτή λιγοστεύουν, ενώ 
πλήθος προβληµάτων διάβρωσης της ακτής αποτελούν την ορατή 
εκδήλωση της διαταραχής αυτής. [1] 

 

 
Σχήµα 1.2 ∆ιάβρωση πριν και µετά 

 
Στη Ελλάδα συναντώνται δύο διαφορετικές εκδηλώσεις του 

φαινοµένου, ανάλογες µε τα γεωλογικά χαρακτηριστικά και τις δρώσες 
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δυνάµεις στην ακτή. Η πρώτη αφορά τις έντονα ή ήπια βραχώδεις ακτές 
και αυτές µε µικρή διάµετρο ιζήµατος. Αναφορικά µε την πρώτη, ο 
ρυθµός διάβρωσης είναι σχετικά µικρός και δηµιουργείται κυρίως 
εξαιτίας των κυµάτων, προερχόµενα από πλοία και βάρκες, που 
µπορούν να διαβρώσουν απροστάτευτες περιοχές ή να επιταχύνουν τη 
διάβρωση σε περιοχές που έχουν ήδη υποστεί τα αποτελέσµατα της. Η 
δεύτερη κατηγορία αφορά αµµώδεις ακτές µε αµµοθίνες και 
υγροβιότοπους. Η αύξηση του τουρισµού στα µικρά νησιά, η κατασκευή 
βαριών έργων στην ακτή µεταβάλλουν σε µεγάλο βαθµό τη φυσικές 
διεργασίες µεταφοράς ιζηµάτων. [1] 
 
1.2. Το πρόβληµα της διάβρωσης στον κόσµο και 
στην Ελλάδα 
 
Στην Ευρώπη 
 

Οι Ευρωπαϊκές ακτές έχουν, στο σύνολο τους, υποστεί σε 
κάποιο βαθµό τις συνέπειες της παράκτιας διάβρωσης. Περίπου 20.000 
km ακτής, δηλαδή ποσό που αγγίζει το 20% του συνολικού µήκους της 
ακτογραµµής της Ευρωπαϊκής Ένωσης, αντιµετώπισε σοβαρά 
προβλήµατα µέσα στο 2004. Το µεγαλύτερο τµήµα των ακτών που 
παρουσιάζουν πρόβληµα (15.100 km) υποχωρούν σε σηµαντικό 
βαθµό, αν και σε κάποιες (2.900 km) έχουν γίνει έργα προστασίας από 
την διάβρωση. Επιπρόσθετα 4.700 km έχουν τεχνικά, σταθεροποιηθεί. 
[2] 
 

 
Σχήµα 1.3 Έκθεση Ευρωπαϊκών περιοχών στην παράκτια διάβρωση [2] 
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Η συνολική επιφάνεια που έχει χαθεί, ή έχει πληγεί σε εξαιρετικά 
µεγάλο βαθµό, υπολογίζεται κατά προσέγγιση στα 15 km2 ανά χρόνο. 
Μεταξύ των ετών 1999-2002, 250 µε 300 οικήµατα έπρεπε να 
εγκαταλειφτούν στην Ευρώπη αντιµετωπίζοντας άµεσο κίνδυνο 
παράκτιας διάβρωσης. Για ακόµη 3.000 οικήµατα, η αγοραστική τους 
αξία µειώθηκε κατά 10%. Όµως αυτές οι απώλειες δεν είναι τόσο 
σηµαντικές συγκρινόµενες µε τους κινδύνους πληµµυρών των 
παράκτιων περιοχών εξαιτίας της υποβάθµισης των αµµοθινών και των 
παράκτιων µέτρων προστασίας. Αυτή η πιθανότητα απειλεί αρκετές 
χιλιάδες τετραγωνικών χιλιοµέτρων και εκατοµµύρια ανθρώπων. 
Σηµαντικό είναι τα εξής γεγονότα, τα τελευταία πενήντα χρόνια ο 
πληθυσµός που ζει σε παράκτιες περιοχές έχει διπλασιαστεί αγγίζοντας 
τα εβδοµήντα εκατοµµύρια το 2001, ενώ οι οικονοµικές επενδύσεις σε 
δραστηριότητες στα 500 m από την ακτογραµµή προσεγγίζουν τα 500 
µε 1000 δισεκατοµµύρια ευρώ το 2000. [2] 

 
Το κόστος µέτρων αποκατάστασης συνεχώς αυξάνεται. Μέσα 

στο 2001, οι δηµόσιες δαπάνες για την προστασία της ακτής από τον 
κίνδυνο της διάβρωσης και πληµµύρας έφτασαν τα 3.200 εκατοµµύρια 
ευρώ (ενώ το 1985 ήταν 2.500 χιλιάδες). Ωστόσο οι δαπάνες αυτές 
αντικατοπτρίζουν στην ανάγκη προστασίας περιουσιών από τους 
άµεσους και ορατούς κινδύνους. ∆εν συµπεριλαµβάνουν το κόστος που 
επιφέρουν µακροπρόθεσµα, οι ανθρώπινες δραστηριότητες. Σχετικά µε 
αυτό µελέτες του UN- International Panel for Climate Change 
υπολόγισαν ότι το κόστος της παράκτιας διάβρωσης, κατά µέσο όρο, θα 
είναι 5.400 χιλιάδες ευρώ ανά έτος για το χρονικό διάστηµα µεταξύ των 
ετών 1990 και 2020. [2] 
 
 
Στην Ελλάδα 
 

Παρουσιάζοντας ένα από τα υψηλότερα επίπεδα διάβρωσης των 
ακτών της, η Ελλάδα βρίσκεται στην τέταρτη θέση, µαζί µε την 
Πορτογαλία, µεταξύ των χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, µε ποσοστό 
28,6%. Με κυρίαρχο το παραλιακό και νησιωτικό τοπίο, µε µήκος ακτών 
15.200 km περίπου, αντιµετωπίζει σηµαντικά προβλήµατα στη 
παράκτια ζώνη. Προβλήµατα που οφείλονται στη συνύπαρξη και 
αλληλεπίδραση φυσικών-περιβαλλοντικών παραγόντων και 
ανθρωπογενών παραγόντων (κατασκευή αστικών, λιµενικών, 
τουριστικών εγκαταστάσεων και έργων).  Ακόµη όσο αφορά τα δελταϊκά 
συστήµατα ποταµών, έχει παρατηρηθεί ότι η κατασκευή µεγάλων 
φραγµάτων κατακρατούν στους ταµιευτήρες τους µεγάλες ποσότητες 
φερτών υλικών, που σε διαφορετική περίπτωση θα κατέληγαν στο 
κατάντη τµήµα και τελικά στο δέλτα των ποταµών, δηµιουργώντας 
συνθήκες που ευνοούν την διάβρωση της παράκτιας ζώνης 
(παραδείγµατα ποταµών Νέστου και Αχελώου). [3] 
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Ο ρόλος των παράκτιων περιοχών έχει εξαιρετική σηµασία για 
την ελληνική οικονοµία. Το 33% του ελληνικού πληθυσµού ζει σε 
παράκτιες πόλεις ή χωριά, σε απόσταση µέχρι 2 km από τη θάλασσα, 
ενώ ο τουρισµός και η ναυτιλία προσφέρουν σε ένα σηµαντικό ποσοστό 
στο Α.Ε.Π.. Αναφορικά µε την ναυτιλιακή δραστηριότητα, το 2005 
διακινήθηκαν 151 εκατοµµύρια τόνοι εµπορευµάτων και 86 εκατοµµύρια 
επιβάτες. Ο τουρισµός συµβάλει πάνω από το 18% του Α.Ε.Π. και 
δηµιουργεί το 20% των θέσεων εργασίας, συµβάλλοντας στην 
ανάπτυξη της περιφέρειας. Ως τουριστικός προορισµός η Ελλάδα 
κατατάσσεται στην δέκατη πέµπτη θέση διεθνώς. [7] 
 

Σε πολλές περιπτώσεις, η ανάπτυξη αυτή, έγινε χωρίς 
οργάνωση, τη δηµιουργία υποδοµών, µε τις παρεµβάσεις στο χώρο 
αυτό να γίνονται ανεξέλεγκτα. Έτσι, σε πολλές περιπτώσεις σήµαινε 
επιχωµατώσεις, κτίσµατα πάνω στην παραλία, παραθαλάσσια οδικά 
έργα, την αλόγιστη εκµετάλλευση της θαλάσσιας άµµου. Σε κάθε 
περίπτωση επεµβάσεις βίαιες, που παρεµποδίζουν τη αποκατάσταση 
της φυσικής ισορροπίας. [8]  

 
 

Σε παγκόσµιο επίπεδο 
 

Μελέτες των Ηνωµένων Εθνών, του UN- International Panel for 
Climate Change υπολόγισαν ότι ο ετήσιος αριθµός άµεσων θυµάτων 
της παράκτιας διάβρωσης και πληµµυρών θα φτάσουν τις 158.000  το 
2020, ενώ στην Ευρώπη οι µισοί από τους παράκτιους υγροβιότοπους 
αναµένονται να εξαφανιστούν  σαν αποτέλεσµα της ανόδου τη µέση 
στάθµης της θάλασσας. [2] 
 

Σύµφωνα µε διεθνή στοιχεία, κάθε χρόνο πάνω από 100.000.000 
τόνοι γης που θα κατέληγαν µε φυσικές διαδικασίες σε παράκτια 
οικοσυστήµατα, χρησιµοποιήθηκαν για την κατασκευή παράκτιων 
έργων, ώστε να εξυπηρετηθούν οι ανάγκες της πληθυσµιακής πίεσης 
στις ακτές. Κατά περίπτωση δε, συγκεντρώνονται στους ταµιευτήρες 
φραγµάτων ποταµών ή δεσµεύονται από άλλα τεχνικά έργα. Οι φυσικές 
περιοχές, που είναι σηµεία εκτόνωσης (buffer) για τη δύναµη της 
θάλασσας, όπως τα δέλτα και οι λιµνοθάλασσες, µειώνονται ποσοτικά 
µε ταχείς ρυθµούς οδεύοντας αναπόφευκτα προς εξαφάνιση. [3] 
  

Κάθε χρόνο, όπως διαπιστώνει σε έρευνά του το Εθνικό 
Ινστιτούτο ∆ιαχείρισης των Ακτών και της Θάλασσας της Ολλανδίας, η 
ακτογραµµή υποχωρεί 0,5 έως 2 m και σε µερικές περιπτώσεις η 
υποχώρηση της ξηράς φτάνει τα 15 m. Η έρευνα που έγινε για 
λογαριασµό της Ευρωπαϊκής Ένωσης εκτιµά ότι η άνοδος της στάθµης 
της θάλασσας λόγω του φαινοµένου του θερµοκηπίου και η αύξηση των 
καταιγίδων και των πληµµυρών έχει επιδεινώσει το πρόβληµα. 
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Υπολογίζεται επίσης ότι κάθε χρόνο «περισσότερο από 10.000.000 
τόνοι γης που θα κατέληγαν µε φυσικές διαδικασίες στα παράκτια 
οικοσυστήµατα χρησιµοποιούνται για κατασκευές ή µπλοκάρονται από 
φράγµατα ποταµών και τεχνικά έργα. [4] 
 
 
 
1.3. Αιτίες και συνέπειες φαινοµένου - παράγοντες 
που επηρεάζουν, τρόποι αντιµετώπισης 
 
 
Αιτίες φαινοµένου 
 

Ως µια φυσική διαδικασία, ο βαθµός στον οποίο συναντάται 
διαφοροποιείται τοπικά και εξαρτάται από παράγοντες όπως,  
 
- Η τοπογραφία της ακτής (ακτή σε κόλπο ή στην ανοιχτή θάλασσα) 
- Η γεωλογία της ακτής (αµµώδης ή βραχώδης, τεκτονικές κινήσεις 
ακτών) 

- Η µορφολογία της ακτής (ήπια ή απότοµη κλίση) 
- Οι επικρατούσες κλιµατικές και κυµατικές συνθήκες (επιµήκη ρεύµατα, 
άνεµοι, σύνηθες ύψος κυµάτων) 

- Η συχνότητα και η ένταση ακραίων καιρικών και κυµατικών 
φαινοµένων 

- Τα αποθέµατα ιζηµάτων στην περιοχή (ακτή κοντά σε ποτάµι ή όχι) [8] 
 
Συνέπειες παράκτιας διάβρωσης 
 

Οι συνέπειες της παράκτιας διάβρωσης συνοψίζονται σε τρείς 
κατηγορίες. Η πρώτη, αφορά την απώλεια εδάφους µε οικονοµική, 
κοινωνική ή οικολογική αξία. Η δεύτερη την καταστροφή/αποδόµηση 
των φυσικών µέσων προστασίας (συνήθως οι αµµοθίνες) που έχει µια 
ακτή, µε πιθανές τις πληµµύρες της ενδοχώρας, ως άµεσο αποτέλεσµα. 
Τέλος, το γεγονός ότι διάφοροι παράγοντες οδηγούν στην µείωση της 
αποτελεσµατικότητας των τεχνητών µέτρων προστασίας, το οποίο έχει 
επίσης ως αποτέλεσµα τον κίνδυνο πληµµύρας (ενίοτε αναφέρεται και 
ως κατακλυσµός). [2] 

 
Προβλήµατα συχνά παρατηρούνται και ως αποτελέσµατα 

µέτρων που στοχεύουν στην αντιµετώπιση της διάβρωσης. Τέτοια 
προβλήµατα παρατηρούνται όχι στην άµεση περιοχή ενδιαφέροντος 
αλλά σε άλλα σηµεία της ακτής, ανάλογα µε το είδος των µέτρων 
προστασίας. [2] 
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Παράγοντες που επηρεάζουν 
 

Οι αιτίες επιδείνωσης του βαθµού διάβρωσης των ελληνικών 
ακτών έχουν ανθρωπογενή προέλευση, άµεση είτε έµεση.  

 
Αποτελώντας κοµµάτι των Μεσογειακών ακτών, οι ελληνικές 

έχουν υποστεί αυξοµειώσεις της θαλάσσιας στάθµης ως συνέπεια της 
έντονης τεκτονικής δραστηριότητας. Η κλιµατική αλλαγή όµως, 
επιπρόσθετα  στην άνοδο της στάθµης της θάλασσας, αν και συµβαίνει 
σε αργούς ρυθµούς, µπορεί να έχει ανεπανόρθωτες συνέπειες στις 
χαµηλές παράκτιες περιοχές. Παράγοντας που δυσχεραίνει το γεγονός 
αυτό είναι η αστικοποίηση που εµποδίζει τις φυσικές διεργασίες 
αποκατάστασης. [1] 

  
Οι παράγοντες που έχουν ανθρώπινη προέλευση, µε αρνητικές 

επιδράσεις αφορούν τη µείωση της απόθεσης ιζηµάτων, την 
καταστροφή των φυσικών µέσων προστασίας της παραλίας για την 
εµπορική και τουριστική ανάπτυξη. Επίσης, η υπεράντληση υπογείων 
υδάτων, κατά συνέπεια, το χαµήλωµα της πιεζοµετρικής επιφάνειας 
υπόγειων υπό πίεση υδροφόρων στρωµάτων, η οποία µπορεί να 
οδηγήσει σε καθιζήσεις και σε φαινόµενα συµπίεσης του εδάφους. [1] 
 
 
 

 
 Σχήµα 1.4 Ευρωπαϊκά παράκτια οικοσυστήµατα απειλούµενα από την ανάπτυξη [6] 
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Αναλυτικότερα, 
 
Τα φράγµατα εµποδίζουν τις διεργασίες φυσικής 

ιζηµαταπόθεσης, κατακρατώντας τη ροή του νερού του ποταµού, 
µειώνοντας έτσι την τροφοδοσία σε φερτά στα παράκτια συστήµατα και 
δέλτα. Ενώ για τα ποτάµια µε χειµαρρώδη ροή, όπως ο Έβρος, οι 
συνέπειες των φραγµάτων γίνονται εντονότερες. Στην περίπτωση αυτή 
τα φράγµατα έχουν µικρότερη διάρκεια ζωής και συγκρατούν µεγάλες 
ποσότητες υλικών. [1] 

 
Εξίσου σηµαντικά µε τα φράγµατα, είναι τα ορυχεία εξόρυξης 

άµµου. Αλλάζοντας άµεσα την γεωµετρία του καναλιού και την κλίση της 
κλίνης της παράκτιας ζώνης, διακόπτοντας τη συνέχεια της καθόδου 
των ιζηµάτων. [1] 

 
Ένας άλλος παράγοντας είναι τα λιµενικά έργα, λιµάνια, 

επεκτάσεις λιµανιών και µαρίνες. Μεγάλα (εµπορικά) και µικρά (µαρίνες, 
τουριστικές εγκαταστάσεις) λιµάνια είναι µία από τις κύριες αιτίες της 
παράκτιας διάβρωσης, ιδιαίτερα σε περιοχές που πλήττονται από 
θαλάσσια κύµατα, µε σηµαντική µεταφορά ιζηµάτων. [1] 

 
Τέλος, η αστική ανάπτυξη και η οικονοµική εκµετάλλευση των 

παραθαλάσσιων περιοχών. ∆ρόµοι, κτίρια και άλλες κατασκευές µπορεί 
να επηρεάσουν ή να µειώσουν τη φυσική αντίδραση του 
οικοσυστήµατος στην άνοδο της θαλάσσιας στάθµης. Όσο αυξάνονται 
οι πληθυσµοί των παραθαλάσσιων περιοχών και η αναπτυσσόµενη, σε 
αυτές, οικονοµική δραστηριότητα έκανε πιο έντονο έναν αριθµό πιέσεων 
που ασκούνται στο περιβάλλον. Πιέσεις σχετικές µε χρήσεις γης όπως, 
η αγροτικές, βιοµηχανικές, οικιστικές, τουριστικές δραστηριότητες, 
λιµάνια, η ποιότητα του νερού και της αλιείας στις παράκτιες αυτές 
περιοχές. [1]  
 
Τρόποι αντιµετώπισης 
 

Ένα ευρύ πλήθος τεχνικών και µέτρων αντιµετώπισης 
χρησιµοποιείται για την προστασία των ακτών από τη διάβρωση. Αυτοί, 
εν συντοµία, διακρίνονται σε τρείς κατηγορίες. 

 
- Βαριά έργα προστασίας. Σε αυτά χρησιµοποιούνται κατασκευές 

όπως µεγάλοι όγκοι τσιµέντου ή βράχων, σε απόσταση µπροστά από 
τις ακτές ώστε να προστατεύουν την ακτή. Τέτοιες µέθοδοι έχουν 
χρησιµοποιηθεί για ένα ποσοστό µεγαλύτερο του 70% της ευρωπαϊκής 
ακτογραµµής. 

- Ήπιες τεχνικές προστασίας, όπως τροφοδοσία σε άµµο της 
παράκτιας ζώνης ή αµµοθίνες και φυσική βλάστηση, που σαν στόχο 
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έχουν την ενίσχυση των διαδικασιών φυσικής προστασίας που 
διαθέτουν οι ακτές απέναντι στην διάβρωση. 

- Μια εντελώς διαφορετική προσέγγιση που απαιτεί την 
αναδιοργάνωση της ανθρώπινης δραστηριότητας στην παραλία. 
Περιλαµβάνει ενέργειες όπως η µεταφορά οικηµάτων και άλλων 
κατασκευών προς το εσωτερικό της στεριάς ή εγκατάλειψη αυτών που 
βρίσκονται σε άµεσα εκτεθειµένες περιοχές. [2]  
 

Αναφορικά µε τους τρόπους αντιµετώπισης του προβλήµατος 
της επιδείνωσης της παράκτιας διάβρωσης, γίνει εκτενέστερη αναφορά 
στο τρίτο κεφάλαιο της εργασίας αυτής. 
 
 
 
1.4. Τρόποι µέτρησης µεταβολής της ακτογραµµής 
 
 
 

Η εκτίµηση των διαβρωτικών τάσεων απαιτεί πλήθος διαθέσιµων 
δεδοµένων, επειδή ο ρυθµός διάβρωσης παρουσιάζει µεγάλες 
διακυµάνσεις επηρεαζόµενος από πλήθος παραγόντων. Σε διάφορα 
µοντέλα πρόβλεψης της µεταβολής, η φυσική µεταβλητότητα, οι 
διακυµάνσεις αυτές χρησιµοποιούνται για τον προσδιορισµό της 
διακύµανσης, του σφάλµατος της πρόβλεψης. Εξ’ αιτίας, λοιπόν, της 
ποικιλίας των περιβαλλοντικών συνθηκών, των διακυµάνσεων που οι 
συνθήκες αυτές έχουν ως αποτέλεσµα, δεδοµένα µακρών περιόδων 
(περισσότερα από 80 χρόνια) µπορούν να είναι αξιόπιστα για τον 
υπολογισµό µακροπρόθεσµου ρυθµού µεταβολής και για την εκτίµηση 
µελλοντικής εξέλιξης. [5] 

 
∆ιακυµάνσεις, παρουσιάζει η ακτή κατά ποικίλα χρονικά 

διαστήµατα (ηµέρα, εποχή, δεκαετία ή και γεωλογική περίοδος). 
Παράγοντες που επηρεάζουν είναι οι παλίρροιες, ρεύµατα, κύµατα, η 
άνοδος της στάθµης της θάλασσας και πιθανώς τεχνικοί παράγοντες 
(ανθρώπινη δραστηριότητα στη παράκτια ζώνη). Για παράδειγµα το 
καλοκαίρι χαρακτηρίζεται από µεγαλύτερη σταθερότητα, αφού µέχρι τις 
αρχές του Αυγούστου τα κύµατα έχουν επαναφέρει στην ακτή την άµµο 
που έχει παρασυρθεί στη θάλασσα το χειµώνα, ενώ και η στάθµη της 
θάλασσας είναι σχετικά σταθερή. Εξαίρεση στην σταθερότητα της 
εποχής αποτελούν οι παλιρροιακές διακυµάνσεις. Αντίθετα το χειµώνα 
οι διακυµάνσεις της ακτογραµµής µπορούν να είναι µέχρι και δεκάδες 
µέτρα, και αυτό µόνο από µια συνηθισµένη χειµερινή καταιγίδα. [5] 

 
Εξαιρετικά σηµαντική είναι και η επίδραση των ακραίων καιρικών 

φαινοµένων. Για παράδειγµα, ισχυρές θύελλες και καταιγίδες µπορούν 
να προξενήσουν διαβρωτικές τάσεις, τέτοιες που να καθιστούν αδύνατη 
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την πλήρη αποκατάσταση της ακτής µέσα σε ένα καλοκαίρι ή ακόµη και 
κάποια χρόνια (εννοώντας την φυσική επαναφορά του συστήµατος στη 
«θέση ισορροπίας» της ακτής). [5] 
 
Κλασσικές µέθοδοι υπολογισµού του ετήσιου ρυθµού µεταβολής 
ακτογραµµής 
 
α. Μέθοδος EPR (End Point Rate Analysis) 

 
Σύµφωνα µε το µοντέλο EPR, ο ρυθµός µεταβολής µιας 

ακτογραµµής δίνεται από το λόγο της απόστασης τελικής από αρχική 
ακτογραµµή προς το αντίστοιχο χρονικό διάστηµα. [5] 
 
β. Μέθοδος AOR 

 
Ουσιαστικά εφαρµόζεται η EPR για όλους τους συνδυασµούς 

των χρονολογιών και στη λήψη του µέσου όρου των επιµέρους 
αποτελεσµάτων. [5] 
 
γ. Μέθοδος AER 

 
Εφαρµόζοντας την EPR για όλα τα διαδοχικά διαθέσιµα ζεύγη 

χρονολογιών, λαµβάνεται ένας µέσος όρος των αποτελεσµάτων 
αυτών.[5] 
 
δ. Μέθοδος ελαχίστων τετραγώνων 

 
Για το σύνολο των διαθέσιµων ακτογραµµών κατασκευάζονται 

διατοµές κάθετες στην ακτογραµµή ανά ίσα διαστήµατα. Πάνω στις 
διατοµές µετρώνται οι αποστάσεις από την πρώτη, σε χρονική σειρά, 
ακτογραµµή. Η τιµή της απόστασης για την ακτογραµµή αυτή είναι 
µηδέν. 

Για κάθε διατοµή υπολογίζεται η κλίση της ελαχιστοτετραγωνικής 
ευθείας που προκύπτει αν τοποθετηθούν σε διάγραµµα τα σηµεία µε 
τετµηµένη το εκάστοτε έτος και τεταγµένη την αντίστοιχη απόσταση από 
την πρώτη χρονικά ακτογραµµή. ∆ηλαδή, αν η ελαχιστοτετραγωνική 
ευθεία έχει εξίσωση y x cρ= ⋅ +  η κλίση της ευθείας (ρ) αντιπροσωπεύει 
το ρυθµό µεταβολής για τη συγκεκριµένη διατοµή. Ο µέσος όρος των 
επιµέρους ρυθµών µεταβολής είναι ο ζητούµενος ρυθµός µεταβολής της 
ακτογραµµής.  

Εναλλακτικά, για κάθε ακτογραµµή υπολογίζεται ο µέσος όρος 
των µετρηµένων στις διατοµές αποστάσεων από την πρώτη 
ακτογραµµή. Έτσι προκύπτει η µέση απόσταση κάθε ακτογραµµής από 
την πρώτη ακτογραµµή. Υπολογίζεται η κλίση της 
ελαχιστοτετραγωνικής ευθείας που προκύπτει από τα σηµεία µε 
τετµηµένη το εκάστοτε έτος και τεταγµένη την αντίστοιχη µέση 
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απόσταση. Η κλίση της ευθείας είναι ο ζητούµενος ρυθµός µεταβολής 
της ακτογραµµής. [5] 
 
Η κλίση της ελαχιστοτετραγωνικής ευθείας µπορεί να υπολογιστεί: 
 
- είτε αναλυτικά µέσω του τύπου 

1 1 1
2

2

1 1

n n n

i i i i
i i i

n n

i i
i i

n x y x y

n x x

ρ = = =

= =

⋅ −
=

 ⋅ −  
 

∑ ∑ ∑

∑ ∑
   

όπου, 
n : το πλήθος των παρατηρήσεων (ουσιαστικά το πλήθος των 
διαθέσιµων ακτογραµµών) 

ix : το έτος παρατήρησης 

iy : η τιµή της παρατήρησης δηλ. της απόστασης 
 
- είτε κατ’ ευθείαν από το διάγραµµα µέσω κάποιου υπολογιστικού 
πακέτου όπως π.χ. το Excel.  
 
Απαραίτητος είναι ο υπολογισµός του συντελεστή συσχέτισης 2R  για 
την ελαχιστοτετραγωνική ευθεία: 
 
- είτε αναλυτικά µέσω του τύπου: 

( )

( )

'

2 1

1

n

i i
i
n

i i
i

y y
R

y y

=

=

−
=

−

∑

∑
 (εξ. 2)  

 
όπου, 

iy : η τιµή της παρατήρησης δηλ. της απόστασης 
'
iy : η υπολογισµένη από την εξίσωση της ευθείας τιµή, για την 
τιµή xi 

iy : η µέση τιµή των παρατηρήσεων 
 
- είτε κατ’ ευθείαν από το διάγραµµα µέσω κάποιου υπολογιστικού 
πακέτου όπως π.χ. το Excel 
 

Η τιµή του R2 είναι ενδεικτική της αξιοπιστίας της µεθόδου, 
20 1R≤ ≤ . Η καλύτερη τιµή που µπορεί να λάβει είναι η µονάδα, όµως 

µια τιµή γύρω στο 0.90 θεωρείται πάρα πολύ ικανοποιητική. [5] 
 
ε. Μέθοδος Jackknife 

Η µέθοδος Jackknife συνίσταται στην εφαρµογή της µεθόδου 
ελαχίστων τετραγώνων για όλους τους συνδυασµούς ακτογραµµών, 
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εξαιρώντας κάθε φορά µια ακτογραµµή, και στη λήψη του µέσου όρου 
των επιµέρους αποτελεσµάτων. Η µέθοδος αυτή διατηρεί τα 
πλεονεκτήµατα της µεθόδου ελαχίστων τετραγώνων και επιχειρεί τη 
βελτίωση της εκτίµησης λαµβάνοντας περισσότερους πιθανούς 
συνδυασµούς. [5] 
 
ζ. Μέθοδος Εµβαδών 

Το άθροισµα των προσχώσεων µείον το άθροισµα των 
διαβρώσεων διαιρείται µε το µικρότερο γενικευµένο µήκος της 
ακτογραµµής. Χρησιµοποιείται µόνο η πρώτη και η τελευταία χρονικά 
ακτογραµµή. Η µέθοδος αυτή είναι η λιγότερο ακριβής από όλες. [5] 
 
 
 

  



 
 

 
 
 
 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ∆ΕΥΤΕΡΟ 
 
ΠΕΡΙΟΧΕΣ  ΜΕΛΕΤΗΣ 
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2.1. Περιοχή βόρειου Αµβρακικού κόλπου 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



2.1.α. Γενικά στοιχεία 
 
 
 

Γεωγραφικά, η θέση του Αµβρακικού κόλπου είναι στην Ήπειρο, 
στο νότιο τµήµα της. Στην εργασία αυτή εξετάζεται το βορειοδυτικό 
τµήµα του Αµβρακικού, από το ακρωτήρι του Λασκαρά ως την 
λιµνοθάλασσα Λογαρού. 

 
∆ιοικητικά, η περιοχή ανήκει στην Περιφέρεια Ηπείρου, ενώ 

τοπικά, ανήκει στους νοµούς Άρτας και Πρέβεζας. Στο βορειοδυτικό 
τµήµα, συναντά κανείς σηµαντικούς υγροβιότοπους, όπως οι 
λιµνοθάλασσες Τσουκαλιό και Λογαρού. Η συνολική έκταση του 
Αµβρακικού κόλπου είναι 405 km2 , µε συνολικό µήκος ακτών που 
φτάνει τα 180 km. [13] 

 
Το κλίµα της περιοχής χαρακτηρίζεται ως εύκρατο µεσογειακό 

προς το θαλάσσιο. Οι χειµώνες είναι ήπιοι µε σηµαντικές βροχοπτώσεις 
και µεγάλη σχετική ηλιοφάνεια. [28] 

   
Ο Αµβρακικός κόλπος γεωγραφικά τοποθετείται στο νότιο τµήµα 

της Ηπείρου, στο δυτικό άκρο των Ελληνίδων οροσειρών. Στην 
παρούσα εργασία θα παρουσιαστούν στοιχεία που αφορούν την 
περιοχή που βρίσκεται στο βορειοδυτικό τµήµα του Αµβρακικού 
κόλπου. Πιο συγκεκριµένα, ξεκινώντας από το Ακρωτήριο Λάσκαρα 
µέχρι τον οικισµό της Κορωνησίας, περιλαµβάνει τις αµµώδεις, στενές 
νησίδες που διαχωρίζουν τις µεγάλης οικολογικής σηµασίας 
λιµνοθάλασσες Τσουκαλιό και Λογαρού από τον κυρίως Αµβρακικό 
κόλπο. [11] 
 
Γεωλογία, µορφολογία, τεκτονική  
 

Αναφορικά µε την γεωµορφολογία της περιοχής, αυτή 
περιλαµβάνει λιµνοθάλασσες, και αµµώδεις, στενές νησίδες άµµου. Η 
ευρύτερη περιοχή αποτελείται από ιζηµατογενή πετρώµατα, όπως 
φλύσχη, ασβεστόλιθο, προσχωµατικά και διαπυρικά υλικά. 
Ασβεστολιθικά πετρώµατα είναι αυτά που κυριαρχούν και στην περιοχή 
µελέτης. [21,28] 

 
Εξετάζοντας την σεισµική δραστηριότητα της περιοχής δεν 

παρατηρείται σχετικά ισχυρή δραστηριότητα. Οι κύριες εστίες σεισµών 
βρίσκονται στη θαλάσσια περιοχή κοντά στα νησιά του Ιονίου πελάγους 
και συνδέονται µε την παρουσία των ενεργών ρηγµάτων του Ιονίου και 
των διασταυρώσεων τους. Τα ρήγµατα που έχουν αναπτυχθεί στην 
περιοχή, έχουν διεύθυνση κυρίως Β.Β∆.-Ν.ΝΑ. , ενώ αρκετά είναι και τα 
εγκάρσια προς αυτά µε γενική διεύθυνση Α-∆. [21] 
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Το βορειοδυτικό τµήµα, από τις εκβολές του ποταµού Λούρου 
µέχρι την Κορωνησία, καλύπτεται από χαµηλή αµµώδη- αµµοϊλώδη 
ακτή και από τοξοειδούς σχήµατος στενές αµµώδεις λωρίδες που 
δηµιουργήθηκαν. Οι νησίδες αυτές οριοθετούν τις αβαθείς 
λιµνοθάλασσες Τσουκαλιό, Ροδιά και Λογαρού. Επίσης υπάρχουν τα 
ακρωτήρια Σαλαώρα και Κορωνησία και οι νησίδες Βούβαλος και 
∆ιαπόρι. [11,13,21] 

 
Συνολικά οι ακτές του βορειοδυτικού τµήµατος του Αµβρακικού 

κόλπου παρουσιάζουν σχετικά ήπιες µορφολογικά κλίσεις. Ξεκινώντας 
από τον όρµο της Πωγωνίτσας το έδαφος είναι σχετικά οµαλό, οι ακτές 
χαµηλές, αµµώδεις και αµµοιλώδεις. [21] 
 
 
 

2.1.β. Ανθρώπινες επιδράσεις στην ευρύτερη περιοχή 
 
 
 

Κύριες ασχολίες των ντόπιων είναι η γεωργία και η κτηνοτροφία. 
Αν και  σε µικρότερο βαθµό, έχουν αναπτυχθεί η αλιεία και οι 
υδατοκαλλιέργειες. Η ορυκτή εκµετάλλευση της περιοχής περιορίζεται 
στην λειτουργία λατοµείων για την παραγωγή αδρανών υλικών. Η 
περιοχή δεν έχει δασική παραγωγή, µε τα δάση να έχουν περιαστικό 
χαρακτήρα. Στα βόρεια της Πρέβεζας λειτουργούν στρατιωτικές 
εγκαταστάσεις αποθήκευσης καυσίµων. [11,21] 

 
Σηµαντικές ανθρώπινες παρεµβάσεις έχουν γίνει στην περιοχή 

του ποταµού Λούρου. Τέτοιες είναι το υδροηλεκτρικό φράγµα του Αγίου 
Γεωργίου, τα έργα εκτροπής – υδροληψίας για την ύδρευση της Άρτας, 
της Φιλιππιάδας, του Λούρου, της Πρέβεζας και της Λευκάδας, τα 
αρδευτικά έργα στην περιοχή Κερασώνος-Βούλιτσας και Φιλιππιάδας, 
το αποστραγγιστικό έργο Κοµένου στην περιοχή Μπόιδα- Μαυρή. 
Επίσης τµήµα της επαρχιακής οδού Άρτας – Κορωνησίας περνά από 
αµµώδη νησίδα, στη λιµνοθάλασσα Λογαρού. [21] 

 
Βασικά έργα υποδοµής στην εγγύτερη περιοχή αποτελούν το 

λιµάνι της Πρέβεζας στην είσοδο του Αµβρακικού, η Ιχθυόσκαλα 
Πρέβεζας, η Βιοµηχανική περιοχή Πρέβεζας, το εθνικό δίκτυο Πρέβεζας 
– Άρτας και η ασφαλτόστρωτη επαρχιακή οδός 3, Άρτα- Κορωνησία. 
Στην είσοδο του κόλπου, κατασκευάστηκε πρόσφατα, υποθαλάσσια 
σήραγγα που συνδέει το ΄Ακτιο µε την Πρέβεζα. [21] 
 
 
 
 



2.1.γ. Μετρήσεις, κατασκευή χαρτών 
 
 
 

Για τον προσδιορισµό της µεταβολής της ακτογραµµής 
χαράχθηκαν οι ακτογραµµές των ετών 1945, 1960, 1981, 1985, 2006, οι 
πρώτες τέσσερεις µε βάση προηγούµενη µελέτη [21] , κατασκευάζοντας 
έτσι το χάρτη 1 (βλέπε παράρτηµα). 
 

Για την κατασκευή του χάρτη αυτού συντέθηκαν ο χάρτης των 
τεσσάρων ακτογραµµών µε φωτογραφία δορυφόρου του 2006. Η 
κλίµακα της αεροφωτογραφίας προσαρµόστηκε στην κλίµακα του 
χάρτη, ενώ µετατρέψαµε τις συντεταγµένες της αεροφωτογραφίας από 
το σύστηµα προβολής WGS ’84 στο Ε.Σ.Γ.Α. ’87. Η µεταβολή της 
ακτογραµµής προσδιορίστηκε χρησιµοποιώντας διατοµές ανά πενήντα 
µέτρα, µετρώντας την απόσταση µεταξύ των ακτογραµµών 

 
Η µεταβολή της ακτογραµµής µετρήθηκε για ένα σύνολο 535 

διατοµών. Οι παρατηρήσεις που έγιναν αφορούν τα έτη 1945, 1960, 
1981, 1985 και 2006, ένα σύνολο 61 ετών. Αυτό που µετρήθηκε είναι η 
µεταβολή της θέσης της ακτογραµµής σε σχέση την θέση της το 1945. 
Επίσης προσδιορίστηκε η διαφορά θέσης µεταξύ των ετών αυτών. 
 

Χρησιµοποιώντας την µέθοδο των ελαχίστων τετραγώνων στο 
πρώτο σύνολο µετρήσεων (που έχει βάση αναφοράς το 1945) 
υπολογίστηκε ο ρυθµός µεταβολής της ακτογραµµής ανά έτος, αρχικά 
για κάθε διατοµή και έπειτα το µέσο όρο τους. Επίσης χρησιµοποιώντας 
το δεύτερο σύνολο µετρήσεων, παρατηρήθηκε η εξέλιξη της 
ακτογραµµής µέσα στο χρονικό αυτό διάστηµα. Με βάση τα 
αποτελέσµατα της στατιστικής ανάλυσης κατασκευάστηκε ο χάρτης 5 
(βλέπε παράρτηµα). Στον χάρτη αυτό φαίνεται ο ρυθµός µεταβολής της 
ακτής από το 1945 έως το πρόσφατο 2006 και πως µεταβάλλεται από 
περιοχή σε περιοχή  
 

Παρατηρώντας τις µεταβολές θέσης της ακτογραµµής για τον 
Αµβρακικό κόλπο, αρχικά, διακρίνονται έξι κατηγορίες περιοχών. Οι 
κατηγορίες κατατάσσονται µε βάση το ρυθµό διάβρωσης ή πρόσχωσης. 
Αυτές είναι: 
 
Α. Περιοχές ηπιότερης διάβρωσης, για τιµές µικρότερες του 1 m/yr,  
B. Περιοχές έντονης διάβρωσης, για τιµές µεταξύ των 1-2 m/yr, 
Γ. Περιοχές πολύ έντονης διάβρωσης, για τιµές µεγαλύτερες των 2 m/yr, 
 
∆. Περιοχές ηπιότερης πρόσχωσης, για τιµές µικρότερες του 1 m/yr,  
Ε. Περιοχές έντονης πρόσχωσης, για τιµές µεταξύ των 1-2 m/yr, 
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ΣΤ. Περιοχές πολύ έντονης πρόσχωσης, για τιµές µεγαλύτερες των 2 
m/yr. 
 (αρνητικό πρόσηµο για την διάβρωση, θετικό για την πρόσχωση) 
 

Έτσι βλέποντας στο χάρτη 5, εντοπίζονται 35 υποπεριοχές. 
Ξεκινώντας από το νότιο άκρο του χάρτη, βόρεια της λιµνοθάλασσας 
Πωγωνίτσα, περνώντας την λιµνοθάλασσα Μάζωµα, ως τις αρχές της 
λιµνοθάλασσας Τσιοπέλι (περιοχές 1-10, του χάρτη 5) κυρίαρχη τάση 
είναι η πρόσχωση, ενίοτε και έντονα προσχωτικές. Ωστόσο στο 
ενδιάµεσο των περιοχών αυτών παρατηρούνται και φαινόµενα 
διάβρωσης. Είναι οι περιοχές 5,7,8,9,10, µεταξύ της λιµνοθάλασσας 
Μάζωµα και της λιµνοθάλασσας Πωγωνίτσα . Από αυτές πολύ έντονη 
διάβρωση, µεγαλύτερη των 2 m/yr, µετράται στην περιοχή 9, οι 
υπόλοιπες περιοχές εµφανίζουν ρυθµούς διάβρωσης µικρότερους του 1 
m/yr. Αντιθέτως έντονη πρόσχωση σηµειώνεται στις περιοχές 1,3 και 
13, µε τιµές µεταξύ των 1-2 m/yr. 

 
Προχωρώντας βορειότερα της λιµνοθάλασσας Τσιοπέλι ως το 

όρµο Σαλαώρας (περιοχές 16-21 του χάρτη 5) τα φαινόµενα διάβρωσης 
είναι αυτά που κυριαρχούν. Οι µεγαλύτερες τιµές διάβρωσης 
παρατηρούνται στις περιοχές 16,18 και 20, µε τιµές µεταξύ των 1-2 
m/yr. Στις υπόλοιπες περιοχές σηµειώνονται ρυθµοί διάβρωσης 
µικρότεροι του 1 m/yr. 

 
Προς το τέλος του όρµου Σαλαώρας η ακτή προσχώνεται 

(περιοχές 22-24). Έντονη είναι η πρόσχωση στην περιοχή 23, ενώ στις 
υπόλοιπες περιοχές παρατηρούνται µικρότερες τιµές. 

 
Περνώντας την λιµνοθάλασσα Τσουκαλιό από τον ακρωτήρι 

Σαλαώρα ως το τέλος της εξεταζόµενης ακτής (περιοχές 25-35) η 
διάβρωση των παράκτιων εδαφών είναι έντονη. Μάλιστα, στις περιοχές 
αυτές παρατηρούνται οι µεγαλύτερες τιµές διάβρωσης (σε ορισµένες 
διατοµές µετρώνται ως και 5 m/yr). Στο βαθµό αυτό διαβρώνονται (µε 
τιµές µεγαλύτερες των 2 m/yr) οι περιοχές 28,30,32 και 34. Έντονη, 
όµως είναι και στις περιοχές 25,26 και 29 ενώ σε µικρότερο βαθµό η 
περιοχές 31 και 35. Εξαίρεση αποτελεί µια στενή λωρίδα (περιοχή 23), 
στο ενδιάµεσο των περιοχών αυτών, στην οποία η ακτή προσχώνεται 
µε ιδιαίτερα έντονους ρυθµούς. Και εδώ σε κάποιες διατοµές 
παρατηρούµε ρυθµούς της τάξης των 5 m/yr. 
 
 
 
 
 
 



Οι αντίστοιχοι ρυθµοί µεταβολής για τις περιοχές που 
αναφέρθηκαν φαίνονται στον πίνακα 2.1. 
 

α/α 
περιοχής 

α/α 
διατοµής 

Μέσος ετήσιος ρυθµός µεταβολής 

1 1-16 1,517028 έντονη πρόσχωση 
2 17-20 0,774074 πρόσχωση 
3 21-22 1,301273 έντονη πρόσχωση 
4 23-43 0,523406 πρόσχωση 
5 44-46 -0,37454 διάβρωση 
6 47-78 0,39641 πρόσχωση 
7 79-85 -0,36078 διάβρωση 
8 86-89 -0,72837 διάβρωση 

9 90-96 -2,31332 
πολύ έντονη 
διάβρωση 

10 97-112 -0,40196 διάβρωση 
11 113-148 0,359852 πρόσχωση 
12 149-210 0,371285 πρόσχωση 
13 211-212 1,393092 έντονη πρόσχωση 
14 213-228 0,23035 πρόσχωση 
15 229-230 -0,3605 διάβρωση 
16 231-235 -1,57472 έντονη διάβρωση 
17 236-237 -0,89329 διάβρωση 
18 238-263 -1,28825 έντονη διάβρωση 
19 264-276 -0,78739 διάβρωση 
20 277-285 -1,18445 έντονη διάβρωση 
21 286-313 -0,33302 διάβρωση 
22 314-320 0,521006 πρόσχωση 
23 321-348 1,267454 έντονη πρόσχωση 
24 349-364 0,350561 πρόσχωση 
25 365-369 -0,22418 διάβρωση 

26 370-371 -2,15382 
πολύ έντονη 
διάβρωση 

27 372-380 -1,50298 έντονη διάβρωση 

28 381-444 -2,72157 πολύ έντονη 
διάβρωση 

29 445-450 -1,72588 έντονη διάβρωση 

30 451-465 -3,2286 
πολύ έντονη 
διάβρωση 

31 466-470 -0,11607 διάβρωση 

32 471-485 -3,23702 
πολύ έντονη 
διάβρωση 

33 486 5,00434 
πολύ έντονη 
πρόσχωση 

34 487-498 -3,83688 πολύ έντονη 
διάβρωση 

35 499-535 -0,55695 διάβρωση 
Πίνακας 2.1 Περιοχές µελέτης και ρυθµοί µεταβολής 
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Αναφορικά µε την ενδιάµεση εξέλιξη έντονη διαφοροποίηση από 

τις υπόλοιπες παρουσιάζει η µεταβολή µεταξύ των ετών 1985 – 2006 
(σκούρο µπλε στο διάγραµµα) καθ’ όλο το µήκος της ακτής. Ιδιαίτερα 
εντυπωσιακή είναι η διαφοροποίηση της στις τελευταίες διατοµές καθώς 
και στις πρώτες και σε αυτές κοντά στη εκατοστή διατοµή. Εν αντιθέσει 
µε το διάστηµα αυτό, στις άλλες χρονικές περιόδους και ιδιαίτερα οι ’60-
’81, ’81-’85 δεν παρουσιάζουν τέτοιου βαθµού αντιθέσεις. Ο τρόπος 
που εξελίσσονται τα φαινόµενα διάβρωσης και πρόσχωσης, φαίνεται 
µάλλον χαρακτηριστικά στο σχήµα 2.1. 
 

 
Σχήµα 2.1 Μεταβολή θέσης ακτογραµµής του Αµβρακικού κόλπου 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



2.1.δ. Ανάλυση αποτελεσµάτων 
 
 
 

Μιλώντας για το σύνολο της περιοχής που µελετήθηκε στον 
Αµβρακικό κόλπο, ο µέσος ρυθµός µεταβολής που υπολογίστηκε είναι -
0,598 (m/yr) µέτρα ανά έτος µε ένα εύρος τιµών της τάξης των 0,01 ως 
5,00 (m/yr) τόσο για φαινόµενα πρόσχωσης όσο και για φαινόµενα 
διάβρωσης. 

 

 
 

Σχήµα 2.2 Γενική εικόνα διάβρωσης/πρόσχωσης Αµβρακικού κόλπου 

 
Γενικότερα παρατηρείται ότι το δυτικό τµήµα της περιοχής είναι 

αυτό που προσχώνεται ενώ το βόρειο και το ανατολικό τµήµα 
διαβρώνεται. Ιδιαίτερα έντονους ρυθµούς διάβρωσης, τους 
µεγαλύτερους που µετρήθηκαν, παρατηρήθηκαν στο ενδιάµεσο του 
ανατολικού τµήµατος.  

 
Σηµαντικός παράγοντας που επιταχύνει την διάβρωση του 

βορειοανατολικού τµήµατος είναι η κατασκευή και λειτουργία του 
φράγµατος του Αγίου Γεωργίου (1947). Επιπρόσθετα, στα φαινόµενα 
διάβρωσης συµβάλει η ασφαλτόστρωτη οδός Σαλαώρας – Κορωνησίας. 
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Γενικά παρατηρείται η τάση, στις διατοµές που αρχικά 

προσχώνονται, την επόµενη περίοδο αυτές να διαβρώνονται ή το 
αντίστροφο, όχι απαραίτητα στον ίδιο βαθµό. Όµως η διασπορά των 
µετρήσεων κυµαίνεται στα ίδια επίπεδα. Κάτι που δε συµβαίνει τα 
τελευταία χρόνια, περίοδο ’85-’06 µε τα φαινόµενα διάβρωσης και 
πρόσχωσης να συµβαίνουν, σε ορισµένες περιπτώσεις σε ακραίο 
βαθµό. 
 

Το γεγονός αυτό πιθανώς να δείχνει είτε ότι προστέθηκαν 
παράγοντες που εντείνουν τα φαινόµενα διάβρωσης και πρόσχωσης 
στα σηµεία αυτά, είτε ότι οι παράγοντες που δυσχέραιναν µέχρι τώρα 
την διάβρωση της ακτής, µαζί µε τον χρόνο που πέρασε, πλέον 
επιδρούν εκθετικά, ίσως καθιστώντας την κατάσταση δύσκολα 
αναστρέψιµη. Σίγουρο δε, είναι ότι η φύση από µόνη της δε µπορεί να 
επαναφέρει το παράκτιο σύστηµα στην αρχική του ισορροπία. 

 
 

 
 

Σχήµα 2.3 Εδαφικές απώλειες Αµβρακικού κόλπου 

 



Ενδιαφέρον παρουσιάζει επίσης, η επιφάνεια των περιοχών που 
χάθηκαν εξαιτίας των φαινοµένων διάβρωσης που παρατηρήθηκαν. Με 
βάση, λοιπόν, το χάρτη που παρουσιάζει τις ακτογραµµές στο σύνολο 
τους, εξετάστηκαν οι απώλειες λόγω διάβρωσης στο χρονικό διάστηµα 
1985-2006 που είναι και το πιο πρόσφατο. Οι περιοχές που χάθηκαν 
φαίνονται στο σχήµα 2.3. Στο διάστηµα αυτό «χάθηκαν» 1.496.344 m2 
γης. Εξίσου εντυπωσιακή είναι και η αξία της γης που χάθηκε. Με βάση 
τις τιµές παράλιων οικοπέδων στην περιοχή αυτή, υπολογίζεται ότι η 
οικονοµική αξία των εδαφών που χάθηκαν ανέρχεται σε 59.854.000 
ευρώ (για µια µέση τιµή οικοπέδου στο δήµο Πρεβέζης ίση µε 40 €/m2) 

 
Βέβαια στην αξία αυτή δεν συνυπολογίστηκε η διαφορά υπέρ 

που παρουσιάζεται ανάλογα µε τις χρήσεις γης. Πολύ σοβαρότερες 
περιβαλλοντικά είναι οι συνέπειες τις διάβρωσης αν σκεφτεί κανείς την 
ανυπολόγιστη αξία των οικότοπων που υπάρχουν στις λιµνοθάλασσες 
του Αµβρακικού.  
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2.2. Ευρύτερη περιοχή του δέλτα του Αχελώου 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

2.2.α. Γενικά στοιχεία 
 
 
 

Ο Αχελώος πηγάζει από τις νότιες πλαγιές του όρους Περιστέρι, 
στη νότια Πίνδο και απορρέει στο Ιόνιο πέλαγος. ∆ιασχίζει το νοµό 
Αιτωλοακαρνανίας από το βορρά προς το νότο και αποτελεί το δεύτερο 
µεγαλύτερο, µε µήκος 220 km, ελληνικό ποταµό. Οι περιοχές γύρω από 
το δέλτα του Αχελώου µαζί τη λιµνοθάλασσα του Μεσολογγίου έχουν 
µεγάλη οικολογική σηµασία. Μια έκταση 63000 ha προστατεύεται από 
τη σύµβαση Ramsar. Η λεκάνη απορροής του Αχελώου καλύπτει 
έκταση 5.572 km2 και η µέση ετήσια απορροή του εκτιµάται σε 7,8 109 
m3 κυβικών µέτρων νερού. [17,14] 

Το κλίµα του ορεινού τµήµατος είναι ψυχρό, ενώ στις 
χαµηλότερες και παράκτιες περιοχές χαρακτηρίζεται ως µεσογειακό. 
Μεγάλες βροχοπτώσεις πέφτουν στο δυτικό και στο ανατολικό τµήµα, 
ενώ στο κεντρικό µειώνονται. [17,15] 
 
Γεωλογία, µορφολογία 
 

Γενικότερα υπάρχουν εκτάσεις αλιπέδων, ιλυπέδων και 
παραποτάµιων δασών κατά µήκος της κύριας ροής του ποταµού. 
Επίσης, βραχώδεις λόφοι και γκρεµοί υπάρχουν διάσπαρτοι ανάµεσα 
στις λιµνοθάλασσες, χαρακτηριστικό της περιοχής είναι οι πολλές 
κατολισθήσεις. Στις εκβολές του Αχελώου παρατηρούνται µεγάλες 
ζώνες αλλουβιακών προσχώσεων. [15] 
 
 
 

2.2.β. Ανθρώπινες επιδράσεις στην ευρύτερη περιοχή 
 
 
 

Κυρίαρχες µορφές οικονοµικής δραστηριότητας είναι η γεωργική 
εκµετάλλευση, βιοµηχανίες µικρής κλίµακας και το κυνήγι. Σηµαντικές 
ανθρώπινες επεµβάσεις µε επίδραση στο φυσικό περιβάλλον 
αποτελούν τα εγγειοβελτιωτικά έργα, η επέκταση των ιχθυοτροφείων και 
των αλυκών, η κατασκευή φραγµάτων στον Αχελώο για την εκτροπή 
του, η δόµηση, η υπερβόσκηση, η χάραξη δρόµων και το εντατικό 
κυνήγι. [16,22] 

Σε σχέση µε τα φράγµατα, η κατασκευή τους άρχισε το 1960,  
αυτά είναι τα υδροηλεκτρικά φράγµατα Κρεµαστών (1966), Καστρακίου 
(1969), Στράτου (1989), Μεσόχωρας (2009, δεν λειτουργεί), Συκιάς 
(υπό κατασκευή), ενώ µέσω των δύο τελευταίων σχεδιάζεται να γίνει η 
εκτροπή του Αχελώου. Με την κατασκευή των φραγµάτων 



29 
 

δηµιουργήθηκε µια σειρά από λίµνες, αρδεύοντας έτσι 370.000 
στρέµµατα γης από τα νερά του Αχελώου. [18,19,20] 

 
Η κατασκευή των φραγµάτων αυτών έχει ως αποτέλεσµα τη 

συγκράτηση τεράστιων ποσοτήτων νερού, δηλαδή µείωση των 
εξερχοµένων υδάτων. Η µείωση αυτή της απορροής έχει σοβαρό 
αντίκτυπο στο δέλτα του ποταµού, το οποίο έχει συρρικνωθεί σηµαντικά 
τα τελευταία 30 χρόνια. Εκτός των προβληµάτων στα οικοσυστήµατα 
της ευρύτερης περιοχής, σηµαντική είναι η µείωση των φερτών υλικών 
που έφταναν στο δέλτα µέσω του ποταµού. Επίσης λόγω των 
µειωµένων απορροών θαλάσσιο νερό έχει καλύψει περιοχές που 
άλλοτε αποτελούσαν τα αβαθή του δέλτα.  
 

Ως αρκετά σηµαντικό πρόβληµα στο νοµό, αξιολογείται η 
παράνοµη αµµοληψία, δραστηριότητα που αντιµετωπίζεται ως 
κυρίαρχο ζήτηµα από την Κτηµατική Υπηρεσία. Αρκετές αναλογικά είναι 
και οι παραβιάσεις της νοµοθεσίας που αφορούν στον αιγιαλό και την 
παραλία, τόσο από παράνοµες εργασίες διαµόρφωσης, παράνοµες 
διανοίξεις δρόµων, αλλά και παράνοµη διάθεση αποβλήτων. [16] 
 
 
 

2.2.γ. Μετρήσεις, κατασκευή χαρτών 
 
 
 

Στην περίπτωση της περιοχής του δέλτα του Αχελώου, 
µελετήθηκαν τα φαινόµενα διάβρωσης ή πρόσχωσης από το 1945 ως 
το 2004. Πιο συγκεκριµένα, χαράχθηκαν οι θέσεις της ακτής για τα έτη 
1945, 1960, 1972, 1986, 1992, 2004 και µε τη βοήθεια 115 διατοµών, 
τοποθετηµένων σε 50 µέτρα απόσταση, µετρήθηκαν οι αποστάσεις 
µεταξύ ακτογραµµών. Οι ακτογραµµές των ετών 1945 µε 1992 
προέκυψαν από χάρτες παλαιότερης µελέτης [22], ενώ η ακτογραµµή του 
2004 από φωτογραφία δορυφόρου. Έτσι προσδιορίστηκε η µεταβολή 
της ακτογραµµής και ο ετήσιος ρυθµός µεταβολής.  

Η θέση των ακτογραµµών στο σύνολο τους φαίνεται στο χάρτη 2 
(βλέπε παράρτηµα). Οι µετατροπές που έγιναν στους χάρτες αφορά την 
προσαρµογή της κλίµακας, ώστε να έχουν ίδια κλίµακα και η µετατροπή 
των συντεταγµένων του προβολικού συστήµατος της αεροφωτογραφίας 
(WGS ’84) σε σύστηµα συµβατό στο Ε.Γ.Σ.Α. ’87. 

 
Αρχικά µετρήθηκε η µεταβολή της θέσης της ακτής σε σχέση µε 

το έτος αναφοράς 1945. Για τις µετρήσεις αυτές εφαρµόζοντας τη 
µέθοδο ελαχίστων τετραγώνων υπολογίστηκε ο ρυθµός µεταβολής σε 
κάθε διατοµή και ο µέσος όρος των επιµέρους µετρήσεων δίνει το µέσο 
ρυθµό µεταβολής ανά έτος για ολόκληρη την περιοχή που εξετάζουµε. 



 
Ακόµη προσδιορίστηκε η µετατόπιση της θέσης της ακτογραµµής 

για τα ενδιάµεσα, των ετών αυτών, χρονικά διαστήµατα. Με βάση τις 
µετρήσεις αυτές διαπιστώνονται οι µεταβολές που υπέστη η ακτή. Έτσι 
διαµορφώνεται µια γενική εικόνα για το τι συνέβη στην ακτογραµµή από 
το 1945 ως το 2004 και κατασκευάστηκε ο χάρτης 6 (βλέπε 
παράρτηµα).  

 
Με βάση την τοπική διαφοροποίηση του ρυθµού µεταβολής 

διακρίνονται και πάλι έξι περιπτώσεις. Οι κατηγορίες αυτές φαίνονται 
στον πίνακα 2.2. 
 
Α. Περιοχές ηπιότερης διάβρωσης, για τιµές µικρότερες του 1 m/yr,  
B. Περιοχές έντονης διάβρωσης, για τιµές µεταξύ των 1-2 m/yr, 
Γ. Περιοχές πολύ έντονης διάβρωσης, για τιµές µεγαλύτερες των 2 m/yr, 
 
∆. Περιοχές ηπιότερης πρόσχωσης, για τιµές µικρότερες του 1 m/yr,  
Ε. Περιοχές έντονης πρόσχωσης, για τιµές µεταξύ των 1-2 m/yr, 
ΣΤ. Περιοχές πολύ έντονης πρόσχωσης, για τιµές µεγαλύτερες των 2 
m/yr. 
 (αρνητικό πρόσηµο για την διάβρωση, θετικό για την πρόσχωση) 
 

Ως αποτέλεσµα φαίνονται 8 περιοχές στο χάρτη.   
 
Οι µεγαλύτερες τιµές διάβρωσης εντοπίζονται στο κεντρικό 

κοµµάτι του χάρτη, δυτικά του ποταµού, περιοχή 4. Στο µέσο των 
περιοχών αυτών είναι και τις µεγαλύτερες τιµές διάβρωσης µε τιµές της 
τάξης των 15 µε 20 m/yr. Οι µικρότερες τιµές διάβρωσης µετρώνται 
στην περιοχή 8, ανατολικά του Αχελώου, µε ρυθµό διάβρωσης 
µικρότερο του 1 m/yr.  

 
Οι περιοχές στο βόρειο τµήµα της περιοχής µελέτης και αυτές 

κοντά στην κοίτη του ποταµού έχουν την τάση να προσχώνονται. Οι 
υψηλότεροι ρυθµοί πρόσχωσης παρατηρούνται στις περιοχές 3 και 5 µε 
τιµές µεγαλύτερες των 2m/yr. Σηµαντική, όµως πρόσχωση 
παρουσιάζουν οι περιοχές 2 και 6 µε ρυθµούς πρόσχωσης µεταξύ των 
τιµών 1-2 m/yr. Χαµηλότερη του ενός µέτρου ανά έτος, πρόσχωση 
σηµειώνεται στις περιοχές 1 και 7.  
Οι περιοχές που αναλύθηκαν παραπάνω φαίνονται στον πίνακα 2.2, µε 
τους αντίστοιχους µέσους ρυθµούς µεταβολής. 
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Αριθµός 
περιοχής ∆ιατοµές Ρυθµός µεταβολής (m/yr) 

1 1~23 0,81517 πρόσχωση 
2 24~26 1,596707 έντονη πρόσχωση 

3 27~43 3,99382 πολύ έντονη 
πρόσχωση 

4 44~74 -10,5228 
πολύ έντονη 
διάβρωση 

5 83~86 2,859194 
πολύ έντονη 
πρόσχωση 

6 86~92 1,647064 έντονη πρόσχωση 
7 93~96 0,462754 πρόσχωση 
8 97~115 -0,64281 διάβρωση 

Πίνακας 2.2 Περιοχές µελέτης & ρυθµοί µεταβολής στην περιοχή ∆έλτα Αχελώου 

 
Εξετάζοντας, τώρα το τι συµβαίνει στο ενδιάµεσο των ετών 1945 

και 2004 κατασκευάστηκε το διάγραµµα 2.4. Στο διάγραµµα αυτό 
απεικονίζεται η µετρούµενη απόσταση µεταξύ διαδοχικών ηµεροµηνιών 
σε σχέση µε τον αριθµό της διατοµής. Χαρακτηριστικές είναι οι γραµµές 
των διαστηµάτων ’45-’60 και ’60-’72 (µπλε και µωβ). Στο µεγαλύτερο 
κοµµάτι των χρονικών αυτών περιόδων εκδηλώνεται η προσπάθεια του 
συστήµατος έρθει σε ισορροπία. Εκεί που αρχικά εκδηλώνεται 
διάβρωση, την επόµενη περίοδο ακολουθεί πρόσχωση. Είναι εξαιρετική 
η οµοιότητα του βαθµού στον οποίο συµβαίνουν τα φαινόµενα αυτά, 
στις πρώτες διατοµές και στο ενδιάµεσο. Γενικότερα δεν παρατηρούνται 
µεγάλες διαφοροποιήσεις από το εύρος τιµών στο οποίο κυµαίνεται η 
απόσταση. Εξαίρεση αποτελούν οι περιοχές στο ενδιάµεσο των 
διατοµών. Πιο οµαλή, µε το µικρότερο εύρος τιµών απόστασης, 
εµφανίζεται η γραµµή του διαστήµατος ’86-’92.   

 

Μεταβολή θέσης της ακτογραµµής του ∆έλτα του Αχελώου
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Σχήµα 2.4  Μεταβολής θέσης της ακτογραµµής του δέλτα του Αχελώου 



 

2.2.δ. Ανάλυση αποτελεσµάτων 
 
 
  

Στο σύνολο της η περιοχή που εξετάστηκε, παρουσιάζει µέσο 
ρυθµό διάβρωσης -2,095 m/yr. Όσο αφορά το εύρος τιµών, αυτό 
κυµαίνεται από -1 ως -20 m/yr και 0,5 ως 5,1 m/yr που αντιστοιχούν σε 
φαινόµενα διάβρωσης και πρόσχωσης. 

 
Σχήµα 2.5 Γενική εικόνα διάβρωσης/ πρόσχωσης της περιοχής ∆έλτα Αχελώου 

 
Η διάβρωση αποτελεί µείζων πρόβληµα για την κεντρική 

περιοχή, όπου εντοπίζονται υγρότοποι και αµµώδεις νησίδες. Η 
διάβρωση της ακτής στο σηµείο αυτό µοιάζει να εξελίσσεται µε ρυθµούς 
γεωµετρικής προόδου, αναλογιζόµενοι τους αυξηµένους ρυθµούς από 
δεκαετία σε δεκαετία. 
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Με βάση τα όσα παρατηρήθηκαν στο διάγραµµα 2.5, υπάρχουν 
περιοχές (1,2,3, τέλος της 4) που εκδηλώνονται ,στον ίδιο βαθµό, 
φαινόµενα αντίθετα, σε διαδοχικές χρονικές περιόδους (στο ενδιάµεσο 
των ετών 1945 και 1972). Γεγονός που δείχνει την φυσική τάση του 
συστήµατος προς την ισορροπία. Ισορροπία που δείχνει να 
επιτυγχάνεται πριν το 1992, αλλά ανατρέπεται το επόµενο διάστηµα µε 
περιπτώσεις διάβρωσης και εντονότατης πρόσχωσης.   
 

Αιτίες της κατάστασης αυτής πιθανώς είναι, 
α) η συγκράτηση µεγάλων όγκων νερού από τις τεχνητές λίµνες που 
δηµιουργήθηκαν µε την κατασκευή των φραγµάτων, 
β) χρήση µεγάλων όγκου νερού για άρδευση και ύδρευση 
γ) περιπτώσεις, όπως η αυθαίρετη δόµηση, χρήσεων γης που 
επιβαρύνουν την παράκτια ζώνη. 

Σηµαντικό είναι το γεγονός ότι τα φερτά υλικά που φτάνουν στο 
δέλτα είναι µειωµένα κατά 65%, σε σχέση µε την κανονική τους παροχή. 
[22]  
 
 



 
Σχήµα 2.6 Εδαφικές απώλειες στο ∆έλτα Αχελώου 

 
 

Εξετάζοντας, πάλι, την επιφάνεια των περιοχών που χάθηκαν και 
µε βάση το χάρτη που παρουσιάζει τις ακτογραµµές στο σύνολο τους, 
εξετάζονται οι απώλειες λόγω διάβρωσης στο ενδιάµεσο των ετών 
1992-2004. Οι περιοχές που άλλοτε καλύπτονταν από στεριά και τώρα 
είναι θάλασσα φαίνονται στο σχήµα 2.6. Υπολογίζονται απώλειες ίσες 
µε 245.528 m2. Με βάση τις τιµές παράλιων οικοπέδων στην περιοχή 
αυτή, υπολογίζεται ότι η οικονοµική αξία των εδαφών που χάθηκαν 
ανέρχεται σε 12.276.400 ευρώ (για µια µέση τιµή γης ίση µε 50 ευρώ 
ανά m2 ). 
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Στην αξία αυτή δεν συνυπολογίζεται η διαφορά υπέρ που 
παρουσιάζεται ανάλογα µε τις χρήσεις γης. Και στην περίπτωση της 
περιοχής του δέλτα του Αχελώου εντοπίζονται σηµαντικοί υγροβιότοποι 
και οικότοποι εξαιρετικού ενδιαφέροντος στις λιµνοθάλασσες που 
περιβάλλουν τις εκβολές του Αχελώου. 
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2.3. Ευρύτερη περιοχή του δέλτα του Νέστου 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



2.3.α. Γενικά στοιχεία 
 
 
 

Ο Νέστος πηγάζει στη νότια Βουλγαρία, µεταξύ των οροσειρών 
Αίµου και Ροδόπης και εκβάλει στο βόρειο Αιγαίο. ∆ιασχίζει το νοµό 
∆ράµας µε κατεύθυνση Ν, ΝΑ, και συνεχίζει εν µέσω οροσειρών µέχρι 
το δέλτα του που βρίσκεται στα νότια σύνορα των νοµών Καβάλας και 
Ξάνθης. Το συνολικό µήκος του είναι 235km, ενώ το τµήµα που είναι σε 
ελληνικό έδαφος 130 km. [29] 

 
Αποτελεί ένα από τα πιο πλατιά ποτάµια της Ελλάδας, µε δέλτα 

που σχηµατίζει δύο κοίτες (πλάτους 2 µε 3 km) µε συνολική έκταση 540 
στρεµµάτων. Η λεκάνη απορροής του Νέστου είναι 5.761 km2, σε 
ελληνικό έδαφος βρίσκονται τα 2.280. [30] 

 
Στην περιοχή γύρω από το Νέστο υπάρχουν σηµαντικά δάση και 

υγροβιότοποι. Στο ορεινό του τµήµα βρίσκονται το δάσος Φρακτού, η 
περιοχή Χαϊντού (∆ρυµός), Ελατιάς, το δάσος σηµύδας στα ορεινά της 
∆ράµας και οι κορυφές του Φαλακρού. Στο δέλτα του, οι υγροβιότοποι 
έχουν αναγνωριστεί ως διεθνούς σηµασίας και προστατεύονται από 
διεθνείς συµβάσεις. [29] 

 
Το κλίµα της περιοχής του δέλτα χαρακτηρίζεται από βροχερούς, 

ήπιους χειµώνες και θερµά, ξηρά καλοκαίρια. Στην ευρύτερη περιοχή 
του Νέστου το κλίµα είναι ο συνδυασµός ωκεάνιου, θερµού µεσογειακού 
και ηπειρωτικού ανατολικοευρωπαϊκού. [23] 
 
Γεωλογία, µορφολογία 
 

Η ευρύτερη περιοχή αποτελείται από δύο τµήµατα το ορεινό και 
πεδινό. Το πρώτο είναι και το µεγαλύτερο αποτελούµενο από 
συµπαγείς σχηµατισµούς, ενώ το δεύτερο από χαλαρούς. [23] 

 
Αναφορικά µε την εξέλιξη του δέλτα, αυτή έγινε µε σταδιακή 

πρόσχωση και προώθηση  του προς το Θρακικό πέλαγος. Γύρω από το 
δέλτα έχουν σχηµατιστεί αµµώδεις νησίδες που οφείλεται στη δράση 
των κυµάτων και ρεµάτων της παράκτιας ζώνης. Αµµοθίνες, 
σχηµατίζονται κατά µήκος των πενήντα χιλιοµέτρων της ακτής. Το 
πλάτος των αµµοθινών κυµαίνεται από δέκα µέτρα ως ενάµισι 
χιλιόµετρο. Σε πολλά σηµεία µεταξύ των αµµοθινών σχηµατίζονται 
λιµνοθάλασσες. Η βλάστηση κοντά στη θάλασσα είναι αραιή και 
αποτελείται από είδη όπως τα καλάµια. [23] 
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2.3.β. Ανθρώπινες επιδράσεις στην ευρύτερη περιοχή 
 
 
 

Η εκµετάλλευση του Νέστου, τόσο σε Ελλάδα όσο και σε 
Βουλγαρία, αφορά την παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας 
χρησιµοποιώντας το υδάτινο δυναµικό του. Επίσης στο ελληνικό τµήµα 
χρησιµοποιήθηκε για τη δηµιουργία καλλιεργήσιµων εκτάσεων. Για να 
γίνει αυτό κατασκευάστηκαν φράγµατα για τον έλεγχο της ροής του 
Νέστου, καθώς και µεγάλης κλίµακας έργα και για την άρδευση των 
εκτάσεων αυτών. Αξίζει να αναφερθεί ότι στην περιοχή λειτουργούν και 
εργοστάσια λιγνίτη για την παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας. [31,23] 

Τα φράγµατα που προβλέπεται να κατασκευαστούν στη 
Βουλγαρία είναι τα Σιρόκα, Πολυάνα, Ντόσπατ και Μπουρούτιν. Στην 
Ελλάδα λειτουργούν το φράγµα εκτροπής στους Τοξότες και τα 
υδροηλεκτρικά φράγµατα Θησαυρού και Πλατανόβρυσης, ενώ έχει 
προγραµµατιστεί η κατασκευή του φράγµατος του Τεµένους. Τα τρία 
τελευταία παράγουν ενέργεια ισχύος 300, 100, 27 MW. Αποτέλεσµα της 
λειτουργίας των φραγµάτων αυτών είναι ο σχηµατισµός στενόµακρων 
λιµνών (µε στάσιµα νερά), η µεγαλύτερη από τις οποίες σχηµατίζεται 
µετά το φράγµα Θησαυρού µε µήκος 30 km. Η ροή του ποταµού 
επανέρχεται λίγο πριν το Παρανέστι. [31] 

 
Αναφορικά µε τα εγγειοβελτιωτικά έργα, αυτά έχουν γίνει στην 

περιοχή του δέλτα και είναι ο εγκιβωτισµός του Νέστου σε µια νέα 
τεχνητή κοίτη µε ισχυρά πλευρικά  αναχώµατα σε όλο το µήκος της, 
ώστε να σταθεροποιηθεί και να µην πληµµυρίζει, η στράγγιση 
εκτεταµένων ελαιωδών εκτάσεων µέσω ενός δικτύου µεγάλων τάφρων, 
η απόσβεση των παλαιών κοιτών του Νέστου, η κατασκευή µεγάλων 
αρδευτικών έργων από την κεφαλή του Νέστου (φράγµα Γαλάνης) ως 
την παράκτια ζώνη - για την δέσµευση και µεταφορά νερού στα 
χωράφια - η εντατική ανάπτυξη δυναµικών- αρδευόµενων καλλιεργειών 
και η χρήση λιπασµάτων και φυτοφαρµάκων σε αυτές, η χρήση 
χερσαίων, µη καλλιεργήσιµων εκτάσεων κατά µήκος της παραλιακής 
ζώνης σαν βοσκοτόπια. [23,31] 

 
Τέλος, τουριστικές και παραθεριστικές δραστηριότητες έχουν 

αναπτυχθεί στην παράκτια ζώνη. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



2.3.γ. Μετρήσεις, κατασκευή χαρτών 
 
 
 

Για τον προσδιορισµό της µεταβολής της ακτογραµµής στην 
ευρύτερη περιοχή του δέλτα του Νέστου χαράχθηκαν οι θέσεις της 
ακτογραµµής στα έτη 1969, 1978, 1985, 1990, 1992, 1995, 2003 
µελετώντας σε βάθος χρόνου τριάντα τεσσάρων ετών. Οι ακτογραµµές 
των ετών 1969,1978,1985,1990,1992,1995 προέκυψαν από χάρτη 
παλαιότερης µελέτης [23] ενώ αυτή του έτους 2003 από δορυφορική 
φωτογραφία. Η µετατόπιση προσδιορίστηκε µε τη βοήθεια 112 
διατοµών, τοποθετηµένων ανά πενήντα µέτρα απόσταση. 

 
Για τη σύνθεση των πληροφοριών σε ένα χάρτη έγινε 

προσαρµογή της κλίµακας σε χάρτη και αεροφωτογραφία, ανάγοντας 
τους σε πραγµατικές διαστάσεις (σε περιβάλλον AutoCAD), ενώ µε τη 
βοήθεια σταθερών θέσεων, κοινών στους δύο χάρτες, και των µεταξύ 
τους αποστάσεων, συντέθηκε σε ένα κοινό χάρτη (βλέπε παράρτηµα).   

 
Αυτό που µετρήθηκε και σε αυτή την περίπτωση είναι η διαφορά 

της θέσης της ακτογραµµής µεταξύ διαδοχικών ηµεροµηνιών. Με βάση 
τις µετρήσεις αυτές προσδιορίστηκε και η απόσταση κάθε έτους από την 
αρχική του 1969. 

Με βάση λοιπόν το δεύτερο σύνολο µετρήσεων, εφαρµόζοντας 
την µέθοδο ελαχίστων τετραγώνων, υπολογίζεται ο ρυθµός µεταβολής 
σε κάθε διατοµή και τελικά ο µέσος όρος τους δίνει το γενικό µέσο όρο 
για την περιοχή που εξετάστηκε. 

 
Οι πρώτες µετρήσεις τοποθετούνται σε διάγραµµα (µετατόπισης 

- αριθµός διατοµής) και χρησιµοποιούνται για την διεξαγωγή 
συµπερασµάτων σχετικά µε την εξέλιξη της ακτογραµµής. 
 

Έχοντας το ρυθµό µεταβολής ως κριτήριο κατηγοριοποιούνται τα 
φαινόµενα πρόσχωσης. διάβρωσης στις εξής περιπτώσεις. 
 
Α. Περιοχές ηπιότερης διάβρωσης, για τιµές µικρότερες του 1 m/yr,  
B. Περιοχές έντονης διάβρωσης, για τιµές µεταξύ των 1-2 m/yr, 
Γ. Περιοχές πολύ έντονης διάβρωσης, για τιµές µεγαλύτερες των 2 m/yr, 
 
∆. Περιοχές ηπιότερης πρόσχωσης, για τιµές µικρότερες του 1 m/yr,  
Ε. Περιοχές έντονης πρόσχωσης, για τιµές µεταξύ των 1-2 m/yr, 
ΣΤ. Περιοχές πολύ έντονης πρόσχωσης, για τιµές µεγαλύτερες των 2 
m/yr. 
 (αρνητικό πρόσηµο για την διάβρωση, θετικό για την πρόσχωση) 
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Ξεκινώντας από το δυτικό τµήµα του χάρτη, στις περιοχές (έως 
τις 1,2 του χάρτη 7) παρατηρούνται κυρίως φαινόµενα διάβρωσης. Στο 
σηµείο αυτό πρέπει να σηµειωθεί ότι δε υπολογίστηκαν ρυθµοί 
µεταβολής για τις διατοµές 1-25, καθώς για τα σηµεία δεν ήταν 
διαθέσιµη η θέση της ακτογραµµής για τα έτη 1969, 1992, 1995. 
Πάντως, η τάση στην περιοχή αυτή (διατοµές 1-25), µε βάση τα 
διαθέσιµα στοιχεία των ετών ’85 και ’90, είναι κυρίως διάβρωση. Για τις 
περιοχές 1 και 2, η διάβρωση είναι εντονότερη στην πρώτη, µε ρυθµούς 
διάβρωσης µεγαλύτερους των 2m/yr  και µέσο όρο 2,75m/yr. Στην 
περιοχή 2, παίρνει τιµές µικρότερες του ενός µέτρου, µε µέσο όρο 
0,79m/yr. 

Προχωρώντας προς την περιοχή του δέλτα, ολόκληρη η περιοχή 
γύρω από το δέλτα (3, χάρτης 7), προσχώνεται µε ιδιαίτερα έντονους 
ρυθµούς, µε τιµές µεγαλύτερες των 2m/yr και µια µέση τιµή 5,21m/yr. 
Από το σηµείο νότια του ∆ασοχωρίου, περιοχές 4 και 5, η πρόσχωση 
συνεχίζεται σε ηπιότερους ρυθµούς µε τις µικρότερες τιµές, µικρότερες 
του 1m/yr, να παρατηρούνται στην περιοχή 5 µε µέσο όρο 0,61m/yr. 
Μεταξύ των περιοχών 3 και 5, οι ρυθµοί πρόσχωσης κυµαίνονται στα 
επίπεδα των 1-2m/yr και µέσο όρο 1,53m/yr.  

Στο τέλος του ανατολικού τµήµατος σηµειώνεται ήπια διάβρωση 
µέσης τιµής ίσης µε 0,25m/yr και τιµές µικρότερες του 1m/yr. 
 

Συνοψίζοντας τα παραπάνω, παρουσιάζεται ο πίνακας 2.3.     
  

α/α 
διατοµής 

αριθµός 
περιοχής Ρυθµός µεταβολής (m/yr) 

26 1 -2,75516 πολύ έντονη 
διάβρωση 

27 2 -0,79792 διάβρωση 

28~98 3 5,212465 πολύ έντονη 
πρόσχωση 

99~104 4 1,537098 έντονη πρόσχωση 
105~110 5 0,610024 πρόσχωση 
111~112 6 -0,25071 διάβρωση 

Πίνακας 2.3 Περιοχές µελέτης & ρυθµοί διάβρωσης στην περιοχή δέλτα Νέστου 

 
Γενικότερα, για το σύνολο των µετρήσεων παρατηρείται η 

διαδοχή διάβρωσης και πρόσχωσης σε διαδοχικά χρονικά διαστήµατα. 
Τάση που είναι κυρίαρχη στα περισσότερα σηµεία της ακτογραµµής, µε 
εξαίρεση τα σηµεία των διατοµών 60-80. Οι µεγαλύτερες µετρήσεις 
πρόσχωσης έγιναν το χρονικό διάστηµα ’69-’75 µεταξύ των διατοµών 
60-80 (ως και 330 m). Στο ίδιο σηµείο (διατοµές 68-74) παρατηρούνται 
και οι µεγαλύτερες µετρήσεις διάβρωσης (ως και 220 m) για το χρονικό 
διάστηµα ’92-’95. Επίσης οπισθοχώρηση της ακτής παρατηρείται στο 
δυτικό κοµµάτι, πριν το δέλτα την περίοδο 1995-2003. 
 
 



Μεταβολή θέσης της ακτογραµµής του ∆έλτα του Νέστου

-300

-200

-100

0

100

200

300

400

1 6 11 16 21 26 31 36 41 46 51 56 61 66 71 76 81 86 91 96 10
1

10
6

11
1

α/α διατοµής

µ
ή
κ
ο
ς
 (

m
)

1969-1978

1978-1985

1985-1990

1990-1992

1992-1995

1995-2003

 
Σχήµα 2.7 Μεταβολή θέσης της ακτογραµµής του δέλτα του Νέστου 
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2.3.δ. Ανάλυση αποτελεσµάτων 
 
 

Στο σύνολο της η περιοχή που εξετάστηκε παρουσιάζει µέσο 
ρυθµό πρόσχωσης ίσο µε 4,33 m/yr. Όσο αφορά το εύρος τιµών που 
συναντήθηκε αυτό κυµαίνεται από -0,08 ως -2,75 m/yr και 0,10 ως 
11,84 m/yr που αντιστοιχούν σε φαινόµενα διάβρωσης και πρόσχωσης. 
 

 
Σχήµα 2.8 Γενική εικόνα διάβρωσης/πρόσχωσης στην περιοχή δέλτα Νέστου 

 
 
Χαρακτηριστική για την περιοχή είναι η έντονη τάση πρόσχωσης 

του µεγαλύτερου κοµµατιού της, µάλιστα µε υψηλό ρυθµό πρόσχωσης. 
Τάση που επιβεβαιώνει την προώθηση του δελταϊκού σχήµατος προς 
τη Θρακικό πέλαγος. Οι περιοχές που διαβρώνονται είναι πολύ στενές, 
σχέση µε την έκταση του δέλτα που προσχώνεται, και βρίσκονται πριν 
και µετά την προσχώµενη περιοχή. 
 

Αξίζει να αναφερθεί στο αποτέλεσµα της έντονης ανθρώπινης 
παρέµβασης. Αυτό είναι η αδρανοποίηση των διεργασιών (για 
παράδειγµα η διασπορά των φερτών) που συνέβαιναν στο δέλτα και 
τελικά η µετατροπή του φυσικού περιβάλλοντος σε ανθρωπογενές. Όλοι 
οι βιότοποι στα έλη του δέλτα, η φυσική στράγγιση και η φυσική 
βλάστηση υπέστησαν σοβαρές µεταβολές (συρρίκνωση ή εξαφάνιση). 

 
Η µεταφορά των φερτών προς τη θάλασσα από το Νέστο γίνεται 

µέσω της τεχνητής κοίτης, των στραγγιστικών τάφρων εκατέρωθεν της 



τεχνητής κοίτης και των αρδευτικών διωρύγων, όπου υφίστανται 
αρδευτικά έργα. Επίσης υπάρχει ένα φυσικό χειµαρρικό σύστηµα στην 
ανατολική πλευρά του ∆έλτα. Με τα έργα που έγιναν τις τελευταίες 
δεκαετίες το δέλτα του Νέστου είναι σήµερα µη ενεργό. Έµεση 
επίπτωση των ανθρώπινων παρεµβάσεων στην ακτογραµµή είναι η 
αξιοσηµείωτη συρρίκνωση των αµµωδών παραλιών του ∆έλτα. [23] 

Η τροφοδοσία σε νερό και σε υλικά είναι προς το παρόν 
αξιόλογη και κατανέµεται σε ολόκληρο το χώρο του δέλτα µέσω ενός 
δικτύου στραγγιστικών τάφρων. Μέσω αυτού τελικά νερό και υλικά 
οδηγούνται τελικά στο θαλάσσιο χώρο του δέλτα σε διάφορες θέσεις της 
παράκτιας ζώνης. [23] 
 

Οι επιφάνειες που χάθηκαν λόγω της υποχώρησης της ακτής, 
στην πρόσφατη περίοδο 1992-2003, εντοπίζονται κυρίως στο δυτικό 
µέρος και φαίνονται στο παρακάτω σχήµα. Συνολικά υπολογίζεται ότι 
χάθηκαν 322.245 m2 . Η αξία της έκτασης αυτής (χωρίς να εξετάστούν 
οι χρήσεις γης και µε µια τιµή 40 ευρώ ανά m2 ) ανέρχεται σε 
12.889.800 ευρώ. 
 

 
Σχήµα 2.9 Εδαφικές απώλειες στο δέλτα Νέστου 
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2.4. Νήσος Κως 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



2.4.α. Γενικά στοιχεία 
 
 
 

Η Κως είναι βρίσκεται στο σύµπλεγµα των ∆ωδεκανήσων, στο 
νοτιοανατολικό Αιγαίο. Ανήκει στην περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου και στο 
νοµό ∆ωδεκανήσων. Είναι το τρίτο µεγαλύτερο νησί των ∆ωδεκανήσων 
και έχει πληθυσµό 30.947 κάτοικους. Η πόλη της Κω βρίσκεται στο 
βόρειο τµήµα του νησιού, λιµάνια στην περιοχή είναι αυτό της Κω και το 
λιµάνι της Κεφάλου. Το λιµάνι της Κεφάλου βρίσκεται στο νότιο µέρος 
του νησιού. [32] 

 
Ως προς το κλίµα του νησιού, αυτό χαρακτηρίζεται ως ήπιο 

µεσογειακό  µε µεγάλη ηλιοφάνεια και δυνατούς ανέµους (το καλοκαίρι 
τέσσερα µε πέντε µποφόρ και το χειµώνα οκτώ µε εννιά). Οι συνήθεις 
άνεµοι που πνέουν στην περιοχή κατά τη διάρκεια του καλοκαιριού είναι 
βορειοδυτικοί – δυτικοί έντασης 4-5 µποφόρ. Το χειµώνα είναι συνήθεις 
οι βορειοανατολικοί άνεµοι εντάσεως 8 µε 9 µποφόρ. [24] 
 

Οι ακτές του νησιού και ιδιαίτερα αυτές της Αλυκής (Τιγκάκι), του 
Μαστιχαριού και Παραδείσου (Κέφαλος)  αποτελούν σηµαντικό βιότοπο 
διαφόρων ειδών θαλάσσιας χελώνας όπως η Caretta-Caretta και 
µεσογειακής φώκιας στις νότιες βραχώδεις ακτές. Επίσης στο 
βορειοδυτικό τµήµα υπάρχει ο σηµαντικός παραθαλάσσιος 
υγροβιότοπος του Ψαλιδιού, είδη ορνιθοπανίδας ζουν στα δάση του 
ορεινού όγκου του ∆ικαίου. [35] 
 
Γεωλογία, µορφολογία 
 

Ως προς τη µορφολογία του εδάφους, το νησί διαιρείται σε δύο 
τµήµατα. Το βορειοανατολικό τµήµα που αποτελείται από πεδινά και 
γόνιµα εδάφη που καλλιεργούνται ενώ το νοτιοδυτικό τµήµα 
χαρακτηρίζεται από ορεινά, άγονα εδάφη µε εξαιρέσεις την πεδιάδα της 
Καρδάµαινας και τη µικρή πεδιάδα στον όρµο της Κεφάλου. [24,36] 

 
Ειδικότερα, οι ακτές της Κω έχουν µεγάλο µήκος, είναι επίπεδες 

και αµµώδεις (ή αµµωχαλικώδεις) , µε λεπτοκοκκώδη σύσταση, κατά 
κύριο λόγο σε υψόµετρο κάτω των τριών µέτρων και έχουν ήπια κλίση. 
Εξαίρεση στο αµµώδες της περιοχής αποτελούν κάποια χαµηλά 
διακοπτόµενα βράχια κοντά στην Καρδάµαινα, επίσης στην περιοχή 
Άκρα Αµµόγλωσσα υπάρχουν αµµόλοφοι. Αντίθετα, στο νότιο -δυτικό 
και -ανατολικό τµήµα οι ακτές είναι βραχώδεις µε έντονες κλίσεις, έντονο 
ανάγλυφο και κλειστούς όρµους. [36] 
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2.4.β. Ανθρώπινες επιδράσεις στην ευρύτερη περιοχή 
 
 
 

Η Κως έχει πολύ αναπτυγµένη γεωργία, δεν υστερεί όµως ούτε 
στη βιοµηχανία ούτε στην κτηνοτροφία. Παράγει πολλά προϊόντα σε 
µεγάλες ποσότητες, όπως σταφύλια (από τα οποία γίνεται κι εξαγωγή), 
σιτηρά και µέλι. Στη γεωργία απασχολείται ο περισσότερος πληθυσµός 
του νησιού, που επίσης επιδίδεται στην αλιεία σφουγγαριών κι άλλων 
θαλασσινών. Έχει και σηµαντική κτηνοτροφία και γι' αυτό αναπτύσσει τη 
βυρσοδεψία. Στον τοµέα της βιοµηχανίας, µεγαλύτερη ειδίκευση γίνεται 
στην οινοποιία και την κεραµοποιία. Η Κως διαθέτει και δικά της 
ναυπηγεία που είναι αρκετά αξιόλογα. [34] 
 

Γενικότερα, στις παράκτιες περιοχές της Κω έχει αναπτυχθεί 
έντονη ανθρώπινη δραστηριότητα. Αυτή αφορά την δηµιουργία 
οικισµών, ενώ σε ζώνες διακοσίων µέτρων από την ακτή λειτουργούν 
ξενοδοχειακά συγκροτήµατα (βορειοανατολικό τµήµα) και τουριστικές 
υποδοµές (νότιο τµήµα), ασφαλτόστρωτοι επαρχιακές οδοί (περιοχές 
Άκρα Αµµόγλωσσα, Άγιος Φωκάς). Ακόµη υπάρχουν µικρής κλίµακας 
γεωργικές εκµεταλλεύσεις (περιοχές Άγιος Φωκάς, Τιγκάκι). Πολλά από 
τα ρέµατα που αναφέρονται σε προηγούµενες µελέτες πλέον δεν είναι 
ορατά τα περισσότερα από τα οποία έχουν µπαζωθεί. [δορυφορικές 

φωτογραφίες google] 
 
Τέλος, όπως φαίνεται και από πρόσφατες αεροφωτογραφίες, 

στις νότιες - κεντρικές περιοχές ως την Καρδάµαινα, έχουν 
κατασκευαστεί µαρίνες και πρόβολοι, για την προστασία της ακτής.  
 
 
 

2.4.γ. Μετρήσεις, κατασκευή χαρτών 
 
 
 

Η κατασκευή χαρτών και η χάραξη θέσης της ακτογραµµής έγινε 
για δύο παραλίες της Κω. Για την παραλία της Καρδάµαινας στο νότιο 
κεντρικό τµήµα και αυτή της Άκρας Αµµόγλωσσας στο βορειοδυτικό 
τµήµα του νησιού. Για τις περιοχές αυτές χαράχτηκαν οι ακτογραµµές 
των ετών 1933, 2000 και 2006. Οι θέσεις της ακτής για τα δύο πρώτα 
έτη βρέθηκαν από διαγράµµατα παλαιότερης µελέτης [24], ενώ για το 
2006 από δορυφορική φωτογραφία. Η προσαρµογή της κλίµακας και η 
αγκίστρωση των διαγραµµάτων και της φωτογραφίας έγινε µε τη 
βοήθεια κοινών σταθερών σηµείων και της µεταξύ τους απόστασης. 

 



Ο προσδιορισµός της µεταβολής έγινε µε τη βοήθεια διατοµών, 
κάθετων στην ακτογραµµή (την γενίκευση της), τοποθετηµένων ανά 
πενήντα µέτρα µεταξύ τους. Σε κάθε διατοµή µετράται η απόσταση των 
θέσεων της ακτογραµµής από την αρχική, αυτή του 1933. Με βάση τις 
µετρήσεις αυτές υπολογίζονται και οι διαδοχικές αποστάσεις των 
ενδιάµεσων ετών. 
 

Έτσι προέκυψαν τα δύο διαγράµµατα των παραλιών 
Καρδάµαινα και Άκρα Αµµόγλωσσα (βλέπε παράρτηµα). Με βάση αυτά 
κατασκευάζονται το σχήµα 2.10. 

 

 
Σχήµα 2.10 Εξέλιξη της ακτογραµµής σε παραλίες της Κω 

 
 

Στην περιοχή της Άκρας Αµµόγλωσσας παρατηρούνται γενικά 
φαινόµενα διάβρωσης µε ρυθµούς διάβρωσης της τάξης του ενός 
µέτρου ανά χρόνο. Οι χαµηλότερες τιµές διάβρωσης παρατηρούνται στο 
νότιο τµήµα και αυξάνονται ανεβαίνοντας. 

 
∆ιάβρωση παρατηρείται και στην ακτή της Καρδάµαινας, µε 

πολύ µικρότερους όµως ρυθµούς. Οι µεγαλύτερες τιµές παρατηρούνται 
στην αρχή του νότιου τµήµατος (διατοµές 1ως 3) µε µέγιστη τιµή τα 0,57 
m/yr και µέση τιµή τα 0,40 m/yr. Στο υπόλοιπο τµήµα η ακτή 
προσχώνεται σε εµφανώς ηπιότερα επίπεδα, µε µέγιστη τιµή τα 0,1m/yr 
και ένα µέσο όρο της τάξης των 0,02m/yr. 

 
Βλέποντας την εξέλιξη της ακτογραµµής στις ενδιάµεσες 

χρονικές περιόδους, η ακτή της Άκρας Αµµόγλωσσας διαβρώνεται και 
στις δύο περιόδους. Αν και οι τιµές που µετρώνται στην περίοδο 1933-
2000 είναι µεγαλύτερες (περίπου τριπλάσιες) της επόµενης 2000-2006, 
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το φαινόµενο της διάβρωσης είναι εντονότερο την δεύτερη περίοδο, 
αναλογιζόµενοι το ότι οι πρώτες τιµές αναλογούν σε εξήντα επτά χρόνια 
σε σχέση µε τις δεύτερες των τελευταίων έξι χρόνων. 

 
Στην παραλία της Καρδάµαινας η κατάσταση διαφοροποιείται. 

Την πρώτη περίοδο το µεγαλύτερο τµήµα της (ως τη διατοµή 11) 
διαβρώνεται σε πολύ χαµηλούς ρυθµούς, ενώ στα πρώτα 150 m του 
νότιου τµήµατος φτάνει ως και το µισό µέτρο το χρόνο. Αντίθετη τάση 
παρατηρούµε την δεύτερη περίοδο όπου τα φαινόµενα διάβρωσης 
περιορίζονται στις πρώτες τέσσερεις διατοµές, ενώ το υπόλοιπο τµήµα 
προσχώνεται µε αργούς ρυθµούς. 
 
 
 
 

2.4.δ. Ανάλυση αποτελεσµάτων 
 
 
 

Για τις δύο περιοχές που εξετάστηκαν, οι γενικοί ρυθµοί 
διάβρωσης είναι -1,10m/yr και 0,07m/yr για τις περιοχές Άκρας 
Αµµόγλωσσας και Καρδάµαινας αντίστοιχα. Από προηγούµενη µελέτη 
βρέθηκαν τιµές του ρυθµού µεταβολής για τις περιοχές Τιγκάκι, Αγίου 
Φωκά και Μαστιχάρι. Περιοχές που βρίσκονται στο βόρειο (κεντρικό 
προς ανατολικό) τµήµα, στο κεντρικό ακρωτήρι του νότιου τµήµατος και 
στο κέντρο του βόρειου τµήµατος (χάρτης πριν την πρώτη ενότητα). Οι 
αντίστοιχοι ρυθµοί µεταβολής είναι -0,086, -0,054, 1,063 µέτρα ανά 
έτος. Με βάση του ρυθµούς αυτούς υπολογίζεται ένας γενικότερος 
ρυθµός µεταβολής της ακτογραµµής του νησιού ίσο µε -0,049 m/yr, 
αντίστοιχο φαινοµένων διάβρωσης. Τα παραπάνω φαίνονται στον 
πίνακα 2.4. 

 
Ονοµασία περιοχής  Ρυθµός µεταβολής (m/yr) 
Άκρα Αµµόγλωσσα  -1,100 

Καρδάµαινα  -0,070 
Τιγκάκι  -0,086 

Άγιος Φωκάς  -0,054 
Μαστιχάρι  1,063 

 Πίνακας 2.4 Περιοχές και ρυθµοί µεταβολής στην Κω 

   
Τώρα, βλέποντας τις απώλειες σε εδάφη που προκάλεσε η 

υποχώρηση της ακτής, έχουµε ότι στην παραλία της Καρδάµαινας, 
µήκους 750 m, χάθηκαν 280 m2 , ενώ σε αυτή της Άκρας 
Αµµόγλωσσας, µήκους 300 m, χάθηκαν 5.626 m2 , εξετάζοντας την 
εξαετία 2000-2006. Η αντίστοιχη οικονοµική αξία των εδαφών αυτών 



είναι συνολικά 118.120 ευρώ (για µια µέση τιµή οικοπέδου ίση µε 20 
ευρώ ανά m2 ). 

Στην Κω, το µεγάλο µήκος των ακτών της, σε συνδυασµό µε την 
κατά κύριο λόγο αµµώδη σύσταση και τις ήπιες κλίσεις της, καθιστούν 
τις βόρειες ακτές ευαίσθητες σε φαινόµενα όπως η άνοδος της στάθµης 
της θάλασσας και των φαινοµένων διάβρωσης και κατακλυσµού. 
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2.5. Νήσος Λήµνος 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



2.5.α. Γενικά στοιχεία 
 
 
 

Η Λήµνος είναι ένα από τα νησιά του βορείου Αιγαίου. ∆ιοικητικά, 
ανήκει στο νοµό Λέσβου, πρωτεύουσα του νησιού είναι η Μύρινα, όπου 
υπάρχει και λιµάνι. Το σχήµα προσεγγίζει αυτό του ακανόνιστου 
τετράπλευρου µε δύο µεγάλους κλειστούς κόλπους, τον κόλπο του 
Μούδρου στον νότο (µεγάλο φυσικό λιµάνι) και αυτό του Μπουρνιά στο 
βορρά. Η συνολική έκταση του νησιού είναι 477,6 km2 . [37] 

 
Επίσης, σηµαντικοί αρχαιολογικοί χώροι (ερείπια Ηφαιστείας, 

ιερό Καβείρων, σπηλιά του Φιλοκτήτη) βρίσκονται µεταξύ των λιµνών 
Αλυκή και Χορταρολίµνη, στην ανατολική πλευρά. [37] 
 
Γεωλογία, µορφολογία 
 

Γενικότερα, το νησί της Λήµνου είναι ηφαιστειογενές, 
χαρακτηρίζεται από χαµηλούς λόφους και µεγάλες πεδινές εκτάσεις και 
τους παραδοσιακούς οικισµούς του. [37] 

 
Σχετικά µε τις ακτές της, αυτές έχουν, κατά κύριο λόγο, µεγάλο 

µήκος και µικρές κλίσεις. Οι περισσότερες είναι αµµώδεις και επίπεδες. 
Όσον αφορά τις δυτικές και βόρειες ακτές, αυτές είναι βραχώδεις µε 
ιδιαίτερα απόκρηµνες πλαγιές και βάραθρα. Αντίθετα οι ακτές στο 
βορειανατολικό, τµήµα του νησιού και στο νότιο µε ολόκληρο το κόλπο 
Μούδρου είναι κατά κύριο λόγο, αµµώδεις µε µικρές κλίσεις. [25] 
 

Συγκεκριµένα για τις περιοχές που εξετάζονται, ο κόλπος του 
Αγίου Γεωργίου και η λίµνη Αλυκή βρίσκεται στα βορειανατολικά του 
νησιού, µε λεπτόκοκκα πετρώµατα και οµαλή κλίση. Προς τον νότο, 
είναι ο κόλπος Κέρος που περιλαµβάνει σηµαντικούς βιότοπους και τη 
Χορταρολίµνη. Το βόρειο τµήµα του Μούδρου είναι µια περιοχή µε 
πολύ µικρές κλίσεις βόρεια της οποίας βρίσκεται το στρατιωτικό 
αεροδρόµιο της Λήµνου. Το Κουκκονήσι ανατολικά του Μούδρου και η 
παραλία του Μούδρου που παρουσιάζει ήπιες κλίσεις και έντονη 
οικιστική ανάπτυξη. [25] 
 
 
 

2.5.β. Ανθρώπινες επιδράσεις στην ευρύτερη περιοχή 
 
 
 

Η σηµαντικότερες οικονοµικές ασχολίες του τοπικού πληθυσµού 
αφορούν τον τριτογενή τοµέα. Έτσι σε όλο το µήκος των ακτών της 
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εντοπίζονται πλήθος παράκτιων οικισµών και παραθαλάσσιων 
τουριστικών και οδικών υποδοµών. Η περιοχή του κόλπου του 
Μούδρου φιλοξενεί τουριστικές εγκαταστάσεις και ξενοδοχεία. Στην 
κοινότητα του Μούδρου υπάρχει εµπορικό λιµάνι και βορειότερα του 
κόλπου λειτουργεί αεροδρόµιο. [δορυφορικές φωτογραφίες] 

 
Εκτός από την τουριστική ανάπτυξη, µέρος του πληθυσµού 

ασχολείται µε αγροτικές δραστηριότητες, όπως η αµπελουργία, 
κτηνοτροφία, τυροκοµεία, µελισσοκοµεία, αµπελουργία και αλιεία. Στην 
πεδιάδα που βρίσκεται στο κέντρο του νησιού παράγονται σιτηρά και 
σταφύλια. [38] 

 
 
 

2.5.γ. Μετρήσεις 
 
 
 

Αναφορικά µε τη Λήµνο, στην περιοχή αυτή δεν έγιναν 
µετρήσεις, καθώς για την περιοχή αυτή δεν βρέθηκαν παλαιότεροι 
χάρτες ή φωτογραφίες ώστε να είναι δυνατό να αποτυπωθεί η θέση της 
ακτογραµµής για διάφορες ηµεροµηνίες, και να συγκριθεί η παρούσα 
κατάσταση της ακτής µε την εξέλιξη της ακτογραµµής τόσο ως προς ένα 
έτος αναφοράς, όσο και για την ενδιάµεση εξέλιξη. Ωστόσο, επειδή από 
προηγούµενη µελέτη [25] βρέθηκαν ρυθµοί µεταβολής για συγκεκριµένες 
περιοχές, κρίθηκε σκόπιµο, αυτές να παρουσιαστούν ώστε να υπάρχει 
ένα ακόµα στοιχείο σχετικά µε το φαινόµενο της διάβρωσης και την 
εξέλιξη του στην Ελλάδα. 
 

Οι περιοχές λοιπόν παρουσιάζονται είναι ο κόλπος του Αγίου 
Γεωργίου και η λίµνη Αλυκή, στα βορειοανατολικά του νησιού, ο κόλπος 
Κέρος, νοτιότερα, η περιοχή πλησίον του αεροδροµίου, στο βόρειο 
τµήµα του Μούδρου, η παραλία του Μούδρου και το Κουκκονήσι (εντός 
του κόλπου του Μούδρου). Οι χρονολογίες για τις οποίες υπολογίστηκε 
ο ρυθµός µεταβολής είναι τα έτη 1945, 1975, 1988, 1994. Οι ρυθµοί 
µεταβολής για τις περιοχές αυτές φαίνονται στο παρακάτω πίνακα. 
 
 

Περιοχές Μέση τιµή παράκτιας 
κλίσης 

Ετήσια µέση τιµή 
διάβρωσης (m/έτος) 

Άγιος Γεώργιος 0,97 0,41 
λίµνη Αλυκή 0,24 1,34 
κόλπος Κέρος 0,79 1,26 
αεροδρόµιο 0,68 0,15 
Κουκκονήσι 0,62 0,17 
Μούδρος 1,42 0,42 

Πίνακας 2.5 Περιοχές και ρυθµοί µεταβολής στη Λήµνο 



2.5.δ. Ανάλυση αποτελεσµάτων 

 
 
 

Όπως φαίνεται και στον πίνακα της ενότητας 2.5.β εντονότερη 
διάβρωση παρουσιάζουν οι βορειοανατολικές και αυτές που βρίσκονται 
νοτιότερα τους. Λιγότερο έντονη είναι η διάβρωση για την περιοχή του 
κόλπου του Αγίου Γεωργίου και της παραλίας της κοινότητας Μούδρου, 
ενώ οι χαµηλότερες εντός του κόλπου του Μούδρου στην περιοχή του 
αεροδροµίου και της ακτής του Κουκκονησίου. 

 
∆ύο παράγοντες σηµαντικοί για το φαινόµενο της διάβρωσης στη 

Λήµνο, αποτελούν η έντονη οικιστική και τουριστική ανάπτυξη, η δράση 
των κυµάτων. Οι άνεµοι που πνέουν στην ευρύτερη περιοχή είναι 
κυρίως ανατολικοί µε αποτέλεσµα κύµατα αυτής της διεύθυνσης να 
πλήττουν τις περιοχές του ανατολικής ακτής. 

 
Γενικότερα τα χαρακτηριστικά των ακτών της, η αµµώδης 

σύσταση, οι ήπιες κλίσεις και το µεγάλο µήκος τους συνιστούν 
µειωµένες αντιστάσεις σε φαινόµενα διάβρωσης. 
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2.6. Αλυκές Κίτρους Πιερίας 
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2.6.α. Γενικά στοιχεία 
 
 
 

Η περιοχή των αλυκών Κίτρους Πιερίας ανήκει στο νοµό Πιερίας 
και στην περιφέρεια κεντρικής Μακεδονίας µε πληθυσµό 1.556 
κάτοικους (απογραφή 2001). Ανάµεσα στις πόλεις της Κατερίνης και 
Θεσσαλονίκης, βρίσκεται στο δυτικό τµήµα του Θερµαϊκού κόλπου, πριν 
την έξοδο στο Αιγαίο πέλαγος. Στην ευρύτερη περιοχή του Θερµαϊκού 
εκβάλουν οι ποταµοί Γαλλικός, Λουδίας, Αξιός, Αλιάκµονας, από τους 
οποίους οι δύο τελευταίοι συνεισφέρουν τις σηµαντικότερες ποσότητες 
φερτών υλικών στην παράκτια ζώνη. [39] 

 
Η παρουσία των εκβολών των τεσσάρων αυτών ποταµών, 

υποδηλώνουν την ύπαρξη σηµαντικών, περιβαλλοντικά, περιοχών. 
Φιλοξενώντας την λιµνοθάλασσα Καλοχρίου, σηµαντική πανίδα και 
χλωρίδα, προστατεύονται από διεθνές και εθνικό καθεστώς 
προστασίας. Η αλυκές Κίτρους Πιερίας, πιο συγκεκριµένα, είναι 
βιότοπος πτηνοπανίδας. [26] 
  
Γεωλογία, µορφολογία 
 

Αναφορικά µε την γεωµορφολογία της περιοχής, αυτή 
χαρακτηρίζεται από ακτές κατά κύριο λόγο αµµώδεις µε έλη πίσω από 
αυτές. Στο σηµείο της λιµνοθάλασσας εντοπίζουµε εκτεταµένα αλίπεδα, 
ζώνες αµµοθινών και θαµνότοπων και νησίδες. Οι κλίσεις της παραλίας 
είναι µεγαλύτερες στο νοτιοανατολικό τµήµα, ηπιότερες στο 
βορειοδυτικό και οµαλές κλίσεις στο δυτικό τµήµα. [26] 

Λεπτόκοκκα υλικά, όπως άµµος, άργιλος, πηλός, συνθέτουν το 
έδαφος της ακτογραµµής, της λιµνοθάλασσας και της αλυκής. [26] 
 
 
 

2.6.β. Ανθρώπινες επιδράσεις στην ευρύτερη περιοχή 
 
 
 

Αναφορικά µε την ανθρώπινη δραστηριότητα, η κτηνοτροφία, η 
λήψη άλατος, η τουριστική ανάπτυξη και η παραγωγή οστράκων. Η 
αλυκή της περιοχής είναι η δεύτερη µεγαλύτερη στην Ελλάδα µε 
παραγωγή σαράντα χιλιάδων τόνων ανά έτος. Τουριστικά ανεπτυγµένες 
είναι οι παραλίες Κορινού και Μακρυγιάλου, ιδιαίτερα το καλοκαίρι. [26] 

 
Επεµβάσεις στην περιοχή, δυτικά της αλυκής, αποτελούν η 

σιδηροδροµική γραµµή και η εθνική οδός Αθήνας- Θεσσαλονίκης. 



Επίσης στην περιοχή παρατηρείται η παράνοµη κατασκευή θερινών 
κατοικιών και δρόµων πρόσβασης. [26] 

     
 Η εντατικοποίηση αγροτικών καλλιεργειών και 

υδατοκαλλιεργειών εις βάρος της βιοποικιλότητας, η εισβολή 
καλλιεργειών προς την Αλυκή Κίτρους, η γεωργική ρύπανση, η 
παράνοµη απόρριψη µπαζών και απορριµµάτων σε δεκάδες σηµεία της 
προστατευόµενης περιοχής, οι αµµοληψίες και η δηµιουργία πίστας 
αγώνων µέσα στην προστατευόµενη περιοχή είναι τα πιο σηµαντικά 
προβλήµατα που αντιµετωπίζει η περιοχή. [40] 

 
Άξια αναφοράς είναι κάποια προγραµµατισµένα έργα, στην 

ευρύτερο Θερµαϊκό. Αυτά είναι η επέκταση επεξεργασίας λυµάτων του 
πολεοδοµικού συγκροτήµατος Θεσσαλονίκης, η κατασκευή 
υποθαλάσσιου αγωγού διάθεσης λυµάτων,  η ενίσχυση παράκτιων 
αναχωµάτων περιοχών Καλοχωρίου και Χαλάστρας και η διέλευση του 
αγωγού φυσικού αερίου µέσω της κοίτης του Αξιού. [26] 
 
 
 

2.6.γ. Μετρήσεις, κατασκευή χαρτών 
 
 
 

Στην µελέτη της περιοχής του Κίτρους Πιερίας, παρουσιάζεται η 
θέση της ακτογραµµής στα έτη 2000 και 2006 (βλέπε χάρτη 12 
παραρτήµατος). Η ακτογραµµή των ετών αυτών προσδιορίστηκε µε 
βάση χάρτη παλαιότερης µελέτης [26] για το 2000 και φωτογραφία 
δορυφόρου για το 2006. Η µεταβολή της θέσης προσδιορίζεται µε τη 
βοήθεια διατοµών, κάθετων στην ακτογραµµή, µετρώντας την 
απόσταση µεταξύ τους στις θέσεις των διατοµών. Χρησιµοποιήθηκαν 
226 διατοµές τοποθετηµένες ανά πενήντα µέτρα. Επίσης παρατίθενται 
µετρήσεις για τα έτη 1945, 1960, 1980, 1997 που έγιναν σε παλιότερη 
µελέτη [26] και τα αποτελέσµατα αυτής όσο αφορά τους ρυθµούς 
διάβρωσης στην περιοχή αυτή. 
 

Στην περίπτωση του Κίτρους Πιερίας λόγω του χαµηλού 
συντελεστή συσχέτισης που παρουσιάζει η µέθοδος ελαχίστων 
τετραγώνων (λίγες ακτογραµµές), θα χρησιµοποιήσουµε µια πιο απλή 
µέθοδο για τον υπολογισµό του ρυθµού µεταβολής. Θεωρούµε ότι ο 
ρυθµός µεταβολής είναι ίσος µε το πηλίκο του αθροίσµατος των 
µετατοπίσεων σε µια διατοµή, προς το συνολικό χρονικό διάστηµα 
(διαφορά αρχικής τελικής ηµεροµηνίας) που εξετάζουµε. 
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Αρχικά, παρατίθεται η µεταβολή της ακτογραµµής το χρονικό 
διάστηµα 2000-2006. Στο σχήµα 2.12 φαίνεται η εξέλιξη της 
ακτογραµµής στο χρόνο αυτό. 

 

 
Σχήµα 2.12 Εξέλιξη της ακτογραµµής στην αλυκή Κίτρους Πιερίας 

 
 

Όπως φαίνεται και από το σχήµα 2.12, το µεγαλύτερο κοµµάτι 
της εξεταζόµενης περιοχής προσχώνεται, ενώ ένα µικρό, σχετικά, τµήµα 
του νότιου Ακρωτήρι Αθερίδα διαβρώνεται. Αναφορικά µε το διάστηµα 
των ετών 2000-2006, µεγάλο ρυθµό πρόσχωσης παρουσιάζουν οι 
περιοχές της παραλίας Κορινού και βόρεια αυτής ως το ακρωτήρι 
Αθερίδα (διατοµή 129), µε τιµές αρχικά της τάξης των έξι µέτρων ανά 
χρόνο και σταδιακά µειώνεται στην τάξη των δύο µέτρων, όλες 



µεγαλύτερες των δύο µέτρων ανά χρόνο. Φτάνοντας στο νότιο τµήµα 
του ακρωτηρίου που ακολουθεί παρατηρείται διάβρωση µε ένα µέσο 
ρυθµό των δύο µέτρων ανά χρόνο. Στο κεντρικό τµήµα του ακρωτηρίου 
εντοπίζονται και οι µεγαλύτεροι ρυθµοί πρόσχωσης στην περιοχή. Οι 
τιµές που παίρνουν έχουν εύρος από δέκα ως είκοσι µέτρα ανά έτος και 
µέσο όρο δεκαπέντε περίπου µέτρων. Τα φαινόµενα πρόσχωσης 
γίνονται και πάλι έντονα γύρω από το λιµάνι του Κίτρους, µε τιµές που 
κοντά στο λιµάνι παρουσιάζουν την αιχµή τους (της τάξης των δέκα 
µέτρων) και µειώνονται ως τα πέντε µέτρα αποµακρυνόµενοι από το 
λιµάνι (δυτικά και ανατολικά). Σηµαντική όµως πρόσχωση σηµειώνεται 
και ανατολικά του λιµανιού, µετά το ακρωτήρι. Προς το τέλος της 
ακτογραµµής (βορειοδυτικό τµήµα) η πρόσχωση πέφτει στα επίπεδα 
των δυόµισι µέτρων το χρόνο.   

 
Σε σχέση µε τις µετρήσεις που αφορούν τα έτη 1945 ως 1997 

αντιµετωπίστηκε πρόβληµα στην αντιστοιχία των τιµών µε 
συγκεκριµένες περιοχές του χάρτη. Αυτό οφείλεται στο ότι δεν βρέθηκαν 
χάρτες ή σχήµατα που να παρουσιάζουν την ακτογραµµή στα έτη αυτά, 
ή τη θέση των διατοµών που χρησιµοποιήθηκαν στην περιοχή που 
εξετάζουµε. Ωστόσο είναι χρήσιµο να αναφερθεί ο ρυθµός µεταβολής 
που υπολογίστηκε για το σύνολο της περιοχής. Αυτός προέκυψε ως ο 
µέσος όρος των επιµέρους τιµών ρυθµού µεταβολής, και αφορά την 
περιοχή που παρουσιάστηκε στο χάρτη της εξέλιξης της ακτογραµµής 
της αλυκής Κίτρους Πιερίας (βλέπε παράρτηµα). Ο ρυθµός που 
υπολογίστηκε, λοιπόν, για το διάστηµα ’45 µε ’97 είναι ίσος µε 0,45 
µέτρα ανά έτος, τιµή θετική που αντιπροσωπεύει φαινόµενα 
πρόσχωσης. 
 
 
 

2.6.δ. Ανάλυση αποτελεσµάτων 
 
 
 

Όπως αναφέρθηκε και στην ενότητα 2.6.β η µεταβολή της 
ακτογραµµής χαρακτηρίζεται γενικότερα από φαινόµενα πρόσχωσης. Ο 
µέσος ετήσιος ρυθµός µεταβολής κατά την περίοδο 1945 µε 1997 είναι 
0,45 µέτρα, ενώ το την περίοδο 2000-2006 είναι 5,54 µέτρα. Η διαφορά 
αυτή είναι αρκετά µεγάλη και, τουλάχιστον αριθµητικά, οφείλεται στην 
έντονη πρόσχωση του ακρωτηρίου Αθερίδα. Τα φαινόµενα διάβρωσης 
περιορίζονται στο νότιο τµήµα του ακρωτηρίου (στην αρχή του), 
παρουσιάζοντας όµως εξαιρετικά υψηλούς ρυθµούς διάβρωσης µε µέσο 
όρο 2,08 µέτρα ανά έτος. 

 
Συνολικά, δίνοντας ένα συντελεστή βαρύτητας σε κάθε µέσο όρο, 

0,8 στην πρώτη τιµή (επειδή αφορά µεγαλύτερο πλήθος µετρήσεων) και 
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0,2 στη δεύτερη, ένας µέσος όρος αυτών δίνει ετήσια πρόσχωση 1,46 
µέτρων. 

 
Γενικότερα στο χρόνο, η ευρύτερη περιοχή φαίνεται να 

παρουσιάζει τάσεις πρόσχωσης αν σκεφτούµε ότι η Αρχαία Πέλλα 
(βορειοδυτικά της εξεταζόµενης περιοχής) είχε δικό της λιµάνι, 
βρισκόταν δηλαδή κοντά ή µέσα σε παράκτια ζώνη [27], ενώ σήµερα 
βρίσκεται αρκετά µακριά από τη θάλασσα (µεταξύ εθνικής οδού 
Γιαννιτσών - Θεσσαλονίκης). 
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3.1 Συµπεράσµατα 
 
 
 

Με βάση τα όσα αναφέρθηκαν στην ενότητα συντάχθηκε ο 
πίνακας 3.1. Στον πίνακα αυτό φαίνονται οι περιοχές που εξετάστηκαν, 
ο µέσος ρυθµός µεταβολής της θέσης της ακτογραµµής των περιοχών 
αυτών, εκτιµήσεις για τις οικονοµικές και εδαφικές απώλειες στις οποίες 
οδήγησαν τα φαινόµενα διάβρωσης στις περιοχές αυτές και οι 
παράγοντες που ενέτειναν τα φαινόµενα διάβρωσης στις περιοχές 
αυτές. 
 
Περιοχή µελέτης Μέσος ρυθµός 

µεταβολής (m/yr) 
Εκτιµήσεις για την 
οικονοµική αξία των 
χαµένων εδαφών 
εξαιτίας της 
διάβρωσης 

Πιθανά αίτια 
διάβρωσης 

Βορειοδυτικό 
τµήµα 
Αµβρακικού 

∆ιάβρωση, (-) 0,598  59.854.00  € 
(1.496.344m2 σε 21 
έτη) 

Μειωµένη παροχή 
φερτών υλικών λόγω 
συγκράτησης τους 
από φράγµα, 
ασφαλτόστρωτος 
δρόµος πάνω σε 
αµµώδεις νησίδες 

∆έλτα Αχελώου ∆ιάβρωση, (-) 2,095 12.276.400 € 
(245.528m2 σε 12 
έτη) 

Εκτεταµένη 
εκµετάλλευση του 
υδάτινου δυναµικού 
του Αχελώου, 
µειωµένη παροχή 
φερτών (εκτιµήσεις για 
65%µείωση) λόγω 
συγκράτησης τους 
από τα φράγµατα, 
αυθόρµητη δόµηση 

∆έλτα Νέστου Πρόσχωση, (+) 4,33 12.889.800 € 
(322.245 m2 σε 11 
έτη) 

Εκτεταµένη 
εκµετάλλευση του 
υδάτινου δυναµικού 
του Νέστου και η 
γεωργική 
εκµετάλλευση της 
περιοχής 

Ν. Λήµνος ∆ιάβρωση, (-) 0,62 ∆εν υπολογίστηκε Ανθρώπινες 
δραστηριότητες, 
τουριστική και οικιστική 
ανάπτυξη, 

Ν. Κώς ∆ιάβρωση, (-) 0,049 * 118.120 € (5.626 m2 
σε 6 έτη)** 

Τουριστική και 
οικιστική ανάπτυξη 
εντός της παράκτιας 
ζώνης 

Αλυκές Κίτρους 
Πιερίας 

Πρόσχωση, (+) 93.660 € (6.244 m2 
σε 6 έτη) 

∆ιάβρωση από την 
κυµατική ενέργεια 

*µε βάση επιλεγµένες παραλίες του νησιού, όχι όλη την ακτογραµµή του νησιού 

** αφορά δύο µικρού µήκους παραλίες του νησιού 

Πίνακας 3.1 Συνοπτική παρουσίαση αποτελεσµάτων 
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Αναλυτικότερα,  
• Στην περιοχή του Αµβρακικού κόλπου παρατηρείται διάβρωση 

ρυθµού ίσου µε 0,598 m/yr. Οι υψηλότεροι ρυθµοί διάβρωσης 
εντοπίζονται στο ανατολικό τµήµα της περιοχής µελέτης, µετά τον 
όρµο Σαλαώρας. Σηµαντικός παράγοντας που επιταχύνει την 
διάβρωση του βορειοανατολικού τµήµατος της εξεταζόµενης 
περιοχής είναι η κατασκευή και λειτουργία φράγµατος. 
Επιπρόσθετα, στα φαινόµενα διάβρωσης συµβάλει η 
ασφαλτόστρωτη οδός Σαλαώρας – Κορωνησίας. Η οπισθοχώρηση 
της ακτής οδήγησε σε απώλειες ύψους 59.854.00 € σε διάστηµα 21 
χρόνων. 

 
• Στην ευρύτερη περιοχή του δέλτα του Αχελώου παρουσιάζεται 

διάβρωση ρυθµού 2,095 m/yr. Η διάβρωση αποτελεί µείζων 
πρόβληµα για την κεντρική περιοχή δυτικά του Αχελώου σε σηµείο 
που έρχεται σε επαφή µε τη θάλασσα, όπου εντοπίζονται υγρότοποι 
και αµµώδεις νησίδες. Η διάβρωση της ακτής στο σηµείο αυτό 
µοιάζει να εξελίσσεται µε ρυθµούς γεωµετρικής προόδου, 
αναλογιζόµενοι τους αυξηµένους ρυθµούς από δεκαετία σε 
δεκαετία. Αιτίες της κατάστασης αυτής πιθανώς να είναι η 
συγκράτηση µεγάλων όγκων νερού από τις τεχνητές λίµνες που 
δηµιουργήθηκαν µε την κατασκευή των φραγµάτων, η χρήση 
µεγάλων όγκου νερού για άρδευση και ύδρευση,  περιπτώσεις, 
όπως η αυθαίρετη δόµηση, χρήσεων γης που επιβαρύνουν την 
παράκτια ζώνη. Επίσης τα φερτά υλικά που φτάνουν στο δέλτα είναι 
µειωµένα κατά 65%, σε σχέση µε την κανονική τους παροχή. 
Υπολογίστηκαν απώλειες ίσες µε 12.276.400 € µέσα σε 12 χρόνια. 

 
• Στην ευρύτερη περιοχή του Νέστου παρουσιάζεται µέσος ρυθµός 

πρόσχωσης ίσος µε 4,33 m/yr. Όσο αφορά την διάβρωση 
σηµειώνεται µε ρυθµούς -0,08 ως -2,75 m/yr. Χαρακτηριστική για 
την περιοχή είναι η έντονη τάση πρόσχωσης του µεγαλύτερου 
κοµµατιού της. Οι περιοχές που διαβρώνονται είναι πολύ στενές, 
σχέση µε την έκταση του δέλτα που προσχώνεται, και βρίσκονται 
πριν και µετά την προσχώµενη περιοχή. Αιτίες των φαινοµένων 
αυτών πιθανώς να είναι η αδρανοποίηση των φυσικών διεργασιών 
του δέλτα και τελικά η µετατροπή του φυσικού περιβάλλοντος σε 
ανθρωπογενές. Η οικονοµική αξία των επιφανειών που χάθηκαν 
λόγω της υποχώρησης της ακτής (εντοπίζονται κυρίως στο δυτικό 
µέρος) ανέρχεται σε 12.889.800 € µέσα σε 11 χρόνια. 

 
• Από τις εξεταζόµενες περιοχές της Λήµνου, εντονότερη διάβρωση 

παρουσιάζουν οι βορειοανατολικές ακτές του νησιού (λίµνη Αλυκή 
και κόλπος Κέρος). Η έντονη οικιστική και τουριστική ανάπτυξη, η 
δράση των κυµάτων και τα γενικότερα χαρακτηριστικά των ακτών 
της (η αµµώδης σύσταση, οι ήπιες κλίσεις, µεγάλο µήκος) εντείνουν 



τα παρατηρούµενα φαινόµενα διάβρωσης. Για την περιοχή αυτή δεν 
υπολογιστήκαν εδαφικές απώλειες και δεν έγινε εκτίµηση της 
οικονοµικής ζηµιάς για λόγους που αναφέρθηκαν στο προηγούµενο 
κεφάλαιο.  

 
• Στην Κω, επιλέχθηκαν συγκεκριµένες παραλίες µε γενικό ρυθµό 

διάβρωσης της ακτογραµµής του νησιού ίσο µε -0,049 m/yr. Η αξία 
της γης που χάθηκε στις παραλίες Καρδάµαινας και Άκρας 
Αµµόγλωσσας, µέσα σε 6 χρόνια 118.120 €. Τα χαρακτηριστικά των 
ακτών της (µεγάλο µήκος, αµµώδης σύστασης, ήπιες κλίσεις) και η 
οικονοµική και τουριστική ανάπτυξη της παράκτιας ζώνης είναι, 
πιθανώς οι κύριοι παράγοντες που οδηγούν σε υψηλούς ρυθµούς 
διάβρωσης. 

 
• Στην περιοχή των αλυκών Κίτρους Πιερίας παρατηρείται πρόσχωση 

ρυθµού 1,46 m/yr. Τα φαινόµενα διάβρωσης, µε ρυθµό 2,08 m/yr, 
εντοπίζονται στο νότιο τµήµα του ακρωτηρίου στο σηµείο που 
δηµιουργείται το στένωµα που διαχωρίζει το Θερµαϊκό κόλπο από 
το Αιγαίο πέλαγος. Εξαιτίας της θέσης του λοιπόν καθίσταται 
ευάλωτο στη δράση των θαλάσσιων κυµάτων. 
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3.2 Τρόποι αντιµετώπισης της παράκτιας διάβρωσης 
 
 
 

Παράκτια µέτρα προστασίας είναι ο γενικός όρος που 
περιλαµβάνει όλα εκείνα τα µέτρα προστασίας που παίρνει ο άνθρωπος  
από κινδύνους όπως η διάβρωση και η πληµµύρα. Τα µέτρα αυτά 
µπορεί να µικρής ή µεγάλης κλίµακας. Από το 1980 και έπειτα η 
παράκτια διάβρωση αντιµετωπίζεται ως ένα πρόβληµα το οποίο θα 
µπορούσε να αντιµετωπιστεί. 

  
Συνήθως η επιλογή τεχνικών για την προστασία της ακτής 

εξαρτάται κατά ένα µέρος στην αξία της γης που κινδυνεύει. Η αξία της 
γης µπορεί να αναφέρεται σε περιουσίες και οικονοµική δραστηριότητα 
ή οικολογική και πολιτιστική (αρχαιολογικούς χώρους) σηµασία, 
ανάλογα µε την οποία καθορίζεται και η ανάγκη επέµβασης Η αξία αυτή 
πρέπει να λαµβάνεται υπόψη για την επιλογή των βέλτιστων, πιθανών 
λύσεων αντιµετώπισης της παράκτιας διάβρωσης.  
 
 
Βαριές και ήπιες µορφές προστασίας 
 
Βαριές µορφές προστασίας 

Σε κάποιες περιπτώσεις ακτών, οι βαριές κατασκευές 
προστασίας είναι απαραίτητες. Τέτοια έργα προστασίας είναι οι 
θαλάσσιοι τσιµεντένιοι τοίχοι οι οποίοι χτίζονται παράλληλα στη 
διεύθυνση της παραλίας. Επίσης, σε αυτή την κατηγορία έργων 
προστασίας ανήκουν και οι κυµατοθραύστες οι οποίοι τοποθετούνται σε 
νερά κοντά στην ακτή µε σκοπό να απορροφούν την ενέργεια των 
κυµάτων. Συγχρόνως, µπορούν να κατασκευαστούν τσιµεντένιες 
σφήνες κάθετα στην ακτογραµµή έτσι ώστε να εµποδιστεί η κίνηση των 
ποσοτήτων άµµου παράλληλα µε την ακτή. Το συγκεκριµένο είδος 
κατασκευής χρησιµοποιείται συνήθως σε συνδυασµό µε την µέθοδο 
τεχνητής «θρέψης» της παραλίας. Ο σκοπός κατασκευής όλων αυτών 
των έργων είναι η προστασία του µετώπου της παραλίας αλλά και οι 
περιοχές µεγαλύτερου υψοµέτρου. Τα θαλάσσια τείχη κατασκευάζονται 
σε ακτές που διαβρώνονται και για αυτό το λόγο, παραλίες µπροστά 
από τα θαλάσσια αυτά τείχη, σταδιακά, ίσως εξαφανιστούν. Η 
συγκεκριµένη µέθοδος προστασίας είναι πιο πολυέξοδη από αυτή της 
τεχνητής «θρέψης» αλλά δεν απαιτούνται συνεχείς, περιοδικές δαπάνες 
όπως απαιτούνται στην περιοδική τροφοδότηση παραλιών µε άµµο. 
Βέβαια, κάποια θαλάσσια τείχη µπορεί να επηρεάσουν αρνητικά τη 
δυνατότητα προσαρµογής των υδροβιότοπων στην άνοδο της στάθµης 
της θάλασσας. Παράλληλα, η λανθασµένη κατασκευή ή τοποθέτηση 
όλων των παραπάνω κτισµάτων έχει συνήθως σαν αποτέλεσµα την 
πρόσθετη διάβρωση και υποχώρηση της παραλίας. [8] 



 
Οι βαριές κατασκευές είναι ιδιαίτερα δηµοφιλείς στον ελληνικό 

χώρο, µε κυριότερες αυτές των προβόλων, των θαλάσσιων τειχών, της 
τοποθέτησης όγκων στη θάλασσα. Οι περισσότερες από αυτές 
χρησιµοποιήθηκαν για την προστασία λιµανιών, τουριστικών 
εγκαταστάσεων και οικισµών.  

 
Υπάρχουν πολλά παραδείγµατα µεγάλων κατασκευών για την 

προστασία της παραλίας ή των υφιστάµενων σε αυτή περιουσιών. Σε 
κάποιες περιπτώσεις το αποτέλεσµα ήταν θετικό, αλλά στις 
περισσότερες η διάβρωση συνεχίστηκε έστω και µε χαµηλούς ρυθµούς, 
ενώ σε άλλες παρατηρήθηκε επιτάχυνση της διάβρωσης. Γενικότερα, 
µέτρα προστασίας που χρησιµοποιούν βαριές κατασκευές µπορούν να 
είναι επιτυχή, αν έχει πλήρως εξεταστεί και γίνει κατανοητός ο τρόπος 
που εξελίσσεται ένα παράκτιο σύστηµα. Επίσης εξαιτίας της έλλειψης 
δεδοµένων και ιστορικού, συχνά  ο βαθµός στον οποίο εξετάζεται ένα 
τέτοιο σύστηµα δεν είναι τέτοιος που να επιτρέπει την εύρεση των 
βέλτιστων µέτρων αµέσως. [2] 

Περιπτώσεις όπου ενδείκνυται η χρήση βαριών κατασκευών είναι 
πυκνοκατοικηµένες περιοχές που πρωτίστως ενδιαφέρει η προστασία 
από πληµµύρες. [2] 

 
Σχήµα 3.1 Κυµατοθραύστης σχήµατος Τ 
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Σχήµα 3.2 Πρόβολος 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Ήπια µέτρα προστασίας 

Οι ήπιες µορφές προστασίας έχουν σαν γενικό στόχο την 
αποκατάσταση του παράκτιου συστήµατος χωρίς να προκληθούν 
ριζικές αλλαγές στην µορφολογία και στα γενικά χαρακτηριστικά της 
ζώνης στην οποία γίνεται η επέµβαση.  Αντιθέτως η γενικότερη 
προσπάθεια µε τα µέτρα αυτά, είναι η προσοµοίωση των διεργασιών 
µεταφοράς ιζηµάτων και επεµβάσεις που στοχεύουν στο να αναιρέσουν 
τη δράση παραγόντων που οδηγούν σε υψηλούς ρυθµούς διάβρωσης. 

  
Στο σηµείο αυτό δίνεται µια σειρά από τέτοιες επεµβάσεις που 

χρησιµοποιούνται στα πλαίσια της Ευρωπαϊκής Ένωσης και τις γενικές 
αρχές που τις διέπουν. [1] 
 
-∆ηµιουργία τεχνητών υφάλων (artificial reef creation). Χτίζοντας ένα 
τεχνητό ύφαλο απορροφάται η ενέργεια των κυµάτων που διαβρώνουν 
την ακτή και προσφέρεται ένας βιότοπος που ενισχύει την υποθαλάσσια 
βιοποικιλότητα καθώς και ευκαιρίες δηµιουργικών δραστηριοτήτων στο 
χώρο αυτό. Τέτοια παραδείγµατα, αν και λίγα, υπάρχουν στην Ευρώπη 
δίνοντας µέχρι τώρα θετικά αποτελέσµατα. 



 
Σχήµα 3.3 Τεχνητοί ύφαλοι 

 
 
 
 
-Αποστράγγιση παραλίας (beach drainage). Στραγγίζοντας τα νερό της 
παραλίας µειώνεται ο όγκος του επιφανειακού νερού κατά την 
απόπλυση. Παράλληλα επιτυγχάνεται η µειωµένη µεταφορά ιζηµάτων 
από την ακτή προς την παραλία. Τα µειονεκτήµατα στην τεχνική αυτή 
είναι η έλλειψη προηγούµενων εµπειριών και αναφορών για το βαθµό 
επιτυχίας της. Η χρήση της συνιστάται όταν η διάβρωση συµβαίνει 
κυρίως κάθετα στην ακτή. 
 
-Τροφοδοσία µε άµµο (sand supply/nourishment). Η τεχνική αυτή 
περιλαµβάνει την τεχνητή αύξηση του όγκου της άµµου µε την εισαγωγή 
εξωγενούς υλικού, κατά το δυνατόν ίδιου µε το ενδογενές. Η προσθήκη 
αυτή µπορεί να γίνει µε απευθείας µεταφορά σε ένα σηµείο ή µε συνεχή 
παροχή. Μπορεί επίσης να εφαρµοστεί στην παραλία ή υποθαλάσσια. 
Είναι δηµοφιλής στην Ευρώπη, ωστόσο δεν συνιστάται όταν δεν 
υπάρχουν διαθέσιµες πήγες ιζηµάτων στην περιοχή, σηµαντικός 
παράγοντας αποτελούν και τα χαρακτηριστικά της άµµου που εισάγεται 
σε σχέση µε τη σύσταση της παραλίας. 
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Σχήµα 3.4 Τροφοδοσία άµµου σε παραλία 

 
-Επαναφορά παραλίας (beach scraping). Με τον όρο αυτό εννοείται ο 
επανασχεδιασµός του προφίλ (σχήµατος) της παραλίας 
χρησιµοποιώντας τα ιζήµατα που υπάρχουν ήδη στην παραλία. 
Εφαρµόζεται όταν οι απώλειες φερτών υλικών δεν είναι τόσο σοβαρές 
που να απαιτείται η προσθήκη µεγάλων όγκων άµµου. Αποτελεί µια 
από τις πιο φθηνές λύσεις αφού δεν απαιτούνται µεγάλοι όγκοι άµµου, 
αλλά συχνά απαιτείται η επανάληψη της αρκετές φορές, µέχρι να 
επιτευχθεί το σωστό σχήµα. Η χρήση της περιορίζεται στις παραλίες 
που η διάβρωση παρατηρείται κάθετα της ακτής και εκεί που οι 
καταιγίδες δεν είναι ισχυρές. 
 
-Στράγγιση βραχώδους τµήµατος (cliff drainage). Στοχεύει στην µείωση 
της πίεσης εντός των πόρων, αντλώντας νερό εκτός υφάλου και 
εµποδίζοντας έτσι την συσσώρευση νερού στο βραχώδες τµήµα του 
υφάλου. Μειονεκτεί στο ότι δεν είναι εφαρµόσιµη σε όλες τις 
περιπτώσεις. 
 
-Σχεδιασµός σχήµατος βραχώδους τµήµατος (cliff profiling). Αλλάζοντας 
το σχήµα, δηλαδή τη γωνία του υφάλου, επιτυγχάνεται καλύτερη 
σταθερότητα. Η γωνία στην οποία ο ύφαλος γίνεται περισσότερο 
σταθερός εξαρτάται το είδος του βράχου, την γεωλογική δοµή και τη 
σύσταση του νερού. ∆εν είναι εφαρµόσιµη σε όλες τις περιπτώσεις, ενώ 
απαιτεί πολύ καλή γνώση της γεωλογίας του υφάλου και των 
διεργασιών αναρρίχησης-απόπλυσης της θάλασσας. 
 



-Προστασία της βάσης του βραχώδους τµήµατος (cliff toe protection). 
Επιτυγχάνεται τοποθετώντας όγκους σε πιθανά σηµεία ρήξης της 
επιφάνειας. Τεχνική σχετικά εύκολα εφαρµόσιµη αλλά δεν σταµατάει την 
διάβρωση εντελώς. Συνήθως εφαρµόζεται σε περιπτώσεις που 
περεταίρω απώλειες γης µπορούν να είναι αποδεκτές. 
 

 
Σχήµα 3.5 Προστασία βραχώδους ακτής 

 
-∆ηµιουργία σταθερών υδατοφρακτών (creation of stable bays). 
Στοχεύει στη διασπορά της ενέργειας των κυµάτων αυξάνοντας το 
µήκος της ακτής. Ουσιαστικά µειώνει την ενέργεια που αντιστοιχεί ανά 
µονάδα µήκους τη ακτής. Έτσι στο σύνολο της ακτογραµµής ενώ 
κάποια κοµµάτια προστατεύονται, σε κάποια άλλα η διάβρωση 
συνεχίζεται επιδρώντας στα ισχυρά (απέναντι στη διάβρωση) σηµεία 
οδηγώντας στον σχηµατισµό υδατοφρακτών. Η τεχνική αυτή δεν έχει 
χρησιµοποιηθεί στην Ευρώπη και είναι ακόµα πειραµατική, ενώ η 
εφαρµογή της µελετάται σε διάφορες τοποθεσίες της Ολλανδίας. 
 
-Επανατροφοδοσία αµµοθινών (dune regeneration). Με την µέθοδο 
αυτή επιδιώκεται να αντιµετωπιστεί η διάβρωση που προκαλεί ο αέρας 
στις αµµοθίνες. Αυτό γίνεται χρησιµοποιώντας εµπόδια που µειώνουν ή 
προστατεύουν από τον αέρα, διευκολύνοντας την απόθεση άµµου. 
Τέτοια εµπόδια είναι ξύλινοι φράκτες, γεωµεµβράνες και βλάστηση. 
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Σχήµα 3.6 Επανατροφοδοσία αµµοθίνης 

 
-∆ηµιουργία ελωδών περιοχών (marsh creation). Με την τεχνική αυτή 
τοποθετούνται επίπεδα λάσπης (ελώδους έκτασης) µε εξειδικευµένα 
είδη βλάστησης και αυξάνεται η σταθερότητα των ιζηµάτων 
χρησιµοποιώντας την ιδιότητα των ριζικών συστηµάτων των φυτών να 
σταθεροποιούν και να προστατεύουν από τη διάβρωση. Οι βαλτώδεις 
περιοχές αποτελούν ταυτόχρονα µια οικονοµική και αποτελεσµατική 
λύση προστασίας της διάβρωσης από την κυµατική ενέργεια. 
 

 
Σχήµα 3.7 ∆ηµιουργία βαλτωδών περιοχών 

 
 
- Επανατροφοδοσία υφιστάµενων βάλτων (marsh recharge). Με αυτή τη 
µέθοδο παρέχονται συνεκτικά υλικά είτε σε µεµονωµένα σηµεία είτε σε 
σχήµα τόξου µέσα στο βάλτο. Γενικότερα οι µέθοδοι που 
χρησιµοποιούν τις ελώδεις εκτάσεις έχουν ένα κίνδυνο σε περίπτωση 
ανόδου της στάθµης της θάλασσας.  
 
-Θεµελίωση βραχώδους τµήµατος (rock pinning) Στοχεύει στην 
παρεµπόδιση της διολίσθησης βράχων προς τη θάλασσα. Αυτό γίνεται 
«δένοντας» τις στρώσεις του εδάφους µεταξύ τους ώστε να αυξηθεί η 
συνεκτικότητα και η σταθερότητα τους. ∆εν αντιµετωπίζει την διάβρωση 



που προκαλούν τα κύµατα, αλλά µειώνει τις απώλειες ιζηµάτων και 
µειώνει τους ρυθµούς διάβρωσης. 
 
-Τοποθέτηση βλάστησης (vegetation planting and/or stabilization). Στην 
µέθοδο αυτή χρησιµοποιείται η ιδιότητα των ριζικών συστηµάτων των 
φυτών να αυξάνει την συνεκτικότητα του εδάφους, µειώνοντας την 
διάβρωση που προκαλείται από τον αέρα. Επίσης η παρουσία των 
φυτών ευνοεί τη δηµιουργία αµµοθινών. Μπορεί να χρησιµοποιηθεί για 
να αντιµετωπιστούν οι κατολισθήσεις βραχωδών ακτών. Μειονέκτηµα 
της µεθόδου αποτελεί η ευαισθησία των φυτών που χρησιµοποιούνται 
και απαιτεί την καθηµερινή φροντίδα. 
 

Σχήµα 3.8 Σταθεροποίηση ακτής µε χρήση βλάστησης 
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Περισσότερο ενδεδειγµένες και συχνά εφαρµοσµένες για τις 
ακτές της Μεσογείου, είναι είτε η τροφοδοσία σε άµµο της παράκτιας 
ζώνης, είτε η χρήση σάκων άµµου και γεωµεµβρανών. [1] 

Η τροφοδοσία σε άµµο µπορεί να γίνει σε δύο σηµεία της ακτής, 
στο υποθαλάσσιο (πριν τον ανάβαθµο),  και στην παραλία 
προσβλέποντας σε έµεση ή άµεση, αντίστοιχα, αντιµετώπιση του 
προβλήµατος. Στην παραλία η τροφοδοσία µπορεί να οδηγείται στις 
αµµοθίνες ή σε σηµεία της παραλίας. [1] 

Σάκοι άµµου και γεωµεµβράνες χρησιµοποιούνται σε πολλές 
περιπτώσεις. Μπορούν να χρησιµοποιηθούν για την κατασκευή 
πρόβολων και υποθαλασσίων κυµατοθραυστών ή για την κατασκευή 
της βάσης αµµοθινών, κυρίως σε παραλίες. Παραδείγµατα τέτοιων 
µέτρων είναι οι περιοχές marina di Massa (Τοσκάνη, Ιταλία) και Estela 
(Πορτογαλία).  [1]     
 

Οι γενικότερες πολιτικές αντιµετώπισης της παράκτιας 
διάβρωσης, στην Ευρωπαϊκή Ένωση, συνοψίζονται στις εξής πολιτικές : 
- Συγκράτηση της θέσης της ακτογραµµής στα σηµερινά επίπεδα (hold 

the line), εφαρµόζεται συχνά σε περιοχές τουριστικές ανάπτυξης που 
παρατηρείται διάβρωση 

- Μη λήψη µέτρων  (do nothing), συνοψίζεται στην προσπάθεια για την 
διατήρηση και διαφύλαξη των προϋποθέσεων των φυσικών 
διεργασιών 

- Περιορισµένες επεµβάσεις  (limited intervention), γίνεται προσπάθεια 
αναίρεσης των ανθρωπογενών παραγόντων που εντείνουν τη 
διάβρωση που εντοπίζεται στην µεταφορά τωνανθρώπινων 
δραστηριοτήτων προς την ενδοχώρα 

- ∆ιεύρυνση της παραλίας προς τη θάλασσα  (move seawards), 
κατασκευαστικές επεµβάσεις που οδηγούν στη διεύρυνση της ακτής 

- ∆ιαχειρισµένη επανευθυγράµµινση (managed realignment), 
συνδυασµός της δεύτερης και τρίτης πολιτικής. [1] 

 
Βέβαια εκτός από τα µέτρα  αντιµετώπισης, βαριά ή ήπια, 

χρειάζεται µια πιο ολοκληρωµένη διαχείριση των παράκτιων ζωνών. Στο 
συµπέρασµα αυτό κατέληξε η Ευρωπαϊκή Επιτροπή το Σεπτέµβριο του 
2000. Τα συµπεράσµατα της κατέγραψε σε στο κείµενο “Integrated of 
Coastal Zone Management: a Strategy for Europe”. Με την εφαρµογή 
της «Ολοκληρωµένη ∆ιαχείριση της Παράκτιας ζώνης», υπογραµµίζεται 
η σηµασία της παράκτιας ζώνης για τον άνθρωπο προτείνει 
συγκεκριµένες αρχές οι οποίες συνοψίζονται στα εξής : 

 
- Χρειάζεται µια συνολική εικόνα των αλληλένδετων προβληµάτων 

που επιδρούν στην ακτή, 
- Χρειάζεται µακροπρόθεσµος σχεδιασµός, επιτρέποντας τις 

όποιες µελλοντικές επεκτάσεις που δεν έχουν προβλεφτεί 
σήµερα, 



- Χρειάζεται πολύ καλή γνώση των περιοχών, οι επιλογές να 
βασίζονται σε επαρκή δεδοµένα και πληροφορίες για την περιοχή 
και την εξέλιξη της, 

- Μέτρα «φιλικά» στις φυσικές διεργασίες της παράκτιας ζώνης, 
- Συµµετοχική δράση και εµπλοκή όλων των ενδιαφερόµενων 

οµάδων και ιδιοκτητών που βασίζονται στην παράκτια ζώνη, 
- Χρήση και υποστήριξη όλων των εµπλεκόµενων κρατικών 

υπηρεσιών και φορέων, 
- Χρήση ποικίλων «εργαλείων» (νόµοι, σχεδιασµός, οικονοµικά 

ωφέλειες, εκστρατείες ενηµέρωσης, εθελοντική δράση, 
επιδότηση/ πριµοδότηση καλών πρακτικών) [1] 

 
 
 
  3.3 Εκτιµήσεις για το µέλλον 
 
 
 

Η διάβρωση της ακτής είναι κυρίαρχη στη πλειοψηφία των 
περιοχών που εξετάστηκαν. Στο σύνολο τους οι περιοχές περιέχουν 
σηµαντικούς βιότοπους οι οποίοι ενδεχοµένως να κινδυνέψουν τα 
επόµενα χρόνια. [21,22,23,25,26] Στις περιπτώσεις των ευρύτερων περιοχών 
του δέλτα του Αχελώου και στο βορειοδυτικό τµήµα του Αµβρακικού 
κόλπου η διάβρωση πλέον εξελίσσεται µε ταχείς ρυθµούς, έχει 
επιδεινωθεί τα τελευταία χρόνια και η ανθρώπινη επέµβαση κρίνεται 
αναγκαία. Ιδιαίτερα στο δέλτα του Αχελώου, αν η κατάσταση συνεχίσει 
σε αυτούς τους ρυθµούς,  θα είναι δύσκολα αναστρέψιµη και θα γίνεται 
πολυδάπανη.  Ακόµη όµως και σε περιοχές που ο µέσος όρος δείχνει 
να προσχώνεται υπάρχουν υποπεριοχές στις οποίες σηµειώνονται 
υψηλοί ρυθµοί διάβρωσης, περιπτώσεις λιγότερο κρίσιµες σε σχέση µε 
τις πρώτες. Εξαίρεση αποτελεί η περιοχή της αλυκής Κίτρους Πιερίας 
που δείχνει να προσχώνεται. Χωρίς ιδιαίτερες απειλές από τη 
διάβρωση. Επίσης θετικό στοιχείο είναι το ότι στη Κω έγιναν 
προσπάθειες µείωσης της διάβρωσης µε την τοποθέτηση προβόλων 
στις νότιες ακτές, αλλά στο βορειοανατολικό άκρο η διάβρωση 
συνεχίζεται.  
 

Τα κυρίαρχα προβλήµατα που εντοπίστηκαν στις περιοχές που 
εξετάστηκαν και εντείνουν τη διάβρωση της παράκτιας ζώνης είναι τα 
εξής : 

• Κακός σχεδιασµός, άναρχη τουριστική ανάπτυξη 
• Οικονοµική ανάπτυξη, πολλές φορές εις βάρος του φυσικού 

περιβάλλοντος 
• Αστικοποίηση της παράκτιας ζώνης 
• Καταστροφή ή αλλοίωση βιότοπων, φυσικών ενδιαιτηµάτων των 

παράκτιων περιοχών   
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Αναφορικά µε τα µέτρα παράκτιας προστασίας στις περιοχές 

που µελετήθηκαν στην παρούσα εργασία. Στόχος τους πρέπει να είναι 
η προστασία των παράκτιων συστηµάτων. ∆ηλαδή των συστηµάτων 
των οποίων η ισορροπία καθορίζει και τα γενικότερα χαρακτηριστικά της 
ακτής. Ειδικότερα, σε ζώνες που εντοπίζονται ευαίσθητες 
περιβαλλοντικά περιοχές θα πρέπει να εντοπίζονται, πρώτα από όλα, οι 
παράγοντες που επιταχύνουν το φαινόµενο της διάβρωσης. Οι 
ανθρώπινες επεµβάσεις στις περιοχές αυτές, ίσως είναι καλύτερο, να 
περιορίζονται στο να αναιρέσουν τις δράσεις τέτοιων παραγόντων και 
να βοηθήσουν τη φύση να επαναφέρει την ισορροπία. Τέτοιες 
επεµβάσεις είναι ήπιες µορφές προστασίας, εύκολα αφοµοιώσιµες από 
το περιβάλλον. Καταλληλότερα τέτοια µέτρα για τoν ελληνικό χώρο είναι 
η αποκατάσταση των αµµοθινικών συστηµάτων, δηµιουργία τεχνητών 
αµµοθινών και η τοποθέτηση βλάστησης σε περιοχές όπως τα δέλτα 
των ποταµών. 

 Επειδή ακριβώς κάποιες από τις βαριές µορφές, δεν είναι 
αφοµοιώσιµες από το περιβάλλον, δεν είναι κατάλληλες για τις 
συγκεκριµένες περιοχές.  

Ακόµη σε περιοχές που η διάβρωση έχει ήδη προχωρήσει σε 
βαθµό που δεν είναι αναστρέψιµος, η ιδέα της µεταφοράς ή και 
αποµάκρυνσης ανθρώπινων δραστηριοτήτων είναι η καταλληλότερη. 
Αυτό γιατί έτσι θα προστατευθούν οι περιουσίες, είναι εφικτή µικρή 
οικονοµική ζηµιά, αλλά και γιατί έτσι δίνεται η δυνατότητα στο σύστηµα 
να επανακάµψει φυσικά. Κάτι τέτοιο προφανώς απαιτεί χρόνο και 
µακροπρόθεσµο σχεδιασµό και παρακολούθηση.    
 
  



 

 

 

 

 

 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 
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Π.1 Πίνακες µετρήσεων 

Περιοχή Αµβρακικού κόλπου 

  

Α. Μεταβολή θέσης ακτογραµµής από την 

ακτογραµµή του 1945 

Ρυθµός 

µεταβολής 

(m/yr) 

α/α 1945 1960 1981 1985 2006   

1 0 13,56 6,35 13,05 97,38 1,319936971 

2 0 13,95 5,55 13,66 100,49 1,360696921 

3 0 5,53 1,27 11,44 106,7 1,48424005 

4 0 -2,58 -2,98 3,87 135,23 1,890074734 

5 0 4,95 2,1 5,56 128,09 1,759616424 

6 0 3,68 0,65 5,99 132,74 1,830684315 

7 0 3,12 -0,18 2,55 150,17 2,057728255 

8 0 1,43 -1,68 1,36 117,42 1,609345399 

9 0 1,03 -1,38 1,21 96,56 1,324852332 

10 0 -0,08 -1,38 -0,57 100,14 1,37417432 

11 0 -7,76 

-

10,36 -9,86 115,16 1,571550513 

12 0 -5,42 -8,13 -7,72 131,49 1,795165676 

13 0 -3,41 -4,38 -8,8 99,54 1,345862597 

14 0 3,74 0,98 -3,02 89,95 1,202669728 

15 0 -3,35 -7,51 -9,43 97,79 1,310723933 

16 0 -1,33 -5,32 -6,4 77,45 1,035125158 

17 0 -0,87 -2,96 -4,75 69,84 0,940179182 

18 0 0,31 0,26 1,25 59,33 0,821258779 

19 0 8,37 8,82 5,74 54,54 0,740375473 

20 0 -3,23 -0,31 11,04 38,12 0,594481361 

21 0 -1,04 -0,22 19,65 90,21 1,334346299 

22 0 -3,56 -2,54 10,39 87,47 1,268200072 

23 0 -2,51 -1,31 8,5 61,49 0,897943454 

24 0 10,23 4,33 16,95 73,64 1,027737259 

25 0 9,13 7,96 24,53 60,86 0,901214659 

26 0 5,55 7,61 24,51 55,66 0,853429678 

27 0 10,47 11,92 26,99 48,72 0,745295336 

28 0 4,78 6,6 22,04 49,33 0,758342337 

29 0 8,96 6 22,53 91,79 1,314909959 

30 0 6,48 8,42 24,14 60,84 0,918786242 

31 0 6,35 6,51 24,95 40,1 0,63265172 

32 0 -1,87 -0,64 11,46 17,09 0,296319107 

33 0 3,61 8,58 12,13 33,11 0,505162975 

34 0 -2,66 1,42 6,22 12,61 0,222624707 

35 0 1,13 4,09 14,47 5,43 0,139821718 

36 0 0,3 5,75 7,08 9,7 0,176646858 

37 0 1,2 5,86 5,1 14,42 0,22715109 
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38 0 2,56 6,92 7,55 20,8 0,318876283 

39 0 -0,22 4,39 3,25 27,75 0,408933009 

40 0 -2,4 3,13 3,13 28,35 0,428617864 

41 0 2,27 5,72 9,7 33,42 0,501011165 

42 0 2,91 5,73 5,18 30,29 0,433943814 

43 0 4,51 6,82 8,14 22,68 0,333553935 

44 0 3,24 6,14 8,15 -40,38 -0,528047902 

45 0 2,45 4,56 6,05 -42,91 -0,570484423 

46 0 5,05 7,01 6,37 -2,56 -0,025075635 

47 0 4,26 7,59 1,61 49,02 0,671874662 

48 0 7,45 10,4 -0,19 41,03 0,538989735 

49 0 8,59 9,51 6,46 45,6 0,620541149 

50 0 15,6 9,76 5,51 38,75 0,474095984 

51 0 8,72 9,47 1,56 31,58 0,405217 

52 0 9,62 14,06 16,06 31,36 0,470187286 

53 0 30,97 36,21 34,43 51,08 0,729071673 

54 0 35,34 41,36 44,51 52,15 0,770063929 

55 0 23,33 42,27 50,25 48,4 0,828772735 

56 0 12,65 38,51 44,82 39,25 0,743817756 

57 0 5,48 31,65 38,86 18,87 0,469712768 

58 0 -2,16 24,32 35,98 30,55 0,652662525 

59 0 -4,27 20,73 22,87 29,4 0,585736539 

60 0 -5,97 18,81 16,06 29,91 0,570275527 

61 0 -3,09 12,3 16,77 23,74 0,451963803 

62 0 -4,47 0,48 4,57 5,32 0,125243112 

63 0 -7,37 4,14 0,44 4,46 0,124879344 

64 0 -4,13 8,91 3,06 1,99 0,091737799 

65 0 -7,15 5,86 8,14 -2,74 0,061780119 

66 0 -9,51 5,78 14,68 19,82 0,41700072 

67 0 -5,75 4,06 11,14 15,92 0,317567981 

68 0 3,14 9,16 10,46 1,99 0,073946515 

69 0 3,83 11,34 7,68 11,23 0,189936971 

70 0 3,8 14,2 7,64 21,32 0,336185845 

71 0 4,78 19,47 8,6 15,25 0,263204574 

72 0 10,44 16,45 9,13 19,85 0,282010625 

73 0 10,73 16,54 8,39 18,01 0,251680173 

74 0 14,49 12,69 16,75 16,45 0,230545651 

75 0 14,32 9,66 16,57 16,05 0,217796686 

76 0 -5,87 6,43 12,45 17,89 0,357176301 

77 0 -2,81 5,62 11,24 16,49 0,309402125 

78 0 7,51 9,62 16,28 0,69 0,052052944 

79 0 6,99 7,53 13,35 -12,68 -0,146464073 

80 0 7,43 10,27 23,21 -13,48 -0,111012966 

81 0 8,71 14,61 22,5 -18,21 -0,177176301 

82 0 3,77 -1,13 20,13 -30,77 -0,365883306 
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83 0 7,19 -5,46 20,58 -48,72 -0,645851792 

84 0 25,1 19,12 29,56 -52,28 -0,718287412 

85 0 22,75 24,6 35,91 -51,68 -0,652468035 

86 0 13,9 13,77 26,15 -83,51 -1,099096885 

87 0 6,7 17,17 20,39 -95,32 -1,228199172 

88 0 9,15 7,05 25,53 -78,82 -1,021175041 

89 0 13,93 10,63 24,59 - 0,434991673 

90 0 30,02 23,44 47,75 -191,93 -2,586755808 

91 0 24,01 12 46,74 -102,03 -1,339801909 

92 0 6,42 0,25 39,6 -203,05 -2,670015307 

93 0 1,45 2,22 41,28 -190,51 -2,450574464 

94 0 2,7 7,07 41,63 -201,66 -2,599106789 

95 0 -3,44 -4,34 31,24 -199,31 -2,597834504 

96 0 2,36 -3,15 13,6 -143,99 -1,949179723 

97 0 2,79 -1,97 3,4 -58,59 -0,816771115 

98 0 3,32 2,22 1,14 -42,77 -0,601708086 

99 0 7,93 4,23 2,25 -47,85 -0,693788943 

100 0 10,89 5,27 4,11 -40,7 -0,605149469 

101 0 11,33 3,7 4,81 -36,8 -0,555405186 

102 0 12,32 10,89 8,54 -32,72 -0,471813434 

103 0 9,31 6,64 3,8 -28,04 -0,417672429 

104 0 8,52 5,68 5,43 -23,6 -0,346403746 

105 0 6,78 5,01 5,21 -30,97 -0,438511615 

106 0 7,16 5,02 4,5 -29,27 -0,420769854 

107 0 4,45 3,76 0,7 -29,66 -0,426953899 

108 0 2,51 0,3 -0,05 -16,68 -0,24665136 

109 0 -5,62 1,26 0,31 -11,43 -0,113982532 

110 0 -8,8 -1,26 -6,63 -11,07 -0,123323429 

111 0 -3,96 0,03 -6,27 -10,61 -0,145734738 

112 0 6,27 6,11 8,5 -1,12 -0,006759409 

113 0 13,98 11,39 15,29 5,88 0,078878084 

114 0 6,76 2,24 8,15 5,39 0,068257699 

115 0 9,7 4,51 8,84 8,92 0,105209797 

116 0 16,99 16,92 13,27 14,19 0,177702143 

117 0 21,08 19,08 14,52 18,08 0,21378354 

118 0 17 14,52 14,43 6,98 0,077268143 

119 0 23,06 9,67 20,08 17,85 0,197193409 

120 0 29,2 -1 16,47 16,48 0,093246894 

121 0 35,03 13,04 21,96 10,47 0,029155411 

122 0 33,14 17,43 23,4 15,3 0,126090402 

123 0 20,79 27,61 21,54 11,82 0,181400144 

124 0 19,28 29,63 14,36 16,29 0,227510355 

125 0 10,55 21,27 12,36 6,59 0,124685755 

126 0 6,07 14,43 11,42 10,7 0,191059788 

127 0 1,33 17,19 11,9 25,32 0,434366108 



84 

 

128 0 3,43 15,91 8,27 31,43 0,485063929 

129 0 -1,8 12,09 1,97 27,53 0,430737439 

130 0 -5,98 0,59 -6,69 29,11 0,415063029 

131 0 -1,53 -1,09 -4,09 18,27 0,241876463 

132 0 -2,29 -1,06 -8,05 7,14 0,076775617 

133 0 2,87 -6,52 -15,15 -3,32 -0,147551774 

134 0 -0,23 

-

13,47 -22,42 6,94 -0,033656582 

135 0 27,6 27,8 19,95 48,14 0,628148748 

136 0 15,19 32,45 25,32 44,83 0,70352242 

137 0 11,46 31,05 24,25 40,83 0,666123717 

138 0 4,58 33,68 26,78 19,1 0,432029534 

139 0 4,49 2,75 -3,86 40,54 0,517613002 

140 0 1,21 0,32 -6,18 31,97 0,406137223 

141 0 8,56 10,62 4,15 46,03 0,619487664 

142 0 12,33 15,59 12,2 44,2 0,615461012 

143 0 21,11 22,64 18,22 61,04 0,830373672 

144 0 22,8 34,02 27,89 58,06 0,84808752 

145 0 14,53 13,95 8,16 46,18 0,605889609 

146 0 20,57 -2,32 3,99 35,26 0,354533585 

147 0 16,2 0,93 10,62 48,38 0,602425716 

148 0 18,77 17,14 20,03 96,62 1,330715829 

149 0 8,93 13,93 18,8 52,18 0,773309022 

150 0 6,03 16,43 17,08 36,67 0,578613362 

151 0 1,45 9,49 6,13 33,03 0,495398883 

152 0 2,82 5,77 6,61 32,02 0,464682154 

153 0 0,78 8,63 6,64 33,7 0,509310283 

154 0 -0,45 9,54 -3,29 28,01 0,398827661 

155 0 0,66 11,56 7,35 22,25 0,362858815 

156 0 2,07 7,59 11,83 18,3 0,308019989 

157 0 5,05 5,53 2,97 19,72 0,26343508 

158 0 5,07 13,3 14,8 35,11 0,546032775 

159 0 5,37 11,46 6,47 55 0,777323069 

160 0 3,54 4,48 6,1 65,4 0,91408788 

161 0 4,65 -1,82 0,93 62,44 0,827386098 

162 0 -0,34 -6,8 -2,33 33,05 0,430451108 

163 0 1,3 23,1 8,32 35,68 0,576724293 

164 0 2,38 5,69 6,4 32,68 0,475715829 

165 0 1,11 5,43 6,31 26,92 0,404124797 

166 0 1,05 7,25 7,16 17,83 0,287576085 

167 0 -0,92 6,01 5,91 16,53 0,274796506 

168 0 -3,79 13,07 1,18 13,33 0,247966865 

169 0 -1,6 15,78 3,32 8,6 0,183702503 

170 0 2,1 17,75 4,77 6,1 0,134842428 

171 0 2,19 24,37 5,49 2,17 0,099879344 
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172 0 0,57 16,37 4,37 3,5 0,104423735 

173 0 0,73 11,18 3,94 9,49 0,17089141 

174 0 -0,57 4,83 3,21 18,7 0,287620205 

175 0 -0,34 2,35 3,15 23,69 0,348257699 

176 0 -8,28 -2,6 -2,63 25,72 0,393812354 

177 0 0,83 5,65 5,66 21,01 0,322393301 

178 0 0,75 2,98 3,46 24,3 0,352032235 

179 0 0,31 1,28 3,67 25,53 0,368649379 

180 0 0,57 1,67 3,66 27,72 0,39795696 

181 0 2,08 10,97 7,11 38,6 0,575732037 

182 0 -0,06 15,26 5,88 24,72 0,404853232 

183 0 1,89 20,49 7,83 26,58 0,438571043 

184 0 0,98 2,19 5,34 29,14 0,423248694 

185 0 7,73 0,46 8,1 33,08 0,438295516 

186 0 1,51 2,28 4,75 35,99 0,511618945 

187 0 2,93 5,12 9,69 35,64 0,525462813 

188 0 6,66 5,35 12,15 34,63 0,496899874 

189 0 10,09 9,1 12,79 29,63 0,416457771 

190 0 14,78 11,72 14,65 28,21 0,379023051 

191 0 18,37 15,26 19,97 27,64 0,378198271 

192 0 5,24 12,5 18,85 20,35 0,357002521 

193 0 5,74 24,85 15,77 10,66 0,237867819 

194 0 17,93 34,73 24,73 14,83 0,274433639 

195 0 16,49 13,72 22,23 18,53 0,271615343 

196 0 7,1 4,83 17,91 9,23 0,167513956 

197 0 21,27 30,44 25,01 18,07 0,286306501 

198 0 22,01 27,41 19,3 17,6 0,242383396 

199 0 21,23 25,26 11,71 14,68 0,169339996 

200 0 20,81 21,44 8,13 17,43 0,185033315 

201 0 16,79 14,79 3,26 11,95 0,099596614 

202 0 16,31 16,29 5,1 14,68 0,152268143 

203 0 10,98 9,12 4,49 8,14 0,078411669 

204 0 10,62 12 6,31 3,24 0,028530524 

205 0 8,25 11,4 7,34 8,36 0,118435981 

206 0 2,36 7,49 1,21 6,36 0,095368269 

207 0 6,73 8,43 3,03 23,12 0,306197551 

208 0 6,27 7,91 -0,17 33,59 0,438483703 

209 0 0,84 11,09 4,31 32,73 0,491663065 

210 0 -3,63 5,51 6,49 64,07 0,949758689 

211 0 -8,95 6,57 8,84 73,86 1,134342698 

212 0 

-

22,71 16,11 22,43 98,49 1,651842247 

213 0 -34 

-

32,44 -23,31 43,57 0,653431478 

214 0 

-

30,86 

-

27,75 -29,56 39,87 0,56550063 
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215 0 

-

34,73 -29,6 -32,3 34,71 0,50473978 

216 0 

-

35,68 

-

31,89 -34,79 31,35 0,448502611 

217 0 

-

25,07 

-

20,44 -19,21 32,09 0,481339816 

218 0 -6,85 -5,72 -4,89 18,97 0,273273906 

219 0 

-

22,16 

-

22,18 -23,02 15,13 0,206663965 

220 0 

-

25,09 

-

20,21 -21,06 13,83 0,222506753 

221 0 

-

40,41 

-

27,73 -27,59 1,54 0,112230326 

222 0 -23,8 

-

29,45 -24,89 2,58 0,018730416 

223 0 -20,6 

-

21,44 -21,27 -6,86 -0,097664326 

224 0 -7,14 

-

17,55 -14,25 -5,42 -0,13099946 

225 0 1,32 0,46 4,68 12,14 0,179479561 

226 0 8,11 17,58 14,68 7,28 0,151832343 

227 0 2,7 20,09 16,22 -2,01 0,074342698 

228 0 1,44 6,94 10,93 -2,4 0,021689177 

229 0 4,14 -1,92 5,18 -15,09 -0,219041059 

230 0 3,79 -5,73 -6,41 -31,47 -0,501968305 

231 0 

-

16,39 

-

25,55 -24,65 -88,9 -1,282034036 

232 0 

-

20,32 

-

50,37 -41,78 -98,32 -1,521170538 

233 0 8,3 

-

58,94 -61,23 -101,95 -1,875275527 

234 0 6,07 

-

57,06 -57,55 -79,07 -1,523967225 

235 0 0,92 

-

39,13 -45,65 -99,36 -1,671147128 

236 0 

-

26,44 

-

37,75 -42,99 -53,4 -0,833318927 

237 0 

-

16,27 

-

30,08 -34,04 -61,2 -0,953265802 

238 0 -18 

-

30,87 -33,8 -80,71 -1,211002161 

239 0 -9,58 

-

23,17 -24,76 -89,54 -1,332540969 

240 0 -2,66 -20,7 -17,05 -72,64 -1,108148748 

241 0 -0,84 -21,1 -15,18 -76,89 -1,172242932 

242 0 -1,36 

-

20,36 -12,43 -80,4 -1,203241491 

243 0 3,84 

-

11,42 -6,6 -88,56 -1,303972627 
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244 0 1,25 

-

22,52 -13,85 -92,75 -1,403057807 

245 0 1,1 

-

10,44 -0,94 -85,35 -1,213820457 

246 0 4,2 

-

11,86 -3,81 -90,04 -1,315908518 

247 0 5,12 -8,21 1,79 -90,21 -1,291223663 

248 0 7,89 -2,91 5,76 -90,47 -1,283490005 

249 0 3,72 -3,86 11,55 -86,73 -1,180425896 

250 0 7,42 -4,82 9,03 -82,25 -1,157672429 

251 0 -0,72 -8,89 3,2 -99,91 -1,379984693 

252 0 -2,59 -5,1 2,38 -91,56 -1,245976049 

253 0 -6,72 

-

12,53 -3,13 -87,34 -1,201752206 

254 0 -5,78 

-

10,07 0,96 -67,79 -0,915063029 

255 0 -5,05 9,76 -2,23 -125,16 -1,674265262 

256 0 -8,55 

-

11,11 -4,85 -162,66 -2,230551954 

257 0 5,07 4,27 14,07 -125,76 -1,6960877 

258 0 -0,14 -1,41 9,29 -106,55 -1,430301639 

259 0 -3,78 -8,8 2,99 -79,27 -1,075106249 

260 0 -2,42 -4,76 3,29 -80,92 -1,095784261 

261 0 0,32 -5,44 4,07 -81,53 -1,121528003 

262 0 -0,95 -4,71 5,02 -89,74 -1,219880245 

263 0 -5,13 -5,16 6,66 -78,6 -1,03147758 

264 0 -2,43 -2,15 9,79 -74,61 -0,974113092 

265 0 -0,98 -4,03 9,68 -73,1 -0,968579146 

266 0 -4,71 

-

10,76 3,3 -64,11 -0,863410769 

267 0 -6,77 

-

10,08 5,78 -60,08 -0,781176841 

268 0 

-

10,71 -9,44 1,79 80,83 1,171732397 

269 0 -9,23 -7,49 9,95 -79,26 -1,003798847 

270 0 -5,8 -0,1 6,97 -72,46 -0,928148748 

271 0 -6,39 9,51 13,16 -70,26 -0,842768774 

272 0 -5,77 3,1 10,64 -72,91 -0,910626688 

273 0 -2,73 -4,25 7,23 -69,4 -0,916617144 

274 0 -4,97 -4,59 6,76 -88,07 -1,161179543 

275 0 -7,61 0,34 4,67 -83,59 -1,07776157 

276 0 1,11 2,48 9,21 -73,89 -0,979571403 

277 0 -0,13 6,6 6,74 -85,62 -1,132858815 

278 0 -3,53 3,2 5,84 -90,17 -1,184430038 

279 0 -1,63 2,53 3,63 -91,02 -1,220553755 

280 0 0,39 4,46 4,12 -88,62 -1,194511976 

281 0 1,36 6,98 2,29 -94,09 -1,278149649 
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282 0 0,23 1,92 0,88 -86,65 -1,186670268 

283 0 -1,62 1,92 -4,67 -91,83 -1,269192328 

284 0 0,74 -0,28 -6,25 -77,86 -1,105474518 

285 0 4,43 0,53 -6,03 -74,97 -1,088251396 

286 0 -1,03 0,47 -7,71 -62,67 -0,888359445 

287 0 -2,06 -3,92 -8,89 -61,83 -0,885813974 

288 0 -0,08 

-

12,97 -14,96 -48,61 -0,766469476 

289 0 -2,89 

-

10,34 -19 -20,96 -0,376901675 

290 0 2,35 -5,2 -7,77 6,96 0,032898433 

291 0 0,84 -8,42 -13,41 5,79 -0,005244913 

292 0 -0,86 -8,45 -7,8 -5,34 -0,122618404 

293 0 -6,97 -8,7 -14,35 -44,56 -0,649503872 

294 0 

-

15,15 9,63 1,19 -51,12 -0,569786602 

295 0 3,53 9,07 -5,25 -17,38 -0,263730416 

296 0 6,29 4,33 -10,24 4,01 -0,021707185 

297 0 6,82 0,8 -8,79 20,5 0,199157212 

298 0 4,97 1,44 -4,68 8,78 0,069901855 

299 0 5,36 0,42 -6,7 -2,66 -0,101705384 

300 0 10,61 -0,47 -6,3 -4,38 -0,162314965 

301 0 0,88 -0,72 -12,16 -18,12 -0,310099046 

302 0 7,85 -6,96 -9,03 -16,74 -0,341616243 

303 0 7,79 -7,08 -9,27 -27,91 -0,496421754 

304 0 5,13 -5,32 -13,54 -28,32 -0,497645417 

305 0 -0,88 -6,73 -14,93 -29,86 -0,486754907 

306 0 6,15 -3,08 -13,83 -14,26 -0,306627949 

307 0 14,21 -1,68 -12,32 5,08 -0,086019269 

308 0 10,09 -5,41 -11,96 -1,35 -0,153884387 

309 0 10,96 -0,93 -9,04 -1,91 -0,143716009 

310 0 12,03 -0,61 -7,32 -10,31 -0,258615163 

311 0 5,77 -0,93 -10,48 -34,75 -0,566371331 

312 0 4,27 -2,14 -11,15 -47,01 -0,730815775 

313 0 2,81 -3,89 -14,54 -24,79 -0,433646677 

314 0 -5,03 -3,34 -12,95 10,42 0,114032955 

315 0 1,35 -6,58 -19,04 30,43 0,310974248 

316 0 4,1 

-

16,15 -19,39 45,23 0,470157572 

317 0 6,63 

-

11,06 -17,23 51,69 0,563779939 

318 0 9,6 -9,81 -11,86 50,93 0,559078876 

319 0 16,87 -0,75 -11,73 60,07 0,657993877 

320 0 16,74 -0,47 -12,54 82,93 0,971027373 

321 0 11,08 -9,4 -19,2 102,79 1,232568882 

322 0 10,07 -8,7 -18,48 101,2 1,22254367 
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323 0 13,82 -3,63 -9,41 91,65 1,116962903 

324 0 11,63 -4,61 -6,56 98,62 1,238014587 

325 0 21 5,8 0,32 94,37 1,170481722 

326 0 5,31 

-

13,85 -16,26 82,8 0,998671889 

327 0 4,57 

-

11,99 -11,92 86,23 1,074502071 

328 0 13,69 -4,45 -5,06 101,68 1,272774176 

329 0 13,72 2,54 -0,51 114,25 1,48302269 

330 0 15,21 -3,71 -0,99 134,11 1,728458491 

331 0 10,94 -1,57 -0,14 120,36 1,577707545 

332 0 6,49 -3,52 0,16 131,61 1,759924365 

333 0 11,67 4,85 -4,97 85,03 1,08123897 

334 0 23,28 19,2 -8,43 110,33 1,370510535 

335 0 22,82 13,51 -26,79 85,03 0,931461372 

336 0 29,4 -3,2 -51,14 52,74 0,293634072 

337 0 0,9 8,2 -34,78 90,07 1,104949577 

338 0 -7,77 -1,97 -44,14 94,64 1,161924185 

339 0 8,19 -2,55 -40,19 129,05 1,540923825 

340 0 15,78 -6,81 -41,64 - -0,8858601 

341 0 12,53 

-

36,07 -44,12 183,42 2,158358545 

342 0 8,28 

-

29,42 -41,06 190,55 2,316040879 

343 0 2,03 

-

29,65 -32,73 161,86 1,999552494 

344 0 4,51 0,19 -8,39 81,43 1,054755988 

345 0 -1,54 11,87 3,17 102,66 1,468582748 

346 0 10,46 15,39 1,32 109,69 1,483110931 

347 0 11,71 22,38 1,52 96 1,304333693 

348 0 8,26 13,42 -5,57 92,7 1,229558797 

349 0 17,8 

-

15,02 -176,85 94,98 0,382854313 

350 0 7,88 

-

22,32 -30,26 79,27 0,850361066 

351 0 4,55 10,22 -28,89 74,07 0,889771295 

352 0 

-

10,01 -7,31 -32,61 50,18 0,601328111 

353 0 3,06 7,93 -18,81 56,89 0,70121646 

354 0 -8,34 

-

24,07 -22,02 42,94 0,493524221 

355 0 

-

11,75 

-

39,85 -27,55 54,82 0,617144787 

356 0 

-

11,71 -27,9 -23,47 16,71 0,139612822 

357 0 -5,99 

-

23,09 -14,74 20,17 0,19747884 



90 

 

358 0 -8,38 

-

23,62 -22,42 23,89 0,230768053 

359 0 

-

12,04 

-

28,58 -20,87 24,78 0,262598595 

360 0 -15,5 

-

35,75 -38,57 26,34 0,213502611 

361 0 

-

23,22 

-

49,55 -51,05 17,74 0,059819917 

362 0 

-

30,69 

-

48,58 -56,04 12,57 0,021265982 

363 0 

-

48,18 

-

64,28 -58,1 0,51 -0,072100666 

364 0 

-

32,94 

-

57,86 -43,86 9,21 0,019822618 

365 0 

-

33,71 

-

65,77 -60,55 -1,57 -0,215424095 

366 0 

-

31,49 

-

69,44 -63,56 -5,52 -0,307494147 

367 0 

-

34,62 

-

70,65 -48,12 19,14 0,117612102 

368 0 

-

36,79 

-

64,61 -42,63 7,81 0,015526742 

369 0 

-

42,44 

-

65,24 -42,78 -49,07 -0,731135422 

370 0 

-

39,11 

-

77,45 -37,29 -118,01 -1,711019269 

371 0 

-

44,89 

-

89,55 -49,94 -179,02 -2,596618945 

372 0 22,22 1,12 3,92 -81,42 -1,255958941 

373 0 31,11 -2,33 5,68 -85,73 -1,378062309 

374 0 16,34 -9,07 4,05 -85,79 -1,300523141 

375 0 30,2 1,81 6,53 -90,08 -1,417568882 

376 0 27,97 0,5 10,13 -95,76 -1,468101026 

377 0 20,11 1,78 1,86 -106,89 -1,599452548 

378 0 15,96 

-

11,17 -4,49 -103,13 -1,578974428 

379 0 21,53 -9,15 -1,25 -107,6 -1,660076535 

380 0 4,19 

-

24,09 -14,21 -124,63 -1,868145147 

381 0 0,37 

-

28,48 -21,62 -148,43 -2,21263101 

382 0 15,9 -5,62 -15,76 -137,42 -2,085665406 

383 0 4,96 -3,21 -10,77 -140,3 -2,021849451 

384 0 3 

-

14,63 -8,01 -160,86 -2,308364848 

385 0 7,09 

-

20,16 -21,91 -156,9 -2,356184945 

386 0 

-

12,32 

-

24,61 -23,73 -157,05 -2,242763371 
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387 0 -5,5 -31,6 -24,37 -155,36 -2,287154691 

388 0 -2,14 -37,7 -31,21 -182,77 -2,73300108 

389 0 -13,7 

-

36,57 -38,86 -157,3 -2,332184405 

390 0 -8,97 

-

39,87 -38,93 -154,73 -2,33819557 

391 0 -0,09 

-

29,97 -34,19 -161,15 -2,44276067 

392 0 18,25 -29,3 -33 -179,21 -2,811883666 

393 0 -5,07 

-

15,05 -22,5 -155,21 -2,238262201 

394 0 

-

11,92 

-

22,02 -21,21 -163,85 -2,321794525 

395 0 

-

13,91 

-

14,56 -27,56 -196,49 -2,766293895 

396 0 

-

24,61 

-

22,36 -37,63 -187,6 -2,632824599 

397 0 

-

30,28 

-

30,05 -35,12 -202,85 -2,812142085 

398 0 -7,53 

-

11,17 -29 -175,57 -2,520003602 

399 0 

-

18,54 

-

28,64 -40,21 -186,32 -2,684258959 

400 0 

-

22,06 

-

38,44 -50,44 -195,95 -2,861441563 

401 0 

-

29,42 

-

37,74 -47,78 -206,68 -2,944972087 

402 0 

-

16,43 

-

19,74 -33,2 -171,04 -2,435650099 

403 0 

-

34,62 

-

32,32 -41,2 -195,47 -2,712383396 

404 0 

-

37,11 

-

35,74 -48,27 -204,21 -2,854703764 

405 0 

-

23,03 

-

25,69 -39,64 -194,68 -2,758398163 

406 0 0,14 -0,46 -18,63 -180,87 -2,574375113 

407 0 1,96 -5,03 -19,98 -186,76 -2,685492527 

408 0 

-

22,35 

-

31,82 -42,33 -221,26 -3,15636863 

409 0 -3,61 

-

20,87 -32,63 -199,51 -2,91713128 

410 0 

-

12,52 

-

18,43 -28,84 -207,07 -2,936973708 

411 0 

-

28,29 

-

27,29 -42,98 -221,14 -3,104920764 

412 0 

-

45,68 

-

69,82 -64,26 -242,03 -3,471337115 

413 0 

-

40,77 

-

61,84 -62,88 -248,38 -3,566775617 

414 0 - - -67,79 -283,2 -4,064310283 
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40,85 60,72 

415 0 

-

16,63 

-

21,37 -23,98 -220,37 -3,078110931 

416 0 

-

16,05 

-

28,08 -32,57 -226,12 -3,215388979 

417 0 

-

65,42 

-

61,49 -67,96 -261,35 -3,595624887 

418 0 

-

67,12 

-

45,73 -47,12 -258 -3,407884027 

419 0 -30,5 

-

14,47 -20,57 -222,07 -2,973233387 

420 0 

-

22,06 -5,23 -5,25 -212,8 -2,814534486 

421 0 -58,8 

-

27,74 -25,79 -227,49 -2,907708446 

422 0 

-

45,87 

-

25,22 -23,96 -209,91 -2,740904016 

423 0 

-

46,98 

-

23,24 -20,95 -199,28 -2,568764632 

424 0 

-

42,38 

-

18,36 -18,02 -181,44 -2,329920764 

425 0 

-

24,19 

-

10,35 -4,26 - -0,022031882 

426 0 -1,91 11,18 -10,57 - -0,018458244 

427 0 5,87 9,3 12,29 -179,18 -2,432577886 

428 0 5,31 9,37 9,66 -186,02 -2,534115793 

429 0 5,38 10,42 9,14 -191,21 -2,605700522 

430 0 5,72 9,96 10,59 - 0,25726148 

431 0 6,98 11,59 10,42 -209,12 -2,855045921 

432 0 5,98 14,66 8,26 -213,11 -2,904675851 

433 0 7,45 12,58 11,22 -225,05 -3,071808032 

434 0 6,5 11,8 10,03 -262,63 -3,590045921 

435 0 6,1 9,96 9,79 -241,28 -3,298824059 

436 0 4,13 10,61 3,04 -266,11 -3,654766793 

437 0 6,06 12,52 7,24 -225,66 -3,087927247 

438 0 3,92 10,57 6,43 -227,69 -3,109473258 

439 0 -0,92 4,65 -0,9 -265,95 -3,649604718 

440 0 5,05 5,4 7,1 -262,19 -3,602730056 

441 0 3,94 5,55 8,37 -210,52 -2,877343778 

442 0 2,83 4,88 5,98 -238,75 -3,270572663 

443 0 3,05 6,35 13,28 -279,46 -3,797676031 

444 0 -2,01 6,56 7,73 -239,02 -3,228936611 

445 0 -3,18 6,47 9,7 -131,64 -1,733234288 

446 0 -1,32 3,95 8,45 -106,94 -1,417610301 

447 0 -2,86 4,56 11,18 -168,45 -2,24097875 

448 0 -4,34 5,34 12,89 -148,97 -1,952997479 

449 0 -4,67 2,38 14,12 -116,22 -1,501681073 
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450 0 -4,48 8,09 13,78 -117,58 -1,508807852 

451 0 3,08 12,12 17,15 -212,67 -2,846489285 

452 0 6,95 11,42 18,16 -236,59 -3,200250315 

453 0 11,16 30,52 14,65 -253,64 -3,431341617 

454 0 9,51 11,92 13,81 -244,92 -3,350296236 

455 0 12,83 16,32 17,73 -263,19 -3,596972807 

456 0 -1,83 1,27 0,28 -280,72 -3,850193589 

457 0 10,44 9,88 5,71 -259,59 -3,598994237 

458 0 17,55 - 26,96 - 0,643632653 

459 0 8,1 - 7,33 -278,49 -4,099197984 

460 0 1,57 - 2,32 -298,28 -4,372786434 

461 0 -6,07 - -3,22 -303,35 -4,426049496 

462 0 -3,07 - -2,38 - -0,050612245 

463 0 2,73 - -6,78 -304,97 -4,524216315 

464 0 0,7 - 0,88 -296,71 -4,351439047 

465 0 16,92 - 6,82 -224,99 -3,37375802 

466 0 16,47 - 3,26 - 0,019265306 

467 0 5,66 - -5,54 - -0,170081633 

468 0 10,92 - -1,81 - -0,092591837 

469 0 15,19 - -9,75 - -0,320673469 

470 0 -6,41 - -1,6 - -0,016285714 

471 0 -5,28 - -7,66 -324,48 -4,763382218 

472 0 -7,75 - -10,12 -323,57 -4,746590284 

473 0 -9,53 - -5,01 - -0,094020408 

474 0 -9,84 - -7,37 -324,57 -4,733982585 

475 0 

-

11,28 - -9,18 -329,15 -4,801035747 

476 0 23,58 - 15,41 - 0,312591837 

477 0 0,03 - -1,94 -297,59 -4,374262145 

478 0 -0,3 - -8,46 -274,73 -4,069761687 

479 0 -0,5 - -5,92 -286,01 -4,221099908 

480 0 -0,93 - -6,38 -251,18 -3,709862511 

481 0 8,13 - -1,89 -248,8 -3,710453712 

482 0 5,17 - -3,05 - -0,102020408 

483 0 7,39 - -6,58 -313,4 -4,676736939 

484 0 -4,01 - -4,87 -323,48 -4,742800183 

485 0 -1,39 - -4,81 - -0,121938776 

486 0 -2,54 - -2,35 340,93 5,004340055 

487 0 -2,66 - -9,46 -333,65 -4,923748854 

488 0 -2,72 - -12,07 -327,01 -4,839142988 

489 0 0,3 - -9,72 -193,55 -2,889422548 

490 0 1,61 - -10,97 -276,15 -4,115494959 

491 0 3,58 - -8,66 -168,39 -2,536141155 

492 0 3,37 - -13,15 -267,99 -4,018107241 

493 0 -0,4 - -15,37 -271,49 -4,056439047 
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494 0 -4,28 - -21,83 -293,55 -4,387630614 

495 0 -0,72 - -19,82 -288,87 -4,331704858 

496 0 -3,72 - -18,02 -290,65 -4,329486709 

497 0 -9,12 - -23,35 - -0,582265306 

498 0 

-

14,14 - -36,99 -336,66 -5,033020165 

499 0 

-

22,18 - -39,79 - -0,965122449 

500 0 -0,84 - -7,09 - -0,184673469 

501 0 1,04 - -10,74 - -0,289183673 

502 0 -1,77 - -13,5 - -0,350938776 

503 0 2,32 - -9,06 - -0,249836735 

504 0 -6,65 - -21,51 - -0,543530612 

505 0 -4,72 - -25,09 - -0,646387755 

506 0 -9,93 - -22,2 - -0,54844898 

507 0 -7,74 - -19,81 - -0,493979592 

508 0 -7,01 - -17,89 - -0,446020408 

509 0 -4,78 - -23,72 - -0,609795918 

510 0 -1,34 - -26,28 - -0,691755102 

511 0 -0,57 - -31,67 - -0,837897959 

512 0 7,42 - -21,48 - -0,600163265 

513 0 6,67 - -20,49 - -0,570836735 

514 0 2,32 - -22,37 - -0,602959184 

515 0 -1,28 - -23,68 - -0,623020408 

516 0 7,31 - -11,06 - -0,323265306 

517 0 28,13 - 11,69 - 0,195326531 

518 0 24,46 - 10,75 - 0,185367347 

519 0 19,35 - 5,41 - 0,06455102 

520 0 3,56 - -4,57 - -0,13577551 

521 0 3,66 - -8,18 - -0,231959184 

522 0 -7,86 - -11,76 - -0,279918367 

523 0 -8,62 - -11,63 - -0,273367347 

524 0 0,76 - -0,28 - -0,010530612 

525 0 -1,68 - -0,51 - -0,006673469 

526 0 

-

20,78 - -19,77 - -0,439693878 

527 0 

-

18,79 - -31,91 - -0,769897959 

528 0 

-

18,74 - -38,99 - -0,957938776 

529 0 -5,37 - -27,57 - -0,709530612 

530 0 -4,45 - -30,27 - -0,784918367 

531 0 -6,74 - -32,48 - -0,834204082 

532 0 -3,09 - -23,16 - -0,601836735 

533 0 -1,31 - -17,82 - -0,467428571 

534 0 2,06 - -15,59 - -0,422020408 
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535 0 14,56 - -0,51 - -0,072959184 

     Μέσος όρος -0,597963336 

 

  Β. ∆ιαφορά θέσης ακτογραµµών 

α/α 

1945-

1960 1960-1981 1981-1985 

1985-

2006 

1 13,56 -7,21 6,7 84,33 

2 13,95 -8,4 8,11 86,83 

3 5,53 -4,26 10,17 95,26 

4 -2,58 -0,4 6,85 131,36 

5 4,95 -2,85 3,46 122,53 

6 3,68 -3,03 5,34 126,75 

7 3,12 -3,3 2,73 147,62 

8 1,43 -3,11 3,04 116,06 

9 1,03 -2,41 2,59 95,35 

10 -0,08 -1,3 0,81 100,71 

11 -7,76 -2,6 0,5 125,02 

12 -5,42 -2,71 0,41 139,21 

13 -3,41 -0,97 -4,42 108,34 

14 3,74 -2,76 -4 92,97 

15 -3,35 -4,16 -1,92 107,22 

16 -1,33 -3,99 -1,08 83,85 

17 -0,87 -2,09 -1,79 74,59 

18 0,31 -0,05 0,99 58,08 

19 8,37 0,45 -3,08 48,8 

20 -3,23 2,92 11,35 27,08 

21 -1,04 0,82 19,87 70,56 

22 -3,56 1,02 12,93 77,08 

23 -2,51 1,2 9,81 52,99 

24 10,23 -5,9 12,62 56,69 

25 9,13 -1,17 16,57 36,33 

26 5,55 2,06 16,9 31,15 

27 10,47 1,45 15,07 21,73 

28 4,78 1,82 15,44 27,29 

29 8,96 -2,96 16,53 69,26 

30 6,48 1,94 15,72 36,7 

31 6,35 0,16 18,44 15,15 

32 -1,87 1,23 12,1 5,63 

33 3,61 4,97 3,55 20,98 

34 -2,66 4,08 4,8 6,39 

35 1,13 2,96 10,38 -9,04 

36 0,3 5,45 1,33 2,62 

37 1,2 4,66 -0,76 9,32 
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38 2,56 4,36 0,63 13,25 

39 -0,22 4,61 -1,14 24,5 

40 -2,4 5,53 0 25,22 

41 2,27 3,45 3,98 23,72 

42 2,91 2,82 -0,55 25,11 

43 4,51 2,31 1,32 14,54 

44 3,24 2,9 2,01 -48,53 

45 2,45 2,11 1,49 -48,96 

46 5,05 1,96 -0,64 -8,93 

47 4,26 3,33 -5,98 47,41 

48 7,45 2,95 -10,59 41,22 

49 8,59 0,92 -3,05 39,14 

50 15,6 -5,84 -4,25 33,24 

51 8,72 0,75 -7,91 30,02 

52 9,62 4,44 2 15,3 

53 30,97 5,24 -1,78 16,65 

54 35,34 6,02 3,15 7,64 

55 23,33 18,94 7,98 -1,85 

56 12,65 25,86 6,31 -5,57 

57 5,48 26,17 7,21 -19,99 

58 -2,16 26,48 11,66 -5,43 

59 -4,27 25 2,14 6,53 

60 -5,97 24,78 -2,75 13,85 

61 -3,09 15,39 4,47 6,97 

62 -4,47 4,95 4,09 0,75 

63 -7,37 11,51 -3,7 4,02 

64 -4,13 13,04 -5,85 -1,07 

65 -7,15 13,01 2,28 -10,88 

66 -9,51 15,29 8,9 5,14 

67 -5,75 9,81 7,08 4,78 

68 3,14 6,02 1,3 -8,47 

69 3,83 7,51 -3,66 3,55 

70 3,8 10,4 -6,56 13,68 

71 4,78 14,69 -10,87 6,65 

72 10,44 6,01 -7,32 10,72 

73 10,73 5,81 -8,15 9,62 

74 14,49 -1,8 4,06 -0,3 

75 14,32 -4,66 6,91 -0,52 

76 -5,87 12,3 6,02 5,44 

77 -2,81 8,43 5,62 5,25 

78 7,51 2,11 6,66 -15,59 

79 6,99 0,54 5,82 -26,03 

80 7,43 2,84 12,94 -36,69 

81 8,71 5,9 7,89 -40,71 

82 3,77 -4,9 21,26 -50,9 
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83 7,19 -12,65 26,04 -69,3 

84 25,1 -5,98 10,44 -81,84 

85 22,75 1,85 11,31 -87,59 

86 13,9 -0,13 12,38 -109,66 

87 6,7 10,47 3,22 -115,71 

88 9,15 -2,1 18,48 -104,35 

89 13,93 -3,3 13,96 - 

90 30,02 -6,58 24,31 -239,68 

91 24,01 -12,01 34,74 -148,77 

92 6,42 -6,17 39,35 -242,65 

93 1,45 0,77 39,06 -231,79 

94 2,7 4,37 34,56 -243,29 

95 -3,44 -0,9 35,58 -230,55 

96 2,36 -5,51 16,75 -157,59 

97 2,79 -4,76 5,37 -61,99 

98 3,32 -1,1 -1,08 -43,91 

99 7,93 -3,7 -1,98 -50,1 

100 10,89 -5,62 -1,16 -44,81 

101 11,33 -7,63 1,11 -41,61 

102 12,32 -1,43 -2,35 -41,26 

103 9,31 -2,67 -2,84 -31,84 

104 8,52 -2,84 -0,25 -29,03 

105 6,78 -1,77 0,2 -36,18 

106 7,16 -2,14 -0,52 -33,77 

107 4,45 -0,69 -3,06 -30,36 

108 2,51 -2,21 -0,35 -16,63 

109 -5,62 6,88 -0,95 -11,74 

110 -8,8 7,54 -5,37 -4,44 

111 -3,96 3,99 -6,3 -4,34 

112 6,27 -0,16 2,39 -9,62 

113 13,98 -2,59 3,9 -9,41 

114 6,76 -4,52 5,91 -2,76 

115 9,7 -5,19 4,33 0,08 

116 16,99 -0,07 -3,65 0,92 

117 21,08 -2 -4,56 3,56 

118 17 -2,48 -0,09 -7,45 

119 23,06 -13,39 10,41 -2,23 

120 29,2 -30,2 17,47 0,01 

121 35,03 -21,99 8,92 -11,49 

122 33,14 -15,71 5,97 -8,1 

123 20,79 6,82 -6,07 -9,72 

124 19,28 10,35 -15,27 1,93 

125 10,55 10,72 -8,91 -5,77 

126 6,07 8,36 -3,01 -0,72 

127 1,33 15,86 -5,29 13,42 
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128 3,43 12,48 -7,64 23,16 

129 -1,8 13,89 -10,12 25,56 

130 -5,98 6,57 -7,28 35,8 

131 -1,53 0,44 -3 22,36 

132 -2,29 1,23 -6,99 15,19 

133 2,87 -9,39 -8,63 11,83 

134 -0,23 -13,24 -8,95 29,36 

135 27,6 0,2 -7,85 28,19 

136 15,19 17,26 -7,13 19,51 

137 11,46 19,59 -6,8 16,58 

138 4,58 29,1 -6,9 -7,68 

139 4,49 -1,74 -6,61 44,4 

140 1,21 -0,89 -6,5 38,15 

141 8,56 2,06 -6,47 41,88 

142 12,33 3,26 -3,39 32 

143 21,11 1,53 -4,42 42,82 

144 22,8 11,22 -6,13 30,17 

145 14,53 -0,58 -5,79 38,02 

146 20,57 -22,89 6,31 31,27 

147 16,2 -15,27 9,69 37,76 

148 18,77 -1,63 2,89 76,59 

149 8,93 5 4,87 33,38 

150 6,03 10,4 0,65 19,59 

151 1,45 8,04 -3,36 26,9 

152 2,82 2,95 0,84 25,41 

153 0,78 7,85 -1,99 27,06 

154 -0,45 9,99 -12,83 31,3 

155 0,66 10,9 -4,21 14,9 

156 2,07 5,52 4,24 6,47 

157 5,05 0,48 -2,56 16,75 

158 5,07 8,23 1,5 20,31 

159 5,37 6,09 -4,99 48,53 

160 3,54 0,94 1,62 59,3 

161 4,65 -6,47 2,75 61,51 

162 -0,34 -6,46 4,47 35,38 

163 1,3 21,8 -14,78 27,36 

164 2,38 3,31 0,71 26,28 

165 1,11 4,32 0,88 20,61 

166 1,05 6,2 -0,09 10,67 

167 -0,92 6,93 -0,1 10,62 

168 -3,79 16,86 -11,89 12,15 

169 -1,6 17,38 -12,46 5,28 

170 2,1 15,65 -12,98 1,33 

171 2,19 22,18 -18,88 -3,32 

172 0,57 15,8 -12 -0,87 
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173 0,73 10,45 -7,24 5,55 

174 -0,57 5,4 -1,62 15,49 

175 -0,34 2,69 0,8 20,54 

176 -8,28 5,68 -0,03 28,35 

177 0,83 4,82 0,01 15,35 

178 0,75 2,23 0,48 20,84 

179 0,31 0,97 2,39 21,86 

180 0,57 1,1 1,99 24,06 

181 2,08 8,89 -3,86 31,49 

182 -0,06 15,32 -9,38 18,84 

183 1,89 18,6 -12,66 18,75 

184 0,98 1,21 3,15 23,8 

185 7,73 -7,27 7,64 24,98 

186 1,51 0,77 2,47 31,24 

187 2,93 2,19 4,57 25,95 

188 6,66 -1,31 6,8 22,48 

189 10,09 -0,99 3,69 16,84 

190 14,78 -3,06 2,93 13,56 

191 18,37 -3,11 4,71 7,67 

192 5,24 7,26 6,35 1,5 

193 5,74 19,11 -9,08 -5,11 

194 17,93 16,8 -10 -9,9 

195 16,49 -2,77 8,51 -3,7 

196 7,1 -2,27 13,08 -8,68 

197 21,27 9,17 -5,43 -6,94 

198 22,01 5,4 -8,11 -1,7 

199 21,23 4,03 -13,55 2,97 

200 20,81 0,63 -13,31 9,3 

201 16,79 -2 -11,53 8,69 

202 16,31 -0,02 -11,19 9,58 

203 10,98 -1,86 -4,63 3,65 

204 10,62 1,38 -5,69 -3,07 

205 8,25 3,15 -4,06 1,02 

206 2,36 5,13 -6,28 5,15 

207 6,73 1,7 -5,4 20,09 

208 6,27 1,64 -8,08 33,76 

209 0,84 10,25 -6,78 28,42 

210 -3,63 9,14 0,98 57,58 

211 -8,95 15,52 2,27 65,02 

212 -22,71 38,82 6,32 76,06 

213 -34 1,56 9,13 66,88 

214 -30,86 3,11 -1,81 69,43 

215 -34,73 5,13 -2,7 67,01 

216 -35,68 3,79 -2,9 66,14 

217 -25,07 4,63 1,23 51,3 
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218 -6,85 1,13 0,83 23,86 

219 -22,16 -0,02 -0,84 38,15 

220 -25,09 4,88 -0,85 34,89 

221 -40,41 12,68 0,14 29,13 

222 -23,8 -5,65 4,56 27,47 

223 -20,6 -0,84 0,17 14,41 

224 -7,14 -10,41 3,3 8,83 

225 1,32 -0,86 4,22 7,46 

226 8,11 9,47 -2,9 -7,4 

227 2,7 17,39 -3,87 -18,23 

228 1,44 5,5 3,99 -13,33 

229 4,14 -6,06 7,1 -20,27 

230 3,79 -9,52 -0,68 -25,06 

231 -16,39 -9,16 0,9 -64,25 

232 -20,32 -30,05 8,59 -56,54 

233 8,3 -67,24 -2,29 -40,72 

234 6,07 -63,13 -0,49 -21,52 

235 0,92 -40,05 -6,52 -53,71 

236 -26,44 -11,31 -5,24 -10,41 

237 -16,27 -13,81 -3,96 -27,16 

238 -18 -12,87 -2,93 -46,91 

239 -9,58 -13,59 -1,59 -64,78 

240 -2,66 -18,04 3,65 -55,59 

241 -0,84 -20,26 5,92 -61,71 

242 -1,36 -19 7,93 -67,97 

243 3,84 -15,26 4,82 -81,96 

244 1,25 -23,77 8,67 -78,9 

245 1,1 -11,54 9,5 -84,41 

246 4,2 -16,06 8,05 -86,23 

247 5,12 -13,33 10 -92 

248 7,89 -10,8 8,67 -96,23 

249 3,72 -7,58 15,41 -98,28 

250 7,42 -12,24 13,85 -91,28 

251 -0,72 -8,17 12,09 -103,11 

252 -2,59 -2,51 7,48 -93,94 

253 -6,72 -5,81 9,4 -84,21 

254 -5,78 -4,29 11,03 -68,75 

255 -5,05 14,81 -11,99 -122,93 

256 -8,55 -2,56 6,26 -157,81 

257 5,07 -0,8 9,8 -139,83 

258 -0,14 -1,27 10,7 -115,84 

259 -3,78 -5,02 11,79 -82,26 

260 -2,42 -2,34 8,05 -84,21 

261 0,32 -5,76 9,51 -85,6 

262 -0,95 -3,76 9,73 -94,76 
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263 -5,13 -0,03 11,82 -85,26 

264 -2,43 0,28 11,94 -84,4 

265 -0,98 -3,05 13,71 -82,78 

266 -4,71 -6,05 14,06 -67,41 

267 -6,77 -3,31 15,86 -65,86 

268 -10,71 1,27 11,23 79,04 

269 -9,23 1,74 17,44 -89,21 

270 -5,8 5,7 7,07 -79,43 

271 -6,39 15,9 3,65 -83,42 

272 -5,77 8,87 7,54 -83,55 

273 -2,73 -1,52 11,48 -76,63 

274 -4,97 0,38 11,35 -94,83 

275 -7,61 7,95 4,33 -88,26 

276 1,11 1,37 6,73 -83,1 

277 -0,13 6,73 0,14 -92,36 

278 -3,53 6,73 2,64 -96,01 

279 -1,63 4,16 1,1 -94,65 

280 0,39 4,07 -0,34 -92,74 

281 1,36 5,62 -4,69 -96,38 

282 0,23 1,69 -1,04 -87,53 

283 -1,62 3,54 -6,59 -87,16 

284 0,74 -1,02 -5,97 -71,61 

285 4,43 -3,9 -6,56 -68,94 

286 -1,03 1,5 -8,18 -54,96 

287 -2,06 -1,86 -4,97 -52,94 

288 -0,08 -12,89 -1,99 -33,65 

289 -2,89 -7,45 -8,66 -1,96 

290 2,35 -7,55 -2,57 14,73 

291 0,84 -9,26 -4,99 19,2 

292 -0,86 -7,59 0,65 2,46 

293 -6,97 -1,73 -5,65 -30,21 

294 -15,15 24,78 -8,44 -52,31 

295 3,53 5,54 -14,32 -12,13 

296 6,29 -1,96 -14,57 14,25 

297 6,82 -6,02 -9,59 29,29 

298 4,97 -3,53 -6,12 13,46 

299 5,36 -4,94 -7,12 4,04 

300 10,61 -11,08 -5,83 1,92 

301 0,88 -1,6 -11,44 -5,96 

302 7,85 -14,81 -2,07 -7,71 

303 7,79 -14,87 -2,19 -18,64 

304 5,13 -10,45 -8,22 -14,78 

305 -0,88 -5,85 -8,2 -14,93 

306 6,15 -9,23 -10,75 -0,43 

307 14,21 -15,89 -10,64 17,4 
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308 10,09 -15,5 -6,55 10,61 

309 10,96 -11,89 -8,11 7,13 

310 12,03 -12,64 -6,71 -2,99 

311 5,77 -6,7 -9,55 -24,27 

312 4,27 -6,41 -9,01 -35,86 

313 2,81 -6,7 -10,65 -10,25 

314 -5,03 1,69 -9,61 23,37 

315 1,35 -7,93 -12,46 49,47 

316 4,1 -20,25 -3,24 64,62 

317 6,63 -17,69 -6,17 68,92 

318 9,6 -19,41 -2,05 62,79 

319 16,87 -17,62 -10,98 71,8 

320 16,74 -17,21 -12,07 95,47 

321 11,08 -20,48 -9,8 121,99 

322 10,07 -18,77 -9,78 119,68 

323 13,82 -17,45 -5,78 101,06 

324 11,63 -16,24 -1,95 105,18 

325 21 -15,2 -5,48 94,05 

326 5,31 -19,16 -2,41 99,06 

327 4,57 -16,56 0,07 98,15 

328 13,69 -18,14 -0,61 106,74 

329 13,72 -11,18 -3,05 114,76 

330 15,21 -18,92 2,72 135,1 

331 10,94 -12,51 1,43 120,5 

332 6,49 -10,01 3,68 131,45 

333 11,67 -6,82 -9,82 90 

334 23,28 -4,08 -27,63 118,76 

335 22,82 -9,31 -40,3 111,82 

336 29,4 -32,6 -47,94 103,88 

337 0,9 7,3 -42,98 124,85 

338 -7,77 5,8 -42,17 138,78 

339 8,19 -10,74 -37,64 169,24 

340 15,78 -22,59 -34,83 - 

341 12,53 -48,6 -8,05 227,54 

342 8,28 -37,7 -11,64 231,61 

343 2,03 -31,68 -3,08 194,59 

344 4,51 -4,32 -8,58 89,82 

345 -1,54 13,41 -8,7 99,49 

346 10,46 4,93 -14,07 108,37 

347 11,71 10,67 -20,86 94,48 

348 8,26 5,16 -18,99 98,27 

349 17,8 -32,82 -161,83 271,83 

350 7,88 -30,2 -7,94 109,53 

351 4,55 5,67 -39,11 102,96 

352 -10,01 2,7 -25,3 82,79 



103 

 

353 3,06 4,87 -26,74 75,7 

354 -8,34 -15,73 2,05 64,96 

355 -11,75 -28,1 12,3 82,37 

356 -11,71 -16,19 4,43 40,18 

357 -5,99 -17,1 8,35 34,91 

358 -8,38 -15,24 1,2 46,31 

359 -12,04 -16,54 7,71 45,65 

360 -15,5 -20,25 -2,82 64,91 

361 -23,22 -26,33 -1,5 68,79 

362 -30,69 -17,89 -7,46 68,61 

363 -48,18 -16,1 6,18 58,61 

364 -32,94 -24,92 14 53,07 

365 -33,71 -32,06 5,22 58,98 

366 -31,49 -37,95 5,88 58,04 

367 -34,62 -36,03 22,53 67,26 

368 -36,79 -27,82 21,98 50,44 

369 -42,44 -22,8 22,46 -6,29 

370 -39,11 -38,34 40,16 -80,72 

371 -44,89 -44,66 39,61 -129,08 

372 22,22 -21,1 2,8 -85,34 

373 31,11 -33,44 8,01 -91,41 

374 16,34 -25,41 13,12 -89,84 

375 30,2 -28,39 4,72 -96,61 

376 27,97 -27,47 9,63 -105,89 

377 20,11 -18,33 0,08 -108,75 

378 15,96 -27,13 6,68 -98,64 

379 21,53 -30,68 7,9 -106,35 

380 4,19 -28,28 9,88 -110,42 

381 0,37 -28,85 6,86 -126,81 

382 15,9 -21,52 -10,14 -121,66 

383 4,96 -8,17 -7,56 -129,53 

384 3 -17,63 6,62 -152,85 

385 7,09 -27,25 -1,75 -134,99 

386 -12,32 -12,29 0,88 -133,32 

387 -5,5 -26,1 7,23 -130,99 

388 -2,14 -35,56 6,49 -151,56 

389 -13,7 -22,87 -2,29 -118,44 

390 -8,97 -30,9 0,94 -115,8 

391 -0,09 -29,88 -4,22 -126,96 

392 18,25 -47,55 -3,7 -146,21 

393 -5,07 -9,98 -7,45 -132,71 

394 -11,92 -10,1 0,81 -142,64 

395 -13,91 -0,65 -13 -168,93 

396 -24,61 2,25 -15,27 -149,97 

397 -30,28 0,23 -5,07 -167,73 
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398 -7,53 -3,64 -17,83 -146,57 

399 -18,54 -10,1 -11,57 -146,11 

400 -22,06 -16,38 -12 -145,51 

401 -29,42 -8,32 -10,04 -158,9 

402 -16,43 -3,31 -13,46 -137,84 

403 -34,62 2,3 -8,88 -154,27 

404 -37,11 1,37 -12,53 -155,94 

405 -23,03 -2,66 -13,95 -155,04 

406 0,14 -0,6 -18,17 -162,24 

407 1,96 -6,99 -14,95 -166,78 

408 -22,35 -9,47 -10,51 -178,93 

409 -3,61 -17,26 -11,76 -166,88 

410 -12,52 -5,91 -10,41 -178,23 

411 -28,29 1 -15,69 -178,16 

412 -45,68 -24,14 5,56 -177,77 

413 -40,77 -21,07 -1,04 -185,5 

414 -40,85 -19,87 -7,07 -215,41 

415 -16,63 -4,74 -2,61 -196,39 

416 -16,05 -12,03 -4,49 -193,55 

417 -65,42 3,93 -6,47 -193,39 

418 -67,12 21,39 -1,39 -210,88 

419 -30,5 16,03 -6,1 -201,5 

420 -22,06 16,83 -0,02 -207,55 

421 -58,8 31,06 1,95 -201,7 

422 -45,87 20,65 1,26 -185,95 

423 -46,98 23,74 2,29 -178,33 

424 -42,38 24,02 0,34 -163,42 

425 -24,19 13,84 6,09 - 

426 -1,91 13,09 -21,75 - 

427 5,87 3,43 2,99 -191,47 

428 5,31 4,06 0,29 -195,68 

429 5,38 5,04 -1,28 -200,35 

430 5,72 4,24 0,63 - 

431 6,98 4,61 -1,17 -219,54 

432 5,98 8,68 -6,4 -221,37 

433 7,45 5,13 -1,36 -236,27 

434 6,5 5,3 -1,77 -272,66 

435 6,1 3,86 -0,17 -251,07 

436 4,13 6,48 -7,57 -269,15 

437 6,06 6,46 -5,28 -232,9 

438 3,92 6,65 -4,14 -234,12 

439 -0,92 5,57 -5,55 -265,05 

440 5,05 0,35 1,7 -269,29 

441 3,94 1,61 2,82 -218,89 

442 2,83 2,05 1,1 -244,73 
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443 3,05 3,3 6,93 -292,74 

444 -2,01 8,57 1,17 -246,75 

445 -3,18 9,65 3,23 -141,34 

446 -1,32 5,27 4,5 -115,39 

447 -2,86 7,42 6,62 -179,63 

448 -4,34 9,68 7,55 -161,86 

449 -4,67 7,05 11,74 -130,34 

450 -4,48 12,57 5,69 -131,36 

451 3,08 9,04 5,03 -229,82 

452 6,95 4,47 6,74 -254,75 

453 11,16 19,36 -15,87 -268,29 

454 9,51 2,41 1,89 -258,73 

455 12,83 3,49 1,41 -280,92 

456 -1,83 3,1 -0,99 -281 

457 10,44 -0,56 -4,17 -265,3 

458 17,55 - - - 

459 8,1 - - -285,82 

460 1,57 - - -300,6 

461 -6,07 - - -300,13 

462 -3,07 - - - 

463 2,73 - - -298,19 

464 0,7 - - -297,59 

465 16,92 - - -231,81 

466 16,47 - - - 

467 5,66 - - - 

468 10,92 - - - 

469 15,19 - - - 

470 -6,41 - - - 

471 -5,28 - - -316,82 

472 -7,75 - - -313,45 

473 -9,53 - - - 

474 -9,84 - - -317,2 

475 -11,28 - - -319,97 

476 23,58 - - - 

477 0,03 - - -295,65 

478 -0,3 - - -266,27 

479 -0,5 - - -280,09 

480 -0,93 - - -244,8 

481 8,13 - - -246,91 

482 5,17 - - - 

483 7,39 - - -306,82 

484 -4,01 - - -318,61 

485 -1,39 - - - 

486 -2,54 - - 343,28 

487 -2,66 - - -324,19 
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488 -2,72 - - -314,94 

489 0,3 - - -183,83 

490 1,61 - - -265,18 

491 3,58 - - -159,73 

492 3,37 - - -254,84 

493 -0,4 - - -256,12 

494 -4,28 - - -271,72 

495 -0,72 - - -269,05 

496 -3,72 - - -272,63 

497 -9,12 - - - 

498 -14,14 - - -299,67 

499 -22,18 - - - 

500 -0,84 - - - 

501 1,04 - - - 

502 -1,77 - - - 

503 2,32 - - - 

504 -6,65 - - - 

505 -4,72 - - - 

506 -9,93 - - - 

507 -7,74 - - - 

508 -7,01 - - - 

509 -4,78 - - - 

510 -1,34 - - - 

511 -0,57 - - - 

512 7,42 - - - 

513 6,67 - - - 

514 2,32 - - - 

515 -1,28 - - - 

516 7,31 - - - 

517 28,13 - - - 

518 24,46 - - - 

519 19,35 - - - 

520 3,56 - - - 

521 3,66 - - - 

522 -7,86 - - - 

523 -8,62 - - - 

524 0,76 - - - 

525 -1,68 - - - 

526 -20,78 - - - 

527 -18,79 - - - 

528 -18,74 - - - 

529 -5,37 - - - 

530 -4,45 - - - 

531 -6,74 - - - 

532 -3,09 - - - 
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533 -1,31 - - - 

534 2,06 - - - 

535 14,56 - - - 

 

Περιοχή ∆έλτα Αχελώου 

  

Α. Μεταβολή θέσης ακτογραµµής σε σχέση µε την 

ακτογραµµή του 1945   

α/α 1945 1960 1972 1986 1992 2004 

Ρυθµός 

µεταβολής 

(m/yr) 

1 0 -0,51 - 22,57 19,43 41,12 0,673332 

2 0 1,45 7,95 24,85 23,83 41,47 0,711012 

3 0 6,5 5,05 27,9 24,62 34,77 0,621067 

4 0 2,97 5,47 25,91 17,35 27,78 0,508286 

5 0 1,69 23,58 35,45 18,25 39,71 0,665267 

6 0 2,51 21,92 37,88 17,16 39,82 0,666597 

7 0 8,86 -17,5 39,76 28,67 39,57 0,777078 

8 0 40,63 2,18 57,22 58,88 58,87 1,009888 

9 0 74,49 -2,75 56,35 56,88 59,66 0,776262 

10 0 38,52 -2,01 58,31 68,6 75,49 1,293141 

11 0 27,32 -2,45 35,63 53,19 53,9 0,92997 

12 0 54,51 2,51 31,79 49,75 50,15 0,65003 

13 0 64,11 4,08 31,17 46,42 43,9 0,483534 

14 0 55,73 5,73 24,14 46,38 43,18 0,501935 

15 0 13,75 21,62 29,72 49,79 42,88 0,805026 

16 0 -12,33 21,96 28,84 53,51 44,51 1,025526 

17 0 -13,49 38,09 32,63 57,16 46,2 1,061626 

18 0 -35,99 57,03 34,52 50,5 37,32 1,043302 

19 0 -10,8 69,25 36,23 60,77 36,03 0,903867 

20 0 -10,62 76,83 36,31 62,72 33,34 0,870103 

21 0 -9,43 79,78 24,76 70,15 28,82 0,806106 

22 0 -14,01 80,43 30,24 70,87 36,36 0,950831 

23 0 -25,26 78,53 33,08 67,22 35,92 1,015128 

24 0 -21,83 88,76 47,13 87,88 47,02 1,291883 

25 0 -21,39 96,53 57,1 

104,8

9 59,26 1,567128 

26 0 -19,69 101,32 73,8 

124,6

6 75,54 1,931109 

27 0 -31,1 111,87 93,78 148,5 94,11 2,44167 

28 0 -82,83 116,67 107,6 

165,4

8 109,68 3,139372 

29 0 -16,12 106,01 108,64 

166,9

9 110,16 2,715058 

30 0 -20,84 4,58 128,64 176 121,31 3,208668 
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31 0 -29,86 -21,05 118,86 

172,8

3 117,19 3,212387 

32 0 -32,06 -23,45 117,16 

165,7

8 114,58 3,149093 

33 0 -33,58 -24,4 122,15 

160,6

2 109,41 3,087784 

34 0 -34,93 -29,06 127,24 

122,7

5 112,43 2,913913 

35 0 -45,04 -40,51 135,29 

114,3

5 113,48 2,995503 

36 0 -220,79 -49,11 155,48 

135,8

4 126,02 4,601375 

37 0 -228,79 -71,55 157,12 

139,9

9 132,77 4,811583 

38 0 -237,56 -45,94 158,09 

145,8

9 153,95 5,112058 

39 0 -212,94 -212,94 155,44 

194,6

4 - 5,839098 

40 0 -208,05 -208,05 147,99 

180,6

7  5,528975 

41 0 -252,71 -217,22 142,32 

116,2

9  4,876694 

42 0 -254,84 -386,68 158,67 

158,7

7 143,07 5,839192 

43 0 -246,07 -364 215,29 - 88,02 4,422525 

44 0 -285,58 -347,91 -55,01 - -200,93 -1,21339 

45 0 -240,99 -303,71 -89,42 - -255,41 -2,5383 

46 0 -67,48 -86,4 -109,8 

-

88,03 -230,82 -3,05836 

47 0 -61,58 -80,16 -132,21 

-

122,9

4 -246,37 -3,60951 

48 0 -55,32 -67,93 -180,46 

-

174,6

5 -274,66 -4,53558 

49 0 -54,55 -55,72 -214,75 

-

214,1

9 -289,37 -5,13048 

50 0 - - - - -342,21 -5,80017 

51 0 - - - - -363,88 -6,16746 

52 0 -90,7 -455,14 -649,9 

-

647,5

9  -15,5774 

53 0 -123,06 -476,25 -658,92 

-

657,8

4  -15,5881 

54 0 -121,25 -481,6 -649,1 

-

647,8

8  -15,3619 

55 0 -120,24 -487,05 -637,97 -  -15,0846 
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635,7

1 

56 0 -402,56 -746,41 -895,73 

-

891,8

3 - -19,4553 

57 0 -443,95 -765,31 -916,37 

-

915,5

9 - -19,7096 

58 0 -458,03 -764,74 -992,42 

-

922,8 - -20,486 

59 0 -467,92 -730,47 -901,09 

-

901,4 - -19,1456 

60 0 -460,39 -729,11 -880,48 

-

879,5 - -18,6759 

61 0 -412,94 -682,52 -852,37 

-

845,1 - -18,2191 

62 0 -430,55 -676,38 -854,42 

-

833,3 - -17,9344 

63 0 -390,03 -614,83 -797,71 

-

769,4

6 - -16,7 

64 0 -374,59 -571,72 -749,53 

-

724,5

2 - -15,6483 

65 0 352,41 -526,24 -675,28 

-

667,8

3 -563,96 -15,0631 

66 0 -323,3 -489,59 -652,05 

-

615,2

9 -501,9 -9,27519 

67 0 -317,98 -450,75 -608,53 

-

564,8

6 -444,97 -8,2218 

68 0 -265,82 -375,18 -539,17 

-

492,7

1 -356,1 -6,94815 

69 0 -245,58 -339,43 -496,84 

-

457,7

9 -338,81 -6,55851 

70 0 -210,66 -279,01 -429,22 

-

406,6

2 -260,56 -5,4034 

71 0 -209,56 -251,24 -403,57 

-

392,2

8 -219,02 -4,78557 

72 0 -183,91 -194,75 -362,97 

-

346,4

2 -168,28 -4,02047 

73 0 -160,41 -147,53 -319,74 -313 -134,91 -3,49501 

74 0 -127,21 -95,62 -269,21 -262 -92,42 -2,79603 
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75 0 - - - - -   

76 0 - - - - -   

77 0 - - - - -   

78 0 - - - - -   

79 0 - - - - -   

80 0 - - - - -   

81 0 - - - - -   

82 0 - - - - -   

83 0 41,29 18,61 202,2 - - 4,353268 

84 0 32,34 40,01 178,4 90,02 - 2,903477 

85 0 26,94 38,29 175,92 

105,2

9 84,7 2,114978 

86 0 21,88 46,33 176,83 

100,8

9 80,84 2,065054 

87 0 15,32 40,62 184,5 94,45 70,87 1,994552 

88 0 4,16 31,08 172,2 82,86 70,83 1,964813 

89 0 1,08 20,32 158,9 68,97 59,14 1,72704 

90 0 5,91 19,99 144,46 60,2 52,62 1,503289 

91 0 8,46 19,49 123,93 54,39 42,03 1,243479 

92 0 12,25 23,4 104,38 52,87 34,25 1,031223 

93 0 10,26 20,08 72,58 46,52 30,3 0,836673 

94 0 8,69 12,3 40,02 35,12 24,68 0,592248 

95 0 8,33 10,05 16,99 27,27 15,36 0,347384 

96 0 10,08 8,63 -2,01 20,86 2,84 0,074712 

97 0 14,1 9,95 -16,25 11,5 -9,66 -0,21893 

98 0 15,9 9,83 -25,89 8,41 -21,23 -0,42421 

99 0 15,56 11,68 -28,75 8,96 -25,39 -0,48145 

100 0 17,58 17,65 -23,61 6,76 -22,89 -0,47164 

101 0 18,95 16,75 -25,14 6,54 -22,61 -0,48378 

102 0 19,34 14,26 -26,98 5,7 -26,45 -0,53916 

103 0 21,37 11,83 -28,3 5,81 -30,32 -0,59812 

104 0 20,76 14,23 -28,48 7,27 -33,11 -0,62196 

105 0 18,17 11,87 -30,35 7,05 -37,59 -0,66034 

106 0 18,32 10,56 -31,27 6,7 -38,51 -0,67554 

107 0 20,02 11,35 -30,72 7,68 -38,04 -0,67481 

108 0 19,62 13,65 -31,67 9,66 -39,05 -0,67896 

109 0 21,23 17,2 -32,66 10,88 -40,11 -0,70519 

110 0 17,5 16,28 -34,62 8,19 -45,84 -0,76937 

111 0 14,55 12,19 -34,75 4,26 -50,49 -0,82121 

112 0 14,87 11,93 -33,96 3,6 -51,8 -0,83928 

113 0 13,4 11,47 -35,44 1,66 -54,01 -0,87242 

114 0 14,03 13,55 -33,64 3,77 -52,51 -0,84235 

115 0 13,37 12,33 -33,86 4,49 -52,78 -0,83475 

      

Μέσος 

όρος -2,09564 
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  Β. ∆ιαφορά θέσης ακτογραµµών     

α/α 1945-1960 

1960-

1972 

1972-

1986 1986-1992 

1992-

2004 

1 -0,51 - - -3,14 21,69 

2 1,45 6,5 16,9 -1,02 17,64 

3 6,5 -1,45 22,85 -3,28 10,15 

4 2,97 2,5 20,44 -8,56 10,43 

5 1,69 21,89 11,87 -17,2 21,46 

6 2,51 19,41 15,96 -20,72 22,66 

7 8,86 -26,36 57,26 -11,09 10,9 

8 40,63 -38,45 55,04 1,66 -0,01 

9 74,49 -77,24 59,1 0,53 2,78 

10 38,52 -40,53 60,32 10,29 6,89 

11 27,32 -29,77 38,08 17,56 0,71 

12 54,51 -52 29,28 17,96 0,4 

13 64,11 -60,03 27,09 15,25 -2,52 

14 55,73 -50 18,41 22,24 -3,2 

15 13,75 7,87 8,1 20,07 -6,91 

16 -12,33 34,29 6,88 24,67 -9 

17 -13,49 51,58 -5,46 24,53 -10,96 

18 -35,99 93,02 -22,51 15,98 -13,18 

19 -10,8 80,05 -33,02 24,54 -24,74 

20 -10,62 87,45 -40,52 26,41 -29,38 

21 -9,43 89,21 -55,02 45,39 -41,33 

22 -14,01 94,44 -50,19 40,63 -34,51 

23 -25,26 103,79 -45,45 34,14 -31,3 

24 -21,83 110,59 -41,63 40,75 -40,86 

25 -21,39 117,92 -39,43 47,79 -45,63 

26 -19,69 121,01 -27,52 50,86 -49,12 

27 -31,1 142,97 -18,09 54,72 -54,39 

28 -82,83 199,5 -9,07 57,88 -55,8 

29 -16,12 122,13 2,63 58,35 -56,83 

30 -20,84 25,42 124,06 47,36 -54,69 

31 -29,86 8,81 139,91 53,97 -55,64 

32 -32,06 8,61 140,61 48,62 -51,2 

33 -33,58 9,18 146,55 38,47 -51,21 

34 -34,93 5,87 156,3 -4,49 -10,32 

35 -45,04 4,53 175,8 -20,94 -0,87 

36 -220,79 171,68 204,59 -19,64 -9,82 

37 -228,79 157,24 228,67 -17,13 -7,22 

38 -237,56 191,62 204,03 -12,2 8,06 

39 -212,94 0 368,38 39,2 -119,34 

40 -208,05 0 356,04 32,68 -180,67 

41 -252,71 35,49 359,54 -26,03 -116,29 
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42 -254,84 -131,84 545,35 0,1 -15,7 

43 -246,07 -117,93 579,29 35,14 -162,42 

44 -285,58 -62,33 292,9 34,4 -180,32 

45 -240,99 -62,72 214,29 29,15 -165,15 

46 -67,48 -18,92 -23,4 21,77 -128,75 

47 -61,58 -18,58 -52,05 9,27 -113,14 

48 -55,32 -12,61 -112,53 5,81 - 

49 -54,55 -1,17 -159,03 0,56 - 

50 - -380,02 -210,37 5,62 -94,21 

51 - -365,14 -207,05 3,79 -85,89 

52 -90,7 -364,44 -194,76 2,31 -75,92 

53 -123,06 -353,19 -182,67 1,08 -58,24 

54 -121,25 -360,35 -167,5 1,22 -34,11 

55 -120,24 -366,81 -150,92 2,26 -11,61 

56 -402,56 -343,85 -149,32 3,9 3,64 

57 -443,95 -321,36 -151,06 0,78 12 

58 -458,03 -306,71 -227,68 69,62 25,13 

59 -467,92 -262,55 -170,62 -0,31 26,52 

60 -460,39 -268,72 -151,37 0,98 33,88 

61 -412,94 -269,58 -169,85 7,27 56,09 

62 -430,55 -245,83 -178,04 21,12 69,2 

63 -390,03 -224,8 -182,88 28,25 79,98 

64 -374,59 -197,13 -177,81 25,01 93,41 

65 352,41 -878,65 -149,04 7,45 103,87 

66 -323,3 -166,29 -162,46 36,76 113,39 

67 -317,98 -132,77 -157,78 43,67 119,89 

68 -265,82 -109,36 -163,99 46,46 136,61 

69 -245,58 -93,85 -157,41 39,05 118,98 

70 -210,66 -68,35 -150,21 22,6 146,06 

71 -209,56 -41,68 -152,33 11,29 173,26 

72 -183,91 -10,84 -168,22 16,55 178,14 

73 -160,41 12,88 -172,21 6,74 178,09 

74 -127,21 31,59 -173,59 7,21 169,58 

75 - 46,7 -157,47 -19,03 176,84 

76 - -118,51 70,39 57,2 - 

77 - -105,94 79,09 37,58 -7,38 

78 - -137,78 - 34,43 24,14 

79 - -136,78 - -75,44 60,57 

80 - -83,53 - -69,55 82,94 

81 - - 229,71 -39,21 16,2 

82 - -30,17 186,42 -116,04 19,08 

83 41,29 -22,68 183,59 -126,36 58,88 

84 32,34 7,67 138,39 -88,38 - 

85 26,94 11,35 137,63 -70,63 -20,59 

86 21,88 24,45 130,5 -75,94 -20,05 
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87 15,32 25,3 143,88 -90,05 -23,58 

88 4,16 26,92 141,12 -89,34 -12,03 

89 1,08 19,24 138,58 -89,93 -9,83 

90 5,91 14,08 124,47 -84,26 -7,58 

91 8,46 11,03 104,44 -69,54 -12,36 

92 12,25 11,15 80,98 -51,51 -18,62 

93 10,26 9,82 52,5 -26,06 -16,22 

94 8,69 3,61 27,72 -4,9 -10,44 

95 8,33 1,72 6,94 10,28 -11,91 

96 10,08 -1,45 -10,64 22,87 -18,02 

97 14,1 -4,15 -26,2 27,75 -21,16 

98 15,9 -6,07 -35,72 34,3 -29,64 

99 15,56 -3,88 -40,43 37,71 -34,35 

100 17,58 0,07 -41,26 30,37 -29,65 

101 18,95 -2,2 -41,89 31,68 -29,15 

102 19,34 -5,08 -41,24 32,68 -32,15 

103 21,37 -9,54 -40,13 34,11 -36,13 

104 20,76 -6,53 -42,71 35,75 -40,38 

105 18,17 -6,3 -42,22 37,4 -44,64 

106 18,32 -7,76 -41,83 37,97 -45,21 

107 20,02 -8,67 -42,07 38,4 -45,72 

108 19,62 -5,97 -45,32 41,33 -48,71 

109 21,23 -4,03 -49,86 43,54 -50,99 

110 17,5 -1,22 -50,9 42,81 -54,03 

111 14,55 -2,36 -46,94 39,01 -54,75 

112 14,87 -2,94 -45,89 37,56 -55,4 

113 13,4 -1,93 -46,91 37,1 -55,67 

114 14,03 -0,48 -47,19 37,41 -56,28 

115 13,37 -1,04 -46,19 38,35 -57,27 

 

Περιοχή του δέλτα του Νέστου 

  

Α. ∆ιαφορά θέσης από την ακτογραµµή 

του '69     

Ρυθµός 

µεταβολής 

(m/yr) 

α/α 1969 1978 1985 1990 1992 1995 2003   

1 0 -        

2 0 -        

3 0 -        

4 0 -        

5 0 -        

6 0 -        

7 0 -        

8 0 -        

9 0 -        
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10 0 -        

11 0 -        

12 0 -        

13 0 -        

14 0 -        

15 0 -        

16 0 -        

17 0 -        

18 0 -        

19 0 -        

20 0 -        

21 0 -        

22 0 -        

23 0 -        

24 0 -        

25 0 -        

26 0 5,3 8 -23,3 -16,7 -53,2 -95,7 -2,75516 

27 0 10,5 21 -28,9 -10,2 -44,9 0,2 -0,79792 

28 0 11,9 36,2 24,2 63,2 27,4 78 2,065154 

29 0 25,5 64,6 91,2 81,3 58,8 49 1,860353 

30 0 45,9 86,4 115,6 106,1 84,1 58,31 2,211345 

31 0 50,9 100,8 136,5 173,6 99,9 54,78 2,664089 

32 0 95,8 165,5 209,3 188,4 108 97,29 3,186142 

33 0 86,4 217 198,3 187 120,9 101,16 3,300101 

34 0 134,3 217,3 206,2 204,8 142,3 118,94 3,415915 

35 0 171,1 218,3 197,7 189,9 126,1 106,1 2,415585 

36 0 158,1 205,9 182,1 168,7 97,8 186,21 3,792496 

37 0 176,4 223,8 171,5 151,3 80 227,74 4,040746 

38 0 189,7 211,1 140,3 124,3 55,1 373,09 6,37307 

39 0 206,4 196,8 121,5 102 75,2 356,09 5,866919 

40 0 160,6 132,4 66,4 51,5 223,1 284,1 6,148537 

41 0 181,4 134,9 59,2 128,6 241,3 268,65 6,186581 

42 0 131,1 88,2 28 160 274,4 225,59 6,489968 

43 0 159 60,5 88,8 165,7 197,5 99,12 3,122633 

44 0 164,2 39,2 291,8 346,8 273,6 157,3 6,84413 

45 0 164 26,9 327,8 314 238,5 140,37 6,115516 

46 0 145,5 7,7 235,3 219,7 149,3 77,98 3,365458 

47 0 163,1 154,3 318,7 295 222,8 142,95 5,472402 

48 0 137,1 149,5 296,7 267,8 222,4 126,69 5,235655 

49 0 135,2 282,8 302,1 278,8 229,9 141,36 5,292862 

50 0 143,2 279,5 299,9 259,7 220,4 154,52 5,256898 

51 0 129,2 318,8 293,8 339,5 322,6 252,38 8,779599 

52 0 139,5 316,6 279,3 235,2 219,3 155,4 4,974887 

53 0 106 291,4 244,3 202,6 216,5 138,48 4,782374 

54 0 96,1 309 226,9 231,1 233,9 146,59 5,299852 
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55 0 175,5 305,5 237 327,4 241 172,86 5,547832 

56 0 217,6 328,1 249,2 325,6 232,7 185,83 5,16768 

57 0 254,8 308,4 334,2 301,3 225 186,76 4,853608 

58 0 277 300,2 383,5 380,4 267,8 225,74 6,468391 

59 0 243,7 274,7 344,3 332,5 299,3 209,01 6,513183 

60 0 227,3 241,7 323,1 284,9 340 360,66 9,968837 

61 0 204,9 206,7 317,4 263,7 426 444,12 12,7722 

62 0 183,6 189 276,7 236,7 388,9 415,86 11,84637 

63 0 192,4 187,1 271,1 231,1 372,7 390,81 11,01787 

64 0 237,1 228,5 244 230,1 425,7 447,41 11,91896 

65 0 321,3 334,4 315,1 234,9 416,4 439,59 10,55561 

66 0 0        

67 0 337,6 288,9 252,7 399,1 278,4 318,44 7,425368 

68 0 314,2 286,4 242,1 370,2 249,4 295,85 6,7637 

69 0 336,4 282,1 241 360,4 242,6 285,7 6,165004 

70 0 299,3 247 243,3 339,9 185,3 232,51 4,96397 

71 0 217,6 252,3 251,9 316,7 149 208,8 5,002644 

72 0 322,4 327,5 365 425,8 291,4 339,45 8,588513 

73 0         

74 0 322 204,5 239,6 285 197,7 263,21 5,227361 

75 0 296,6 153,1 205,9 226,4 167,1 232,12 4,300465 

76 0 251,7 117,7 178,6 196,3 152,7 215,07 4,204619 

77 0 213,6 79,7 151,8 167,4 119,5 188,76 3,665611 

78 0 157 15,2 86,3 101,6 66,5 106,51 1,747616 

79 0 206,3 80,8 161 170,6 142,2 200,07 4,259571 

80 0 190,3 68,8 155 160,4 136,9 190 4,15587 

81 0 177,8 59,6 146,2 151,8 133,2 203,43 4,496375 

82 0 166,1 44,3 135,1 142 126,9 195,36 4,366099 

83 0 166,9 50,9 139,8 145,7 137,4 203,65 4,647065 

84 0 163 54,1 137,3 149 139,2 201,73 4,675144 

85 0 162,3 55,4 136 142,2 137,7 197,66 4,536354 

86 0 154,1 51 129,9 132,6 131,3 186,49 4,281716 

87 0 154,9 52,5 126,8 130,7 130,7 192,29 4,357766 

88 0 142,9 47,7 122 131,1 118,9 179,39 4,126802 

89 0 136 38,8 119,1 120,5 114,6 181,27 4,162871 

90 0 127,9 34,4 107 116,7 107,9 183,31 4,188614 

91 0 112,8 29,8 96,3 102,6 97,4 184,82 4,195945 

92 0 102,7 24,1 95,2 98,9 89,3 178,86 4,110866 

93 0 108,7 41,2 92,7 105,8 95,6 163,83 3,770418 

94 0 99,6 21,2 88,3 89,6 78,3 148,24 3,344085 

95 0 83,5 27,5 82 90,3 78,3 158,88 3,723728 

96 0 85,3 22,7 70,8 83,1 74,4 149,47 3,404601 

97 0 72 23,6 73,5 73,8 66,1 137,71 3,196754 

98 0 55,8 21,3 72,4 73,9 62  2,414758 

99 0 47,9 11,7 52,6 59,4 37,7  1,57755 
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100 0 22,5 4,4 44,6 45,4 25,9  1,391089 

101 0 47,2 26,8 59,3 64,4 48,7  1,973477 

102 0 44,5 18,5 49,9 52,4 41,5  1,575218 

103 0 27 12,5 42,9 47,5 31,5  1,461678 

104 0 11,1 9 37,7 41,6 17,4  1,243578 

105 0 6,9 11 22,7 36,9 10,4  0,92339 

106 0 5,5 4,1 22 37,4 9,9  0,930282 

107 0 -3 10,8 27,4 33,3 0,5  0,851236 

108 0 -1,9 10,7 21,5 25,9 -1,4  0,620745 

109 0 12,2 4 16,9 24,1 -6,6  0,230212 

110 0 -23,1 -2 0,2 13,5 -20,2  0,104281 

111 0 -16 0,4 5,2 9,8 -24,1  -0,08044 

112 0 -11,2 -4,4 7,8 0,5 -31,6   -0,42099 

       

Μέσος 

όρος 4,335157 

 

  Β. ∆ιαφορά θέσης ακτογραµµών 

α/α 1969-1978 

1978-

1985 1985-1990 1990-1992 

1992-

1995 

1995-

2003 

1  -28,1 10,4     

2  -31,5 17,5     

3  -34,9 22,5     

4  -35,3 10,7     

5  -46,5 9     

6  -60,1 0     

7  -53,9 -1,5     

8  -45,1 12,7     

9  -7,3 -7,6     

10  -13,8 -22,3     

11  -20 -13,8     

12  -6,3 -23     

13  -22,8 -29,2     

14  -25,5 -31,3     

15  -22 -32,1     

16  -41,2 -24,4     

17  -30,1 -26     

18  -25,3 -12,3     

19  -30,7 1,4     

20  -35,4 -10,4     

21  -53 5,7   -14,5 

22  -58,6 -3,6   -10,03 

23  -43,9 -15,3   -40 

24  -60,2 1,3   -38,4 

25  -21,3 -29,4   -49,57 



117 

 

26 5,3 2,7 -31,3 6,6 -36,5 -42,5 

27 10,5 10,5 -49,9 18,7 -34,7 45,1 

28 11,9 24,3 -12 39 -35,8 50,6 

29 25,5 39,1 26,6 -9,9 -22,5 -9,8 

30 45,9 40,5 29,2 -9,5 -22 -25,79 

31 50,9 49,9 35,7 37,1 -73,7 -45,12 

32 95,8 69,7 43,8 -20,9 -80,4 -10,71 

33 86,4 130,6 -18,7 -11,3 -66,1 -19,74 

34 134,3 83 -11,1 -1,4 -62,5 -23,36 

35 171,1 47,2 -20,6 -7,8 -63,8 -20 

36 158,1 47,8 -23,8 -13,4 -70,9 88,41 

37 176,4 47,4 -52,3 -20,2 -71,3 147,74 

38 189,7 21,4 -70,8 -16 -69,2 317,99 

39 206,4 -9,6 -75,3 -19,5 -26,8 280,89 

40 160,6 -28,2 -66 -14,9 171,6 61 

41 181,4 -46,5 -75,7 69,4 112,7 27,35 

42 131,1 -42,9 -60,2 132 114,4 -48,81 

43 159 -98,5 28,3 76,9 31,8 -98,38 

44 164,2 -125 252,6 55 -73,2 -116,3 

45 164 -137,1 300,9 -13,8 -75,5 -98,13 

46 145,5 -137,8 227,6 -15,6 -70,4 -71,32 

47 163,1 -8,8 164,4 -23,7 -72,2 -79,85 

48 137,1 12,4 147,2 -28,9 -45,4 -95,71 

49 135,2 147,6 19,3 -23,3 -48,9 -88,54 

50 143,2 136,3 20,4 -40,2 -39,3 -65,88 

51 129,2 189,6 -25 45,7 -16,9 -70,22 

52 139,5 177,1 -37,3 -44,1 -15,9 -63,9 

53 106 185,4 -47,1 -41,7 13,9 -78,02 

54 96,1 212,9 -82,1 4,2 2,8 -87,31 

55 175,5 130 -68,5 90,4 -86,4 -68,14 

56 217,6 110,5 -78,9 76,4 -92,9 -46,87 

57 254,8 53,6 25,8 -32,9 -76,3 -38,24 

58 277 23,2 83,3 -3,1 -112,6 -42,06 

59 243,7 31 69,6 -11,8 -33,2 -90,29 

60 227,3 14,4 81,4 -38,2 55,1 20,66 

61 204,9 1,8 110,7 -53,7 162,3 18,12 

62 183,6 5,4 87,7 -40 152,2 26,96 

63 192,4 -5,3 84 -40 141,6 18,11 

64 237,1 -8,6 15,5 -13,9 195,6 21,71 

65 321,3 13,1 -19,3 -80,2 181,5 23,19 

66  -85,2 -103 226,9 -236 17,98 

67 337,6 -48,7 -36,2 146,4 -120,7 40,04 

68 314,2 -27,8 -44,3 128,1 -120,8 46,45 

69 336,4 -54,3 -41,1 119,4 -117,8 43,1 

70 299,3 -52,3 -3,7 96,6 -154,6 47,21 
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71 217,6 34,7 -0,4 64,8 -167,7 59,8 

72 322,4 5,1 37,5 60,8 -134,4 48,05 

73  -105,4 65,5 32 -117,2 56,36 

74 322 -117,5 35,1 45,4 -87,3 65,51 

75 296,6 -143,5 52,8 20,5 -59,3 65,02 

76 251,7 -134 60,9 17,7 -43,6 62,37 

77 213,6 -133,9 72,1 15,6 -47,9 69,26 

78 157 -141,8 71,1 15,3 -35,1 40,01 

79 206,3 -125,5 80,2 9,6 -28,4 57,87 

80 190,3 -121,5 86,2 5,4 -23,5 53,1 

81 177,8 -118,2 86,6 5,6 -18,6 70,23 

82 166,1 -121,8 90,8 6,9 -15,1 68,46 

83 166,9 -116 88,9 5,9 -8,3 66,25 

84 163 -108,9 83,2 11,7 -9,8 62,53 

85 162,3 -106,9 80,6 6,2 -4,5 59,96 

86 154,1 -103,1 78,9 2,7 -1,3 55,19 

87 154,9 -102,4 74,3 3,9 0 61,59 

88 142,9 -95,2 74,3 9,1 -12,2 60,49 

89 136 -97,2 80,3 1,4 -5,9 66,67 

90 127,9 -93,5 72,6 9,7 -8,8 75,41 

91 112,8 -83 66,5 6,3 -5,2 87,42 

92 102,7 -78,6 71,1 3,7 -9,6 89,56 

93 108,7 -67,5 51,5 13,1 -10,2 68,23 

94 99,6 -78,4 67,1 1,3 -11,3 69,94 

95 83,5 -56 54,5 8,3 -12 80,58 

96 85,3 -62,6 48,1 12,3 -8,7 75,07 

97 72 -48,4 49,9 0,3 -7,7 71,61 

98 55,8 -34,5 51,1 1,5 -11,9   

99 47,9 -36,2 40,9 6,8 -21,7   

100 22,5 -18,1 40,2 0,8 -19,5   

101 47,2 -20,4 32,5 5,1 -15,7   

102 44,5 -26 31,4 2,5 -10,9   

103 27 -14,5 30,4 4,6 -16   

104 11,1 -2,1 28,7 3,9 -24,2   

105 6,9 4,1 11,7 14,2 -26,5   

106 5,5 -1,4 17,9 15,4 -27,5   

107 -3 13,8 16,6 5,9 -32,8   

108 -1,9 12,6 10,8 4,4 -27,3   

109 12,2 -8,2 12,9 7,2 -30,7   

110 -23,1 21,1 2,2 13,3 -33,7   

111 -16 16,4 4,8 4,6 -33,9   

112 -11,2 6,8 12,2 -7,3 -32,1   

 

Νήσος Κως 
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Παραλία Άκρας Αµµόγλωσσας 
 

Απόσταση από την αρχική του 1933 

α/α 1933 2000 2006 

1 0 -40,77 -66,88 

2 0 -47,65 -68,87 

3 0 -55,04 -75,84 

4 0 -67,06 -82,99 

5 0 -63,95 -86,52 

6 0 -66,53 -102,17 

Μεταβολή διαδοχικών ηµεροµηνιών 

α/α 

1933-

2000 

2000-

2006 

Ρυθµός 

µεταβολής 

m/yr 

1 -40,77 -26,11 -0,91616 

2 -47,65 -21,22 -0,94342 

3 -55,04 -20,8 -1,0389 

4 -67,06 -15,93 -1,13685 

5 -63,95 -22,57 -1,18521 

6 -66,53 -35,64 -1,39959 

   Μέσος όρος= 

 

Περιοχή Καρδάµαινας 
      

Απόσταση από την αρχική του 

1933 Μεταβολή διαδοχικών ηµεροµηνιών 

α/α 1933 2000 2006 α/α 

1933-

2000 

2000-

2006 

Ρυθµός 

µεταβολής m/yr 

1 0 -37,16 -41,86 1 -37,16 -4,7 -0,57342 

2 0 -27,47 -30,51 2 -27,47 -3,04 -0,41795 

3 0 -24,01 -25,04 3 -24,01 -1,03 -0,34301 

4 0 -4,75 -7,22 4 -4,75 -2,47 -0,0989 

5 0 -8,77 -3,29 5 -8,77 5,48 -0,04507 

6 0 -3,94 2,4 6 -3,94 6,34 0,032877 

7 0 0,13 2,99 7 0,13 2,86 0,040959 

8 0 -6,98 -2,92 8 -6,98 4,06 -0,04 

9 0 -6,16 -4,3 9 -6,16 1,86 -0,0589 

10 0 -8,1 -5,09 10 -8,1 3,01 -0,06973 

11 0 -1,39 1,31 11 -1,39 2,7 0,017945 

12 0 2,65 8,35 12 2,65 5,7 0,114384 

13 0 -1,02 7,15 13 -1,02 8,17 0,097945 

14 0 2,44 12,79 14 2,44 10,35 0,175205 

15 0 1,71 8,33 15 1,71 6,62 0,11411 

          

  

Μέσος όρος -0,07024 
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Αλυκή Κίτρους Πιερίας 

  

Α. Μεταβολή θέσης ακτογραµµής 

  

  

α/α 2000 2006 

Ρυθµός µεταβολής 

(m/yr) 

1 0 38,46 6,41 

2 0 39,67 6,61 

3 0 37,00 6,17 

4 0 37,08 6,18 

5 0 37,42 6,24 

6 0 36,64 6,11 

7 0 35,60 5,93 

8 0 30,80 5,13 

9 0 30,80 5,13 

10 0 26,09 4,35 

11 0 26,30 4,38 

12 0 27,67 4,61 

13 0 27,67 4,61 

14 0 29,78 4,96 

15 0 31,90 5,32 

16 0 34,49 5,75 

17 0 37,18 6,20 

18 0 39,87 6,65 

19 0 31,34 5,22 

20 0 32,24 5,37 

21 0 28,53 4,76 

22 0 28,38 4,73 

23 0 32,24 5,37 

24 0 36,11 6,02 

25 0 36,56 6,09 

26 0 36,70 6,12 

27 0 34,92 5,82 

28 0 33,14 5,52 

29 0 32,44 5,41 

30 0 32,05 5,34 

31 0 31,10 5,18 

32 0 29,65 4,94 

33 0 28,99 4,83 

34 0 28,34 4,72 

35 0 27,68 4,61 

36 0 27,02 4,50 

37 0 29,55 4,93 
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38 0 35,48 5,91 

39 0 40,42 6,74 

40 0 41,62 6,94 

41 0 38,87 6,48 

42 0 36,12 6,02 

43 0 33,37 5,56 

44 0 30,62 5,10 

45 0 30,15 5,03 

46 0 30,88 5,15 

47 0 31,61 5,27 

48 0 28,75 4,79 

49 0 21,24 3,54 

50 0 28,23 4,71 

51 0 36,26 6,04 

52 0 41,76 6,96 

53 0 29,13 4,86 

54 0 28,29 4,72 

55 0 28,46 4,74 

56 0 29,32 4,89 

57 0 29,83 4,97 

58 0 33,44 5,57 

59 0 36,17 6,03 

60 0 35,53 5,92 

61 0 34,50 5,75 

62 0 32,90 5,48 

63 0 31,31 5,22 

64 0 29,69 4,95 

65 0 28,04 4,67 

66 0 27,12 4,52 

67 0 28,25 4,71 

68 0 29,23 4,87 

69 0 31,17 5,20 

70 0 35,45 5,91 

71 0 39,72 6,62 

72 0 42,02 7,00 

73 0 41,69 6,95 

74 0 39,57 6,60 

75 0 36,41 6,07 

76 0 32,00 5,33 

77 0 29,23 4,87 

78 0 31,55 5,26 

79 0 34,85 5,81 

80 0 33,44 5,57 

81 0 30,84 5,14 

82 0 28,68 4,78 
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83 0 33,00 5,50 

84 0 36,69 6,12 

85 0 35,55 5,93 

86 0 31,79 5,30 

87 0 28,25 4,71 

88 0 32,14 5,36 

89 0 35,93 5,99 

90 0 39,71 6,62 

91 0 43,55 7,26 

92 0 47,28 7,88 

93 0 50,43 8,41 

94 0 44,15 7,36 

95 0 37,02 6,17 

96 0 29,88 4,98 

97 0 26,95 4,49 

98 0 28,02 4,67 

99 0 28,73 4,79 

100 0 23,84 3,97 

101 0 29,94 4,99 

102 0 29,6 4,93 

103 0 29,25 4,88 

104 0 28,91 4,82 

105 0 28,56 4,76 

106 0 28,36 4,73 

107 0 28,33 4,72 

108 0 28,31 4,72 

109 0 28,29 4,72 

110 0 28,26 4,71 

111 0 28,24 4,71 

112 0 28,21 4,70 

113 0 28,19 4,70 

114 0 28,16 4,69 

115 0 27,84 4,64 

116 0 27,5 4,58 

117 0 27,16 4,53 

118 0 26,82 4,47 

119 0 25,37 4,23 

120 0 22,89 3,82 

121 0 20,41 3,40 

122 0 18,42 3,07 

123 0 18,5 3,08 

124 0 18,57 3,10 

125 0 20,81 3,47 

126 0 21,24 3,54 

127 0 18,42 3,07 
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128 0 16,48 2,75 

129 0 14,54 2,42 

130 0 11,51 1,92 

131 0 7,03 1,17 

132 0 1,37 0,23 

133 0 -5,84 -0,97 

134 0 -8,53 -1,42 

135 0 -12,97 -2,16 

136 0 -17,83 -2,97 

137 0 -17,88 -2,98 

138 0 -15,62 -2,60 

139 0 -11,48 -1,91 

140 0 -14,23 -2,37 

141 0 -15,22 -2,54 

142 0 -5,25 -0,88 

143 0 9,33 1,56 

144 0 25,09 4,18 

145 0 40,84 6,81 

146 0 56,6 9,43 

147 0 63,94 10,66 

148 0 68,55 11,43 

149 0 73,16 12,19 

150 0 85,89 14,32 

151 0 102,51 17,09 

152 0 101,87 16,98 

153 0 104,82 17,47 

154 0 117,33 19,56 

155 0 123,23 20,54 

156 0 116,22 19,37 

157 0 98,43 16,41 

158 0 75,29 12,55 

159 0 65,21 10,87 

160 0 41,27 6,88 

161 0 29,13 4,86 

162 0 19,28 3,21 

163 0 34,72 5,79 

164 0 34,61 5,77 

165 0 41,64 6,94 

166 0 43,18 7,20 

167 0 44,72 7,45 

168 0 52,89 8,82 

169 0 51,91 8,65 

170 0 46,96 7,83 

171 0 42,9 7,15 

172 0 32,95 5,49 
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173 0 14,26 2,38 

174 0 7,22 1,20 

175 0 31,01 5,17 

176 0 15,74 2,62 

177 0 34,76 5,79 

178 0 40,14 6,69 

179 0 30,02 5,00 

180 0 19,02 3,17 

181 0 26,92 4,49 

182 0 41,85 6,98 

183 0 9,8 1,63 

184 0 23,53 3,92 

185 0 43,92 7,32 

186 0 49,79 8,30 

187 0 55,66 9,28 

188 0 61,6 10,27 

189 0 64,14 10,69 

190 0 57,69 9,62 

191 0 49,14 8,19 

192 0 40,6 6,77 

193 0 31,98 5,33 

194 0 24,87 4,15 

195 0 34,15 5,69 

196 0 48,17 8,03 

197 0 46,74 7,79 

198 0 45,28 7,55 

199 0 43,82 7,30 

200 0 29,25 4,88 

201 0 43,5 7,25 

202 0 22,61 3,77 

203 0 -2,65 -0,44 

204 0 -4,01 -0,67 

205 0 4,61 0,77 

206 0 14,74 2,46 

207 0 24,61 4,10 

208 0 31,37 5,23 

209 0 41,43 6,91 

210 0 47,7 7,95 

211 0 53,51 8,92 

212 0 59,32 9,89 

213 0 63,74 10,62 

214 0 32,47 5,41 

215 0 27,25 4,54 

216 0 38,00 6,33 

217 0 28,58 4,76 
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218 0 19,42 3,24 

219 0 22,31 3,72 

220 0 24,74 4,12 

221 0 29,47 4,91 

222 0 24,66 4,11 

223 0 17,50 2,92 

224 0 13,49 2,25 

225 0 15,80 2,63 

226 0 23,28 3,88 

227   21,14 3,52 

  

  

 Μέσος όρος : 5,54 

 

Β. Μετρήσεις παλαιότερης µελέτης [26] 

1945-1960 

1960-

1980 

1980-

1997 

Ρυθµός µεταβολής 

(m/yr) 

25,5 - - 0,49 

14,2 - - 0,27 

18,5 - - 0,36 

29,9 - - 0,58 

28,8 - - 0,55 

34 -7,4 - 0,51 

48 -12,6 - 0,68 

63,3 -21,3 - 0,81 

61,4 -23,3 - 0,73 

27,2 -23,4 - 0,07 

77,3 -35 - 0,81 

74,6 -38,3 - 0,7 

66,2 -32,5 - 0,65 

63,8 -37,2 - 0,51 

59,3 -34,8 - 0,47 

50,4 -29 - 0,41 

39,8 -20,2 - 0,38 

23,5 -21,1 - 0,05 

13,9 -26,7 - -0,25 

8,9 -29 - -0,39 

2,7 -19,5 - -0,32 

-5,8 -22,7 29,4 0,02 

-6 -20,2 29,5 0,06 

-10,6 -20,6 35,7 0,09 

-7,6 -20,6 41,8 0,26 

0,6 -21,9 45,9 0,47 

11,4 -22,9 61,1 0,95 

34 -34 70,5 1,36 
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52,9 -41,6 81 1,78 

2 4 2,5 0,16 

1,6 5,9 -0,1 0,14 

2,5 6,5 3,1 0,23 

2,1 9,6 2,8 0,17 

1,8 13,2 - 0,29 

2,6 15 - 0,34 

1,2 18 - 0,37 

0,5 15 - 0,3 

0,8 14,4 - 0,29 

- 17,7 - 0,34 

- 17,9 - 0,34 

- 16,7 - 0,32 

- 20,1 - 0,39 

- 21,9 - 0,42 

- 22,5 - 0,43 

- 24,6 - 0,47 

- 26,7 - 0,51 

- 27,1 - 0,52 

- 25,6 - 0,49 

- 24,3 - 0,47 

- 22,7 - 0,44 

- 22,2 - 0,43 

- 21,8 - 0,42 

- 21,6 - 0,42 

- 21,6 - 0,42 

- 20,6 - 0,4 

- 21,1 - 0,41 

- 22,3 - 0,43 

- 24,4 - 0,47 

- 28,2 - 0,54 

- 28,2 - 0,54 

- 29,4 - 0,57 

- 30,2 - 0,58 

- 31 - 0,6 

- 29,7 - 0,57 

- 32,3 - 0,62 

- 32,9 - 0,63 

- 32 - 0,62 

- 34,4 - 0,66 

- 33,1 - 0,64 

- 31,4 - 0,6 

- 31,1 - 0,6 

- 31,8 - 0,61 

    0,448194 
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 Μέσος όρος : 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Π.2  Χάρτες 
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